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Abstrakt 

 

Práca na základe výskumu historických prameňov a už publikovanej literatúry sumarizuje 

dianie v skalickej farnosti v prvej polovici dvadsiateho storočia, pričom ho usádza do 

širšieho historického a náboženského kontextu. Poukazuje na význam cirkevného života 

a jeho prepojenie s bežným životom obyvateľov mesta. Dokumentuje významnejšie 

stavebné úpravy v kostoloch a budove fary, ako i zakúpenie nových zvonov a organu. 

Predstavuje niektoré významnejšie kňazské osobnosti spojené s dejinami farnosti, najmä 

osobnosti farárov. Ponúka náhľad do života reholí, ktoré vo farnosti pôsobili a prezentuje 

ich zapojenie do pastorácie. V prílohe uvádza štyri svedectvá pamätníkov s ich spomienkami 

na život farnosti v čase ich detstva. 

 

Kľúčové slová: Skalica. Farnosť. Farári. Oral history. Spolky. Františkáni. Milosrdní 

bratia. 

  



 

Abstract 

 

The thesis is based on research of historical sources and published literature. It 

summarizes the events in the parish of Skalica in the first half of the twentieth century, 

placing them in a broader historical and religious context. It highlights the importance of 

ecclesiastical life and its connection with the common life of the town's inhabitants. The 

thesis documents major reconstructions in the churches and the rectory, as well as the 

purchase of new bells and organ. Introduces some significant clerical figures associated with 

the history of the parish, such as parish priests (and priests who were born in Skalica). The 

paper offers an insight into the life of the religious orders that were active in the parish and 

presents their participation in pastoral care. In the attachment, there are four testimonies of 

contemporary witnesses with their memories of parish life during their childhood. 

 

Keywords: Skalica, Parish. Parish priests. Oral history. Societies. Franciscans. Brothers 

Hospitallers. 
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Úvod 

„Aký má význam písať o minulosti? Prečo sa vracať k tomu, čo už sa dávno stalo? Radšej 

sa venuj niečomu aktuálnemu.“ Tieto slová mi povedala jedna osoba, keď som sa s ňou 

rozprával o téme diplomovej práce. Naozaj by sa mohlo zdať, že nemá veľký význam 

skúmať minulosť, ale skôr je potrebné obrátiť pohľad na budúcnosť. No pápež František vo 

viacerých príhovoroch zdôraznil, že je potrebné vracať sa ku koreňom. „Korene nie sú kotvy, 

ktoré nás pripútavajú k starým časom a bránia nám zapojiť sa do súčasného sveta, aby sa 

mohlo zrodiť niečo nové. Naopak, sú miestom zakorenenia, ktoré nám umožňuje rásť 

a odpovedať na nové výzvy. Svetu nikdy neosožilo preťatie medzigeneračných vzťahov. 

Budúcnosť bez koreňov, bez zakorenenia je spev sirén. Je to lož, ktorá ťa chce presvedčiť, 

aby si veril, že len to, čo je nové, je dobré a krásne. Existencia medzigeneračných vzťahov 

zahŕňa aj to, že v komunitách bude akási kolektívna pamäť, pretože každá generácia preberá 

učenie predchodcov a zanecháva dedičstvo nástupcom. Toto je referenčný rámec na 

upevnenie novej spoločnosti.“1 

Minulosť, to sú naše korene, z ktorých vyrastáme. Preto aj táto práca má slúžiť ako 

pohľad do minulosti, aby sme sa z nej poučili. Čo bolo dobré, to si uchovávajme a rozvíjame 

aj naďalej. Čo bolo zlé, tomu sa poučení v budúcnosti vyhýbajme. Poznanie minulosti nám 

tiež ponúka vysvetlenie toho, čo sa dnes deje. Ako príklad môžem uviesť rôzne podujatia, či 

už liturgické alebo spoločenské, ktoré sa vo farnosti konajú už dlhé roky. Je pekné ich 

každoročne zopakovať, no potrebujeme poznať aj ich pôvod, aby sa zo živej tradície nestal 

folklór. 

Cieľom práce je na základe výskumu historických prameňov a už publikovanej literatúry 

zosumarizovať dianie v skalickej farnosti v prvej polovici dvadsiateho storočia a poukázať 

na význam cirkevného života a jeho prepojenie s bežným životom obyvateľov mesta. Pre 

správne pochopenie a interpretáciu diania vo farnosti je potrebné prácu umiestniť do času 

a priestoru svetových, národných a cirkevných dejín. 

Napriek vyše šesťstoročnej histórii skalickej farnosti doteraz nebola vydaná publikácia, 

ktorá by ponúkla komplexné spracovanie jej dejín. Týka sa to ako starších dejín, tak aj dejín 

dvadsiateho storočia, ktoré sú predmetom tejto práce. Čiastkový výskum dejín farnosti sa 

však priebežne realizuje prostredníctvom publikovania článkov o dejinách farnosti alebo 

                                                           
1 PÁPEŽ FRANTIŠEK. Posynodálna apoštolská exhortácia Christus vivit 2019. [online] [cit. 1.1.2023]. Body 

191 a 200. Dostupné na internete: https://www.kbs.sk/obsah/sekcia/h/dokumenty-a-vyhlasenia/p/dokumenty-

papezov/c/postsynodalna-apostolska-exhortacia-christus-vivit 
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o jej osobnostiach. Tieto články vydávajú jednotlivci alebo inštitúcie (napr. Záhorské 

múzeum). 

Pramene na skúmanie dejín farnosti v dvadsiatom storočí (mestská kronika a fond 

Patronát) sú prítomné v Štátnom archíve Trnava, pobočka Skalica. Prvú polovicu 

dvadsiateho storočia môžeme skúmať zo záznamov v mestskej kronike (Pamätná kniha 

mesta Skalica), kde kronikári každoročne vyhradili miesto pre záznam o náboženskom 

živote v meste, a to ako katolíckej cirkvi, tak aj evanjelickej. Keďže mesto Skalica bolo 

patrónom farnosti, ďalším zdrojom informácií, hlavne o finančných a materiálnych veciach, 

je fond Patronát. Pri písaní práce sme skúmali aj záznamy v Arcidiecéznom archíve 

v Trnave, ktorý (okrem iného) uchováva pramene z obdobia Trnavskej apoštolskej 

administratúry (1922-1977). Napokon ešte treba spomenúť farský archív v budove farského 

úradu Skalica. Nie je síce riadne inventarizovaný, ale sú v ňom uložené rôzne dokumenty 

prevažne od konca štyridsiatych rokov. Predovšetkým sú to účtovné záznamy, ale našlo sa 

aj niekoľko zaujímavostí, ako napríklad plány výstavby nového kostola vo filiálke Prietržka. 

Z doteraz publikovaných prác2, ktoré sa zaoberajú nami skúmanou témou, stojí za 

zmienku monografia mesta Skalica vydaná Záhorským múzeom v Skalici v roku 2014. 

V rozsiahlej publikácii je osobitne dejinám farnosti venovaných jedenásť strán, pričom 

dvadsiate storočie má rozsah dva a pol strany. Okrem farnosti ponúka aj dejiny reholí, ktoré 

v meste pôsobili. Spolu textami o stavebno-historickom vývoji sakrálnych pamiatok 

a ďalšími informáciami je to však nedostačujúci rozsah ani obsah. Ďalej existuje monografia 

od Petra Brezinu o pôsobení františkánov v Skalici Harmonizujúce dielo františkánov v 

Skalici v 15. – 21. storočí. Je to systematický pohľad na celé 600-ročné pôsobenie 

františkánov v Skalici. Pán Ľudovít Košík, skalický rodák, sa dlhodobo venuje výskumu 

dejín farnosti - osobitne kňazským osobnostiam. V roku 2022 vydal knihu Osobnosti 

duchovného života Skalice a Záhoria. Predstavuje v nej životné profily kňazov a rehoľníkov 

pochádzajúcich aj zo skalickej farnosti. Je to veľmi cenné dielo vychádzajúce 

z mnohoročného výskumu, ktoré autor priebežne opravuje a dopĺňa. Dejiny kláštora 

a nemocnice rehole milosrdných bratov v Skalici sú čiastkovo spracované v rukopise 

(strojopise) Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice Milosrdných bratov v Skalici, ktorý 

napísal v roku 1952 (a doplnil v r. 1973) provinciál milosrdných bratov František Boško. 

Rukopis sa nachádza v archíve Farského úradu Skalica. 

                                                           
2 Bibliografické údaje k spomínaným publikáciám sú uvedené v zozname bibliografických odkazov na konci 

práce. 
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Ďalšie články a príspevky pokrývajúce skúmanú problematiku sme čerpali z tlačenej 

alebo elektronickej podoby časopisu Záhorie, ktorý vydáva Záhorské múzeum v Skalici 

a z článkov, ktoré uverejňujú na svojej webovej stránke.  

Za pozoruhodné dielo možno označiť činnosť rehole dominikánov, ktorí postupne 

digitalizujú rôzne historické pramene, medzi iným aj schematizmy Ostrihomskej 

arcidiecézy. Z nich možno zistiť personálne obsadenie farnosti do r. 1922 a údaje 

o náboženskom zložení obyvateľov mesta. K dispozícii majú aj elektronickú databázu 

kňazov, v ktorej je možné vyhľadávať podľa mena kňaza. Väčšina kňazov má pri svojom 

zázname uvedený aj krátky životopis utvorený z rôznych zdrojov. V prípade kňazov 

pochádzajúcich zo Skalice boli väčšinou záznamy vytvorené na základe knihy pána Košíka. 

Záznamy sú dostupné online na stránke www.knihydominikani.sk v sekcii Schematizmus. 

Podobnú činnosť ako dominikáni robí rímskokatolícky kňaz Marián Vojtko, ktorý na svojej 

webovej stránke www.mariasoft.sk ponúka zoznam kňazov dvadsiateho storočia aj s ich 

pôsobiskami. V niektorých prípadoch ponúka presnejšie informácie, resp. uvádza kňazské 

osobnosti, ktoré iní autori nespomínajú. 

Okrem tu uvedených zdrojov sme pri tvorbe tejto práce použili aj iné zdroje, ktoré sú 

uvedené v použitých zdrojoch. Išlo najmä o zdroje, vďaka ktorým bolo možné dotvoriť 

historický kontext života skalickej farnosti. 

V súvislosti s usporiadaním kapitol v práci a textu v kapitolách je dobré spomenúť, že 

okrem prvej sú ostatné kapitoly radené chronologicky. Rešpektujeme významné medzníky 

vo všeobecných dejinách. Po obsahovej stránke sú kapitoly radené podobne. Ide o 

predstavenie osobnosti farára ako hlavného protagonistu farského života v tomto období, 

potom niečo zo života farnosti a stavebné úpravy v kostoloch. Ďalej nasleduje doplnkový 

materiál, ktorý má presah do farského života, ako napríklad spolkový život, život rehoľných 

spoločenstiev a podobne. 

Skúmať život vo farnosti a pokúsiť sa ho zrekonštruovať sa nedá bez historického 

kontextu. Skoršie udalosti sa nutne odrážajú v nami skúmanom období. Preto, hoci sa práca 

zameriava na prvú polovici dvadsiateho storočia, neopomína ani niektoré dôležitejšie skoršie 

udalosti. V rámci prvej kapitoly ponúkneme stručný prehľad kontextu dejín mesta a farnosti 

Skalica spolu so situáciou katolíckej Cirkvi v našom geografickom priestore v devätnástom 

a dvadsiatom storočí. Krátko predstavíme významné dejinné okamihy Skalice. Pri prehľade 

stavu katolíckej Cirkvi v skúmanom období je možné zachytiť zhoršujúce sa možnosti na 

prežívanie náboženského život obyvateľov a narastajúcu vlnu sekularizácie, ktorá sa potom 

tiahne dejinami až dodnes. Zároveň si čitateľ môže uvedomiť, že obmedzovanie 

http://www.mariasoft.sk/
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náboženských prejavov v Československu nie je záležitosťou iba druhej polovice 

dvadsiateho storočia, a že nesúvisí len s ideologickým nepriateľstvom komunizmu voči 

kresťanstvu, ale je tam výrazne zapojený národnostný prvok. 

Druhá kapitola predstavuje prvú etapu skúmaného obdobia tvorenú rokmi 1900 až 1918, 

pričom rok 1900 je čisto technický, vyjadrujúci nové storočie. Rok 1918 je spojený 

s koncom prvej svetovej vojny a politickými zmenami. Pre túto etapu je charakteristické 

pôsobenie farára Ľudovíta Okánika, ktorý bol osobnosťou ako duchovného, tak aj 

spoločenského života mesta a stál pri zrode a živote mnohých spolkov podporujúcich 

národné (slovenské) záujmy. Život spolkov presahuje z druhej do tretej kapitoly. Osobitne 

pozornosť zameriavame na spolok a budovu Katolíckeho kruhu. 

Obdobie rokov 1918-1939 pokrýva tretia kapitola. Zaoberáme sa dejinami farnosti 

v novom politickom usporiadaní štátu. Začína sa voľbou nového farára Tomáša Cabana. 

V rámci kapitoly ponúkame aj stručný pohľad do dejín komunít františkánskej rehole, rehole 

milosrdných bratov a rehole Milosrdných sestier Svätého kríža, ktoré pôsobili v Skalici 

a podieľali sa na kultúrnom a náboženskom živote. Františkáni zabezpečovali vzdelávanie, 

viedli rôzne krúžky a pracovali s mládežou. Osobitne im boli zverené do duchovnej správy 

filiálky. Milosrdní bratia pracovali v nemocnici. Rehoľné sestry sa starali o starých 

a zomierajúcich v mestskom starobinci a v nemocnici. Prítomnosť a činnosť rehoľníkov 

v meste bola zaiste veľmi prínosná a otvárala obraz náboženského života. 

Predmetom štvrtej kapitoly je život v samostatnom štáte Slovákov v rokoch 1939-1945. 

Obsahovo je to kratšia kapitola, ktorá spomína najmä voľbu nového farára, Jozefa 

Käsmayera, výstavbu novej budovy fary a tiež niečo z dejín budovania nemocnice rehole 

milosrdných bratov. Uvádzame aj informácie zo života farnosti v tomto období. 

V závere zhrnieme preskúmané obdobie a ponúkneme presah do druhej polovice 

dvadsiateho storočia, v ktorom sa v krátkom období ľudovodemokratického zriadenia 

otvorila cesta k nástupu totalitného komunistického režimu. 

Pozornosť čitateľa si zaslúžia prílohy na konci práce, v ktorých uvádzame dve tabuľky 

s demografickými a religióznymi ukazovateľmi. K dispozícii sú aj zoznam kňazov 

pochádzajúcich zo skalickej farnosti a žijúcich v prvej polovici 20. storočia a zoznam 

kňazov (kaplánov), ktorí pôsobili vo farnosti. Poslednú časť príloh tvoria štyri svedectvá 

pamätníkov, ktorí sa podelili o svoje spomienky z detstva, ako si pamätajú náboženský (a 

čiastočne aj spoločenský) život vo farnosti. 
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1 Dejinný a náboženský kontext prvej polovice 20. storočia 

Skúmať život vo farnosti a pokúsiť sa ho zrekonštruovať sa nedá bez historického 

kontextu. Skoršie udalosti sa nutne odrážajú v nami skúmanom období. Preto, hoci sa práca 

zameriava na prvú polovici dvadsiateho storočia, neopomína ani niektoré dôležitejšie skoršie 

udalosti. Pri prehľade stavu katolíckej Cirkvi v skúmanom období je možné zachytiť 

zhoršujúce sa možnosti na prežívanie náboženského život obyvateľov a narastajúcu vlnu 

sekularizácie, ktorá sa potom tiahne dejinami až dodnes.  

1.1 Stručné dejiny mesta a farnosti Skalica 

Mesto Skalica sa nachádza v severozápadnom cípe Záhoria. Je situované na rovine, ale v 

blízkosti mesta na východe sú Biele Karpaty, miestnymi nazývané Skalické hory. Na západ 

od mesta prírodnú hranicu tvorí rieka Morava.  

História Skalice sa začala písať už odpradávna. Pri archeologických vykopávkach sa našli 

nálezy z rôznych období, napríklad aj z obdobia Slovanov. Hoci o tom vie len málo 

obyvateľov, za mestom sa nachádzajú veľké mohylové hroby z obdobia slovanského 

osídlenia. Oblasť sa nazýva Kopečnica. Vďaka blízkej polohe od jedného z centier 

Veľkomoravskej ríše, Mikulčíc, je možné predpokladať osídlenie aj v tomto priestore.3  

Po rozpade Veľkej Moravy sa územie mesta nachádzalo na hraniciach novovznikajúceho 

Uhorského kráľovstva a malo strategický obranný význam. Prvá písomná zmienka o Skalici 

pochádza z roku 1217, keď ju kráľ Ondrej II. udelil do držby županovi Tomášovi a jeho 

synom Alexandrovi a Sebusovi. Tu sa prvýkrát objavilo meno mesta Skalica pod názvom 

Zakolcha.4  

O cirkevnom živote máme len náznaky. Môžeme však predpokladať prítomnosť nejakej 

cirkevnej štruktúry, pretože Rotunda sv. Juraja slúžila ako kaplnka patriaca k drevenému 

hradisku na vyvýšenine, kde sa dnes nachádza kalvária. Datovanie je rôzne, od 11. do 12. 

storočia. Druhá sídelná lokalita bola zrejme na súčasnom námestí a jej súčasťou mohla byť 

aj sakrálna stavba.5 

Potom na ďalších vyše sto rokov nemáme o Skalici zmienky. Znova sa objavila až v roku 

1372, keď jej kráľ Ľudovít I. Veľký udelil výsady slobodného kráľovského mesta. 

Anjouovský panovnícky rod si pre posilnenie postavenia v krajine dával záležať na 

vybudovaní meštianskej vrstvy, ktorá mu mala byť oporou proti tradične odbojnej šľachte. 

                                                           
3 MESTO SKALICA. Skalica. Skalica. Mesto Skalica. 2014. s. 105-106. 
4 MESTO SKALICA. Skalica. s. 114. 
5 MESTO SKALICA. Skalica. s. 439n. 
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Kráľovské mestá sa stali zdrojom príjmov a opornými vojenskými bodmi. V prípade Skalice 

je možné predpokladať, že to súviselo s pohraničnou polohou. Súčasťou výsad bolo právo 

opevniť sa hradbami, usporadúvať trhy a konať hrdelné právo.6 Povýšením na mesto nastali 

aj urbanistické zmeny. Prišlo k spojeniu oboch sídelných prvkov. Nové centrum mesta 

vzniklo na dnešnom námestí. Ak by aj doteraz chýbal kostol, určite ho postavili po udelení 

mestských výsad. Prvý po mene známy farár bol Gottfried na začiatku 14. storočia. Prvý 

písomný záznam o existencii samostatnej skalickej farnosti je z roku 1397.7 

Dá sa povedať, že Skalica utešene rástla, i keď sa stretávala s rôznymi epidémiami 

a požiarmi. Vrcholný význam dosiahla v 17. storočí, kedy ju porovnávali s mestami ako 

Trnava či Košice. Mesto malo vždy okolo 5000 obyvateľov. Obyvatelia sa živili 

poľnohospodárstvom, vinohradníctvom a výrobou súkna.  

O význame mesta svedčí aj zachovaný architektonický profil mesta. Vidíme tu viacero 

sakrálnych a profánnych budov. Niektorí ľudia hovoria o Skalici ako o druhom slovenskom 

Ríme. Nad mestom sa totiž čnejú veže zo šiestich veľkých kostolov. Okrem toho by sme 

našli ešte štyri menšie kostoly. 

Centrom mesta je námestie, kde sa nachádza farský kostol sv. Michala archanjela. 

Súčasná podoba kostola je výsledkom veľkej gotickej prestavby v 15. storočí a viacerých 

opráv po požiaroch v 17. storočí. V jeho tesnej blízkosti sa nachádza budova fary. Spolu 

s rastom významu mesta rástla aj farnosť. Mesto ako patrón kostola zabezpečovalo všetko 

potrebné. Kánonické vizitácie spomínajú veľké množstvo bohoslužobného vybavenia. 

Dodnes zachovaných šesť cechových oltárov prevažne zo 17. storočia odráža novovekú 

náboženskú mentalitu obyvateľov mesta. 

Pri budove kostola sa nachádza Karner sv. Anny, ktorý je datovaný do 14. storočia. Slúžil 

ako pohrebná kaplnka a do jeho podzemnej krypty sa pochovávalo. K farnosti patrí aj 

viacero menších sakrálnych stavieb. Pôvodne sa nachádzali v extraviláne mesta. Sú to 

napríklad kostoly sv. Urbana (18. stor.), sv. Františka Xaverského (zač. 18. stor.), Povýšenia 

sv. Kríža (koniec 19. stor.) či svätých Petra a Pavla (1. pol. 20. stor.). 

Je dobré spomenúť, ako v minulosti vyzeralo fungovanie farnosti. Na čele farnosti bol 

ustanovený farár a jeho povinnosti boli v podstate tie isté ako dnes. Čo sa však menilo bol 

napríklad jeho význam a autorita. Od konca 18. storočia boli kňazi chápaní ako štátni 

zamestnanci a šíritelia kráľovských nariadení a osvietenských myšlienok. Podľa toho, o akú 

                                                           
6 MESTO SKALICA. Skalica. s. 118-120. 
7 MESTO SKALICA. Skalica. s. 655-656. 
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lokalitu išlo, často až do začiatku 20. storočia boli kňazi na dedinách spolu so starostom či 

učiteľom často jedinou prítomnou inteligenciou. Mnohí kňazi boli pronárodne orientovaní, 

politicky činní v národnooslobodzovacom boji a zapájali sa do osvety obyvateľov. Každá 

fara mala nejaké majetky, ktoré bolo treba spravovať.8 O to sa starali rôzni farskí 

zamestnanci – sluhovia. Aj v kostole bolo viacero zamestnancov – napríklad kostolníci, 

hudobníci a speváci. 

V Skalici počas dejín pôsobilo viacero reholí. Postavili si svoje budovy a kostoly. Ako 

prví prišli do mesta františkáni. Svoj kostol a kláštor si postavili na konci 15. storočia. 

Napriek rôznym útrapám a problémom sa tu udržali až do smutne známej „Akcie K“ v roku 

1950. Na námestí sa nachádza jezuitský kostol a kláštor. Jezuiti prišli do Skalice v druhej 

polovici 17. storočia a ich edukačná činnosť počas vyše storočia bola určite veľmi 

prospešná.9 Ďalšou rehoľou, ktorá v Skalici pôsobila, boli paulíni. Svoje stavby vybudovali 

v 18. storočí. V meste pôsobili približne sto rokov. Necelé storočie sa ľudia v Skalici mohli 

stretávať s karmelitánmi (1700-1786), ktorí v Skalici rozšírili úctu k Loretánskej Panne 

Márii.10 Po odchode karmelitánov prišli do Skalice Milosrdní bratia. Vo svojom kláštore 

prevádzkovali nemocnicu a lekáreň. Pred vypuknutím druhej svetovej vojny postavili 

samostatnú budovu nemocnice. V meste pôsobili až do roku 1956.11 

Okrem mužských rehoľných rádov pôsobili v skalickej farnosti aj ženské rehole. Ako 

prvé prišli rehoľné sestry sv. Alžbety. Bolo to v roku 1861.12 Dostali na starosť mestský 

chudobinec (Štíbor). Od roku 1904/6 ich vystriedali Milosrdné sestry Svätého Kríža. 

                                                           
8 ČECHOVÁ, F. Význam a záväznosť kánonických vizitácií v dejinách Nitrianskej diecézy v 20. storočí. In: 

Kánonické vizitácie po Tridentskom koncile. Zborník príspevkov z medzinárodnej konferencie. Prešov: 

Vydavateľstvo Michala Vaška, 2007. s. 151-152. 

Vo farnostiach bývali prítomné aj ekonomické vzťahy. Každá farnosť to mala vyriešené odlišným spôsobom. 

Farníci sa od stredoveku starali o obrábanie farskej pôdy. Farnosť mohla pôdu získať kúpou, darom od 

veriacich alebo od patróna. Povinnosťou veriacich bola aj starostlivosť o kostol či dovoz dreva na faru. 

Niektoré činnosti zabezpečovalo priamo na fare farské služobníctvo. S postupom času sa robotná povinnosť 

zvykla zamieňať za finančnú náhradu. Tak tomu bývalo až do 50. rokov 20. storočia. 
9 SPOLOČNOSŤ JEŽIŠOVA. Z histórie rehole. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://jezuiti.sk/kto-sme/spolocnost-jezisova/historia-rehole/ 

Rehoľa jezuitov bola z viacerých dôvodov zrušená v roku 1773 pápežom Klementom XVI. (Dominus ac 

Redemptor). 
10 Encyklopédia Beliana. Heslo: jozefínske reformy. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://beliana.sav.sk/heslo/jozefinske-reformy 

Jozefínske reformy sa zameriavali na viaceré oblasti života v monarchii. Mali pomôcť pozdvihnúť jej úroveň. 

Jednou z oblastí bol aj náboženský život. Panovníkovi sa zdali zbytočné žobravé a kontemplatívne rehole, tak 

vydal rozhodnutie o ich zrušení. Uprázdnené kostoly a kláštory sa stali majetkom štátu. Rehole, ktoré sa 

zaoberali primárne vyučovaním, zostali zachované. 
11 MESTO SKALICA. Skalica. s. 677-699. 
12 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok VIII. s. 351-352. 
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V Skalici pôsobili do roku 1982. Po vyše dvadsiatich rokoch sa Skalica znova dočkala 

prítomnosti rehoľných sestier. V auguste 2007 prišli do mesta rehoľné sestry z Congregatio 

Jesu. Pôsobili tu až do roku 2019, keď predstavená rozhodla o zrušení ich komunity 

v Skalici. V súčasnosti nepôsobí v Skalici žiadna rehoľa. 

Hoci súčasnú panorámu mesta okrášľuje viacero veží, nie všetky kostoly patria farnosti. 

Jezuitský kostol, paulínsky kostol a kostol sv. Alžbety v Štíbore sú dnes v správe mesta.13 

V meste majú svoj kostol aj veriaci evanjelickej cirkvi augsburského vyznania. 

Cirkevnoprávne patrila skalická farnosť po stáročia do Ostrihomskej arcidiecézy. 

S rozpadom Rakúsko-Uhorska nastali zmeny. V roku 1922 bola zriadená Apoštolská 

administratúra so sídlom v Trnave. Takto to bolo až do roku 1977, keď vzniklo samostatné 

Trnavské arcibiskupstvo so sídlom v Trnave. Bolo sídlom celoslovenskej cirkevnej 

provincie.14 V roku 1995 sa celoslovenská cirkevná provincia povýšením Košíc na 

arcidiecézu rozdelila na Bratislavsko-trnavskú arcidiecézu (západná provincia) a Košickú 

arcidiecézu (východná provincia).15 Nateraz poslednou, pre náš región dôležitou, zmenou 

bolo v roku 2008 rozdelenie Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy na dve samostatné diecézy, 

pričom Skalica patrí do Bratislavskej.16 

Súčasťou farnosti boli a sú tri filiálne obce – Prietržka, Vrádište a Mokrý Háj. Nachádzajú 

sa neďaleko mesta. Po obsadení južných častí Uhorska osmanským (tureckým) vojskom 

začali veľké presuny obyvateľstva na sever. Do Skalice prišla početná komunita Chorvátov, 

ktorej mesto dovolilo v roku 1569 založiť si poddanskú osadu nazývanú Charváty alebo 

Šenkvice, dnes Mokrý Háj. Do obce sa sťahovali aj kolonisti17 z Moravy a Čiech, čím obec 

rýchlo stratila pôvodný chorvátsky ráz. Na mieste terajšieho cintorína si postavili kostol 

v roku 1595. K jeho rozšíreniu prišlo v roku 1822. Napokon sa rozhodli pre stavbu nového 

                                                           
13 Preto sa v práci nebudeme zaoberať opravami a dianím v kostoloch, ktoré už nie sú v správe farnosti.  
14 PAVOL VI. Apoštolské konštitúcie Praescriptionum sacrosancti a Qui Divino. 30. decembra 1977. [online] 

[cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: https://www.vatican.va/archive/aas/documents/AAS-70-1978-ocr.pdf s. 

273-276. 
15 JÁN PAVOL II. Apoštolská konštitúcia Pastorali quidem permoti. 31. marca 1995. [online] [cit. 1.1.2023]. 

Dostupné na internete: https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/la/apost_constitutions/documents/hf_jp-

ii_apc_19950331_cassoviensis.html 

Rozdelenie bolo dôsledkom zriadenia novej cirkevnej provincie so sídlom v Košiciach. 
16 BENEDIKT XVI. Slovachiae sacrorum Antistites. 14. februára 2008. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na 

internete: https://www.vatican.va/content/benedict-xvi/la/apost_constitutions/documents/hf_ben-

xvi_apc_20080214_slovachia.html 
17 Zjavne pod vplyvom vojenských stretov a s nimi spojených dôsledkov na životnú úroveň počas obdobia 

Tridsaťročnej vojny (1618-1648). 
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kostola, ktorú zrealizovali v roku 1852. Z pôvodného kostola sa zachovala socha Panny 

Márie Sedembolestnej.18 

História obce Prietržka siaha do 14. storočia. Jej majiteľom bol Ctibor zo Ctiboríc. Ten 

ju potom určil ako poddanskú dedinu, z ktorej výnosov sa mal financovať útulok pre 

chudobných v Skalici – Štíbor. Obec patrila mestu až do zrušenia poddanstva v 19. storočí. 

Kostol sv. Alžbety bol postavený v roku 1832.19 

Obec Vrádište má podobnú históriu ako susedná Prietržka. Dejiny sa začali písať v 14. 

storočí. V neskorších dobách územnosprávne patrila buď pod Skalicu alebo pod holíčske 

panstvo. Z cirkevného hľadiska ju možno zaradiť pod skalickú farnosť. Kostol zasvätený sv. 

Anne postavili v roku 1754.20 

Zo svetských budov v Skalici stojí za zmienku secesný spolkový dom nazývaný 

Katolícky kruh (dnes známejší ako Dom kultúry) zo začiatku 20. storočia. Plány na jeho 

výstavbu vypracoval známy architekt Dušan Jurkovič. Stavba je dodnes veľmi zachovalá a 

pekne zdobená. V jej priestoroch sídlilo viacero spolkov, v ktorých sa obyvatelia mesta 

vzdelávali, zabávali a zohrali aj veľkú úlohu v boji proti maďarizácii. 

Duchovný život vo farnosti bol zaiste bohatý. Historické dokumenty uchovali zmienky 

o konaní rôznych pútí, procesií21 a podobne. Sväté omše sa konali skoro ráno. V letnom 

období už o šiestej, v zimnom o siedmej. Nedeľné a sviatočné sväté omše bývali o ôsmej. 

Azda najväčšou procesiou bývala procesia na slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi 

(Božie Telo). Osobitné miesta v nej mali predstavitelia mesta, príslušníci cechov, 

zástupcovia reholí a podobne. Pripájali sa aj veriaci z filiálok.  

Zo skalickej farnosti pochádza viacero veľkých osobností cirkevného života. Najvyššiu 

cirkevnú hodnosť dosiahol Ján Černoch, ktorý sa v 20. storočí stal ostrihomským 

arcibiskupom a kardinálom. V 19. storočí sa rodák Konštantín Schuster stal košickým 

a vacovským biskupom. Spomedzi iných významných Skaličanov treba spomenúť aj 

Františka Víťazoslava Sasinka, Ľudovíta Okánika alebo Antona Srholca. 

                                                           
18 KOŠÍK, Ľ. Z histórie Mokrého Hája. In: Záhorie – náučno-popularizačný časopis venovaný dejinám, 

tradíciám, prírode a kultúre Záhoria. (ďalej len Záhorie) 5/2004. Skalica: Záhorské múzeum Skalica. s. 10. 
19 OBEC PRIETRŽKA. Dejiny obce. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://prietrzka.sk/obec/kronika/ 

FARNOSŤ SKALICA. Filiálky. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: https://skalica.fara.sk/filialky/ 
20 OBEC VRÁDIŠTE. Dejiny obce. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

http://vradiste.sk/sk/Historia-obce 

FARNOSŤ SKALICA. Filiálky. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: https://skalica.fara.sk/filialky/ 
21 Zo Skalice sa konali púte najmä do Šaštína (od r. 1733), Marianky, alebo Žarošíc. Do Skalice zase putovali 

veriaci z okolitých farností k Loretánskej Panne Márii. 
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„Skalica začiatkom 20. storočia nepatrila v uhorských podmienkach k hospodársky 

významným a ľudnatým mestám, mala skôr pokojný vinohradnícko–poľnohospodársky ráz. 

Vyznačovala sa však bohatými historickými, náboženskými, kultúrnymi tradíciami a bola 

rodiskom viacerých významných osobností, ktoré prepájali mesto s celoštátnym politickým 

a kultúrnym dianím.“22 Rýchlejšie spojenie so svetom zabezpečuje od roku 1889 železnica. 

V súčasnosti je Skalica okresným mestom a má celkom dobré podmienky pre život. Býva 

tu vyše 15000 obyvateľov a rozvíja sa individuálna bytová výstavba. Nachádza sa tu viacero 

priemyselných podnikov (strojárstvo, polygrafia), obchodov a služieb. V meste sú štyri 

základné školy, gymnázium a tri stredné školy. Občianska vybavenosť je na primeranej 

úrovni. 

1.2 Situácia katolíckej Cirkvi na Slovensku a v Česku v 19. a 20. storočí 

Historický vývoj spôsobil, že v oboch krajinách boli odlišné podmienky na národný 

rozvoj. České krajiny územne i kultúrne patrili do západnej časti ríše (k Rakúsku). Územie 

Slovenska historicky patrilo k Uhorsku. České prostredie bolo v druhej polovici 19. storočia 

už dlhšie pod vplyvom sekularizácie a socialistických ideí. Za vrchol národných dejín sa 

považovalo vystúpenie Jána Husa. Katolícka cirkev v spojitosti s rekatolizačnými akciami 

a habsburským panovníckym rodom bola vnímaná ako nepriateľ národného rozvoja. 

Katolicizmus v českých krajinách mal síce početné zastúpenie a silné osobnosti, ale bol stále 

upodozrievaný z nedostatočného národného zmýšľania. Po roku 1918 prebehla vlna 

vystupovania z Cirkvi. Ďalšou tvrdou ranou pre katolicizmus v Čechách bol odsun asi troch 

miliónov sudetských Nemcov po roku 1945, ktorí boli prevažne katolíci.23 

Na Slovensku bol stav iný. V situácii chýbajúcej politickej autonómie a národných elít a 

s dominanciou maďarskej národnej identity bola katolícka Cirkev pre Slovákov nádejou. 

Často sa len tam dalo prejavovať národné zmýšľanie a kňazi sa stali náhradou za chýbajúcu 

svetskú národnú inteligenciu24. Aj cirkevné prostredie bolo poznačené maďarizáciou. Na 

biskupské stolce na Slovensku boli menovaní biskupi zväčša sympatizujúci s uhorským 

(maďarským) zmýšľaním. Za základnú črtu slovenského katolicizmu môžeme označiť silnú 

                                                           
22 ZÁHORSKÉ MÚZEUM SKALICA. Spoločenský život v Skalici vo svetle dobových pozvánok a plagátov. 

2010. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/spolocensky-zivot-v-

skalici-vo-svetle-dobovych-pozvanok-a-plagatov/ 
23 HRABOVEC, E. Slovensko a Svätá stolica 1918 – 1927 vo svetle vatikánskych prameňov. Bratislava: 

Univerzita Komenského, 2012. s. 
24 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – novovek. Poznámky k predmetu. 

Sacerdoti leoniani – levovskí kňazi. V pastorácii sa snažili riadiť výzvou pápeža Leva XIII. a bránili záujmy 

Cirkvi a katolíckeho ľudu sociálnymi aktivitami, tlačovým, ba i politickým apoštolátom.  
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ľudovú zbožnosť, ktorá sa prejavovala na púťach, procesiách, v mariánskej úcte a podobne. 

Historicky neotrasené bolo aj puto so Svätým stolcom.25  

Veľmi často, hoci historicky nepresne, sa útoky proti Cirkvi u nás spájajú s obdobím po 

nástupe totalitnej komunistickej vlády v roku 1948. V skutočnosti sa prvé proticirkevné 

zásahy odohrali už po rozpade Rakúsko-Uhorska a vzniku samostatného štátu Čechov 

a Slovákov. Nový štát pre Slovákov znamenal zastavenie maďarizácie a priniesol nádej na 

budovanie vlastnej identity. Čoskoro však prišlo sklamanie, pretože sa neformoval ako štát 

dvoch rovnoprávnych národov, ale ako obnovený český štát. Dominantnou sa stala idea 

československého národa, pod ktorou sa, žiaľ, rozumel národ český posilnený slovenským. 

Politicky smeroval štát k centralizmu a unitarizmu.26  

V náboženskej oblasti priniesol život v spoločnom štáte silné protikatolícke nálady. Ako 

už bolo vyššie uvedené, české spoločenské a politické elity, ktoré mali prevahu v riadení 

štátu, videli v katolíckej Cirkvi ohrozenie vývoja republiky. Preto tu bola snaha o rozluku 

Cirkvi a štátu, ale zároveň aj o kontrolu Cirkvi štátom. Novým náboženstvom sa mali stať 

akési humanisticko-progresivistické myšlienky podporujúce novú národnú identitu. Prvé 

roky priniesli hromadné vystupovanie z katolíckej Cirkvi v Čechách a v roku 1920 bola 

založená od Ríma nezávislá národná Československá cirkev.  

Pre slovenskú stranu boli takéto praktiky neprijateľné kvôli dlhoročnej spätosti 

s katolicizmom a stali sa ohrozením národnej identity a kultúrneho dedičstva. Dvadsiate 

a tridsiate roky sa niesli v znamení reorganizácie cirkevnej správy na Slovensku, ktorá 

napriek zániku Uhorska bola ešte silne naviazaná na minulosť. Bolo potrebné vyriešiť nové 

hranice diecéz, vymenovať nových proslovensky zmýšľajúcich biskupov a pod. Podobná 

bola situácia s rehoľnými provinciami. Vo februári 1921 boli v Nitre vysvätení prví traja 

slovenskí biskupi – Karol Kmeťko, Ján Vojtaššák a Marián Blaha.27  

Národno-emancipačný proces Slovákov vyvrcholil v pohnutých časoch predchádzajúcich 

začiatku druhej svetovej vojny. Slovenská autonómia z októbra 1938 bola dovŕšená  

14. marca 1939 vznikom samostatného štátu. Slovenská republika sa hlásila ku kresťanským 

princípom, ktoré aj chcela uplatňovať v politike v snahe o zabezpečenie spoločného dobra. 

Žiaľ, nebolo možné vyhnúť sa vplyvu Nemecka. Keď sa začalo s realizáciou opatrení 

                                                           
25 HRABOVEC, E. Slovensko a Svätá stolica v kontexte vatikánskej východnej politiky 1962-1989. s. 23. 
26 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – 20. storočie. Poznámky k predmetu. 
27 JUDÁK, V. Dejiny mojej Cirkvi. Trnava: Spolok sv. Vojtecha, 2004. Druhý diel. s. 201-203. 

Karol Kmeťko pre Nitru, Marián Blaha pre Banskú Bystricu a Ján Vojtaššák pre Spiš. 
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porušujúcich kresťanské zásady, biskupi sa viackrát rázne ozvali.28 Pokračoval proces 

laicizácie politiky. Kňazi sa väčšinou nachádzali už len v nižších politických funkciách 

a v straníckom aparáte Hlinkovej slovenskej ľudovej strany. Zatiaľ čo štátny vývoj v rokoch 

1938-1945 vnímala česká strana ako útok proti Československu (ponímanému ako český 

národný štát), pre Slovákov to bola vytúžená samostatnosť. Po roku 1945 sa vnímanie 

otočilo: česká strana sa tešila z obnovenia štátu a Slováci smútili nad stratou samostatnosti. 

Po vojne na Slovensku prebiehali politicky motivované represálie. Komunistická strana na 

Slovensku bola vo voľbách v roku 1946 odmietnutá.29 

Nová vlna proticirkevných zásahov začala už počas Slovenského národného povstania 

v roku 1944 (napr. poštátnenie cirkevných škôl) a potom oveľa silnejšie v roku 1945 

v obnovenej ČSR – dokončenie poštátnenia cirkevných škôl a ich majetkov, rozpustenie 

náboženských spolkov a združení, Katolícka teologická fakulta bola vylúčená zo zväzku 

Slovenskej univerzity, uväznenie biskupov Vojtaššáka a Buzalku a viacerých kňazov, 

odstraňovanie krížov zo škôl... V súvislosti s koncom vojny, protinemeckými 

(protinacistickými) reakciami a režimom, ktorý vládol v Slovenskej republike v rokoch 

1939-1945, bolo bežné v obnovenej ČSR v duchu komunistickej resp. ľavicovej propagandy 

spájať čokoľvek katolícke, slovenské a nesocialistické s pojmami ľudáctvo a fašizmus.30  

V takomto politickom a spoločenskom kontexte potom prišiel rok 1948, v ktorom sa 

zavŕšila jedna etapa dejín a nastalo obdobie štyridsaťročnej totality sprevádzané, najmä zo 

začiatku, silnými perzekúciami proti Cirkvi. 

  

                                                           
28 JUDÁK, V. Dejiny mojej Cirkvi. s. 206. 

1941, 1942 a 1943. 
29 HRABOVEC, E. Slovensko a Svätá stolica v kontexte vatikánskej východnej politiky 1962-1989. s. 24. 
30 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – 20. storočie. Poznámky k predmetu. 

JUDÁK, V. Dejiny mojej Cirkvi. s. 206-207 
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2 Na začiatku nového storočia (1900-1918) 

Skalica bola v tomto období malým mestom s regionálnym významom. Po úpadku kedysi 

povestnej výroby súkna sa väčšina obyvateľov orientovala na poľnohospodárstvo. Rozšírené 

bolo vinohradníctvo. V meste bývalo do päťtisíc obyvateľov, z ktorých väčšina sa hlásila 

k slovenskej národnosti. Osoby hlásiace sa k maďarskej a nemeckej národnosti tvorili pred 

prvou svetovou vojnou vyše 10% obyvateľov. Z hľadiska vierovyznania možno mesto 

označiť za katolícke.31 Administratívne patrila Skalica pod Nitriansku župu a 

cirkevnoprávne prislúchala do Ostrihomskej arcidiecézy. 

Od rakúsko-uhorského vyrovnania nastalo v Uhorsku obdobie narastajúcej maďarizácie. 

Samotná maďarizácia bol komplexný proces, ktorý mal svoje dôvody a metódy.32 V praxi 

dosiahla maďarizácia vrchol na začiatku 20. storočia. Uhorská vláda sa snažila o plošné 

šírenie maďarského jazyka u nemaďarských menšín najmä cez kultúrnu činnosť a školstvo. 

Predpokladom pre štúdium a vykonávanie štátnej funkcie bola výborná znalosť maďarského 

jazyka. V mestách preto vznikali dve skupiny obyvateľstva. Na jednej strane bola úzka 

skupina inteligencie, úradníkov, učiteľov a často aj kňazov, ktorí podporovali uhorskú 

(maďarskú) politiku. V Skalici bolo centrum maďarizácie sústredené do Gvadániho kruhu 

(1888).33 Druhú, oveľa početnejšiu skupinu tvorili bežní ľudia, roľníci a remeselníci. Skalica 

a okolité regióny boli do značnej miery pod vplyvom ideí spoza rieky Moravy. Tým sa 

kompenzovala pretláčaná maďarská reč a kultúra. Na konci 19. storočia bol v Skalici 

farárom rodák František Mezey (1877-1899). Hlásil sa síce k maďarizačnému prúdu, ale 

voči Slovákom vraj nemal výhrady. Po ňom nastúpil ďalší rodák, Ľudovít Okánik, a ten bol 

naklonený k slovenským národným, resp. československým ideám. Ako kňaz bol verejne 

                                                           
31 MAJO, J. ed. Historicko-demografický lexikón obcí Slovenska 1880 – 1910: Štruktúra obyvateľstva podľa 

materinského jazyka a náboženskej príslušnosti. [online] [cit. 1.1.2023]. Bratislava: Štatistický úrad Slovenskej 

republiky, 2012. Dostupné na internete: <http://portal.statistics.sk/files/ 

V prílohe pozri tabuľku o počte obyvateľov a náboženskom vyznaní v rokoch 1900 a 1910 v Skalici a jej 

filiálkach. 

Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 63.  

V roku 1919 sa konalo sčítanie obyvateľov, ktoré prinieslo takéto výsledky: V meste bolo 988 domov, 

v ktorých žilo 4901 obyvateľov; z toho 4034 katolíkov, 708 evanjelikov a 133 židov.  
32 PIAČEK, J. Filit - otvorená filozofická encyklopédia. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: maďarizácia. Dostupné 

na internete: http://dai.fmph.uniba.sk/~filit/fvm/madarizacia.html  

„Je to jazyková a duchovná asimilácia príslušníkov nemaďarských národov s maďarským národom 

presadzovaná v Uhorsku od konca 18. storočia v súvislosti s uplatňovaním ideológie a štátoprávnej koncepcie 

Uhorska ako maďarského národného štátu, v ktorom je jediným štátoprávnym subjektom maďarský národ.“  
33 MESTO SKALICA. Skalica. s. 207.  

Gvadányiho kruh sa sformoval z mestského Kasína. To bolo založené v roku 1836 po vzore kasín vo veľkých 

mestách. Umožňovalo stretávanie inteligencie. 
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činnou osobou a autoritou, takže musel vystupovať zmierlivo voči obom prúdom v meste. 

V meste fungovala od 18. storočia Škarniclova tlačiareň, z ktorej vyšlo viacero proslovensky 

orientovaných tlačovín.34 

2.1 Farár Ľudovít Okánik 

Ako sme už spomenuli, farárom bol do roku 1899 skalický rodák František Mezey. 

Pochádzal z pôvodne židovskej rodiny, ktorá konvertovala na katolicizmus. Stal sa kňazom 

a angažoval sa aj v politike. Zaraďoval sa k provládnemu prúdu a istý čas bol poslancom 

v uhorskom sneme. Jeho zásluhou bol v roku 1892 generálne opravený farský kostol.35 Keď 

v roku 1899 zomrel, podľa vtedajších zvyklostí na základe patronátneho práva36, vypísal vo 

februári Patronátny výbor konkurz na nového farára. Do hry okrem vzdelania a duchovných 

kvalít vstúpili aj národnostné a politické záujmy. Vážni kandidáti boli dvaja: skalický rodák 

Ľudovít Okánik a farár v Lukáčovciach Adolf Lelkeš. Druhý menovaný mal podporu 

maďarsky hovoriaceho obyvateľstva a ich zástupcov v Patronátnom výbore. Voľbu 

sprevádzalo napätie. Oprávnenými voličmi boli katolícki poslanci mestskej rady 

(Patronátneho výboru). Ukazovalo sa, že Okánik má šancu zvíťaziť, čo druhá strana 

nechcela pripustiť a tak sa uchýlila k podvodu.  „Pri prvej voľbe dostal Okánikov protivník 

                                                           
34 CHROMEK, S. Škarniclova tlačiareň. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://pam.epocha.sk/pamaetniky-zahorie/okres-skalica/skarniclova-tlaciaren-skalica 

Po zmene majiteľa roku 1896 sa nazývala Teslíkova tlačiareň. Pokračovala však v dovtedajšej činnosti. 
35 MESTO SKALICA. Skalica. s. 370 a 669.  

Renovácia kostola sa spomína aj od mája do novembra 1890, keď sa menili okná a kostol vymaľoval viedenský 

maliar František Schönbrunner. Uvažovalo sa aj o neogotickej úprave kostola. 
36 ČECHOVÁ, F. Význam a záväznosť kánonických vizitácií v dejinách Nitrianskej diecézy v 20. storočí. In: 

Kánonické vizitácie po Tridentskom koncile. Zborník príspevkov z medzinárodnej konferencie. s. 153.  

Financovanie cirkevných inštitúcií bolo až do roku 1949 závislé na uplatňovaní starobylého patronátneho 

práva. Toto právo získal donátor, ktorý prispel k zriadeniu cirkevnej inštitúcie. V prípade potreby mal inštitúciu 

udržiavať či dotovať. Keďže najväčším patrónom v Uhorsku bol panovník, bola to zaujímavá príležitosť na 

zachovanie si vplyvu štátu na cirkev. Patronátne právo napriek snahe o sekularizáciu vzťahu štátu a cirkví 

zostalo zachované aj v Československej republike. Koniec mu urobil až nástup komunistického režimu, ktorý 

si cirkvi majetkovo naviazal na seba.  

MESTO SKALICA. Skalica. s. 669.  

Mesto bolo patrónom farnosti. To znamená, že financovalo výstavbu a údržbu kostola a živobytie pre farára. 

Odmenou za to si mohlo mesto voliť farára a spravovať kostolný majetok. Správcom majetku býval každoročne 

volený starší kostolník. Ten sa staral o polia, lúky, vinice a hotové peniaze. Kostol si teda dorábal aj vlastné 

víno, ktoré sa predávalo v meste po Michalských hodoch. V tom čase nesmel nikto iný čapovať.  

Keď sa fara uprázdnila, patrón (v našom prípade mesto) si musel zvoliť nového farára. Bol vypísaný konkurz, 

na ktorý uchádzači zaslali písomnú odpoveď. V nej uvádzali svoje doterajšie skúsenosti a snažili sa presvedčiť 

komisiu o svojich kvalitách. V starších časoch si uchádzačov radní páni pozvali na akýsi pohovor. Na radnici 

sa im kandidáti predstavili a ukázali, ako vedia kázať. Kandidát, ktorý sa predstaviteľom mesta najviac 

pozdával, bol o víťazstve informovaný. Cirkevná vrchnosť už len voľbu potvrdila. 



23 

o jeden hlas viac, ale ukázalo sa, že komisia zatajila dva hlasy pre Okánika. Veriaci podali 

proti tomu protest a bola nariadená nová voľba, pri ktorej bol [Okánik] zvolený.“37 

Ľudovít Okánik sa narodil 15. augusta 1869 v Skalici učiteľovi Františkovi Okánikovi 

a jeho manželke Márii, rodenej Franzenovej. Spolu mali sedem detí, ale dve zomreli 

v detstve. Je dobré spomenúť dcéru Gizelu, ktorá sa v roku 1900 stala manželkou lekára 

Pavla Blaha38, čím sa začalo jeho celoživotné priateľstvo s Ľudovítom Okánikom. Základné 

vzdelanie získal Okánik v rodnom meste a Ostrihome. Potom pokračoval v Ostrihome 

a Budapešti, kde nadobudol teologické vzdelanie. Za kňaza bol vysvätený v roku 1891. 

Najskôr pôsobil v Ostrihome a potom od roku 1899 ako skalický farár. Za Československej 

republiky zužitkoval nadobudnuté skúsenosti a dobré meno v politike a orgánoch štátnej 

správy. Najprv bol menovaný za nitrianskeho župana (1919-1920). V dvadsiatych rokoch 

pôsobil ako senátor Národného zhromaždenia a člen krajinského zastupiteľstva. Od roku 

1921 bol kanonikom v Bratislave. V rokoch 1923-1929 bol starostom Bratislavy. Od roku 

1930 do roku 1939 bol farárom v Dóme sv. Martina. Zomrel 21. marca 1944 v Bratislave, 

ale pochovaný je v Skalici.39  

                                                           
37 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 174. 

V prvej voľbe dostal Okánik 19 hlasov a jeho súper Lelkeš 20. Okánikovi stúpenci odhalili porušenie 

volebných pravidiel a podali protest na arcibiskupský úrad. Poverená komisia voľby prešetrila a vyhlásila ich 

za neplatné. Pri nariadenej opakovanej voľbe v júni sa mierne zmenili pomery v mestskej rade. Vďaka tomu 

sa misky váh priklonili na Okánikovu stranu. Lelkešovi prívrženci, vo vedomí, že nezvíťazia, sa voľby 

nezúčastnili. Po potvrdení arcibiskupom sa v októbri Okánik ujal farárskeho úradu.  

MESTO SKALICA. Skalica. s. 670.  

Právo voliť katolíckeho farára mali len katolícki členovia mestskej rady. Pri opakovanej voľbe nastala 

personálna zmena v mestskej rade. Za zomrelého evanjelika Mittáka nastúpil ako náhradník katolík Holub. 

Podporoval Okánika. Rovnako na Okánikovu stranu prešiel aj poslanec Macháček. Nové hlasovanie sa 

ukazovalo v pomere 22:19 v prospech Okánika. V tomto vedomí poslanci podporujúci Lelkeša už radšej ani 

nehlasovali.  

ŠTÁTNY ARCHÍV V TRNAVE, PRACOVISKO SKALICA (ŠASI). Fond Časopisy. Hlas č. 1, roč.2, 1899. 

s.48. 

„Pri druhej voľbe katolíckeho farára v Skalici zvolený bol 22 hlasmi Dr. Ľudovít Okánik. Liberáli sa 

absentovali tušiac svoju istú porážku. Dňa 16. júla vtiahol do Skalice, uvítaný súc zástupom počitujúcim asi 

4000 hláv.“ 
38 BARTLOVÁ, A. Skalica ako centrum kultúry a politického života na Záhorí pod taktovkou Dr. Pavla Blaha. 

časť. 1. 2017. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/phdr-alena-

bartlova-csc-skalica-ako-centrum-kultury-politickeho-zivota-na-zahori-pod-taktovkou-dr-pavla-blaha1-cast/ 

Hoci Pavol Blaho nie je priamo osobnosťou farského života, mal veľkú zásluhu na rozvoji mesta. Stal sa 

uznávanou autoritou. Narodil sa v Skalici v roku 1867. Keďže bol nadaný, rozhodol sa pre štúdium medicíny. 

To ukončil v roku 1898 a vrátil sa do Skalice. Ako mladého človeka a študenta ho oslovili názory T.G. 

Masaryka. Jednou z myšlienok bola povinnosť inteligencie pracovať v prospech ľudových vrstiev na ich 

mravnom a ekonomickom povznesení. O toto sa Blaho v Skalici snažil celý život. 
39 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. 2015. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na 

internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/
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Ľudovít Okánik bol činný nielen v náboženskej oblasti, ale v duchu výzvy pápeža  

Leva XIII. aj v politickej. Veľmi dobre uplatnil svoje talenty pri rozvoji mesta a farnosti.40 

Dvojica Blaho – Okánik stála azda pri všetkom, čo sa v prvých dvoch desaťročiach v meste 

dialo. Prienik náboženského a svetského života bol vtedy oveľa silnejší. „Skalica svojím 

prostredím vytvorila podmienky pre šťastné, priaznivé a v histórii v takom rozsahu zriedkavé 

prepojenie dvoch osobností: ThDr. Ľudovíta Okánika a MUDr. Pavla Blaha. Ako mladí a 

zanietení vzdelaní muži prekonali množstvo dovtedajších spoločensko-politických bariér a v 

Skalici i na Záhorí vytvorili živo pulzujúce centrum národno-osvetovej, kultúrnej a 

hospodárskej práce.“41  

Z Okánikových aktivít v politickej oblasti spomeňme napríklad podporu kandidatúry 

skalického rodáka Jána Černocha do Uhorského snemu.42 Keď sa Černochovi podarilo 

postúpiť v cirkevnej hierarchii na post kaločského arcibiskupa a neskôr ostrihomského 

arcibiskupa, v politickom pôsobení ho mal nahradiť práve Okánik. Kvôli volebným 

machináciám sa však do uhorského parlamentu nedostal.43 Počas prvej svetovej vojny sa už 

                                                           
Hoci súdobá tlač zaraďovala Okánika medzi politickú a spoločenské elitu ČSR, jeho životopis nebol podrobne 

spracovaný. Najviac údajov sa dá čerpať z pozostalosti prof. Jozefa Šátka.  
40 Poznámky autora z prednášky prof. Róberta Letza počas Metodického dňa v r. 2016. 

Pôsobenie kňazov v politike nebolo úplne jednoduché. Na jednej strane mali prirodzenú autoritu medzi ľuďmi, 

boli náhradou za chýbajúcu laickú elitu národa. Na druhej strane aktívne pôsobenie v politike narážalo na 

nepochopenie u biskupov. Konkrétne v našom prostredí bol spor v tom, že slovenskí kňazi sa snažili 

presadzovať národné požiadavky počas narastajúcej maďarizácie. Biskupi boli zväčša maďarskej národnosti a 

dosadila ich uhorská vláda, ktorú podporovali. Preto vo výsledku dostávali slovenskí pronárodne orientovaní 

kňazi za trest malé, chudobné fary, prípadne boli postihovaní rôznymi cirkevnými trestami. Za 

Československej republiky sa postupne počet kňazov v politike obmedzoval, pretože dorástla generácia 

schopných laikov.  
41 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 
42 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. Skalica, 2019. s. 16-18. 

Ján Černoch pochádza zo Skalice. Narodil sa v roku 1852 do roľníckej rodiny. Študoval na gymnáziu v Skalici 

a Ostrihome. Teológiu vyštudoval vo Viedni ako chovanec vtedy prestížneho Pazmanea. Štúdiá dokončil 

v Ríme. Jeho kňazská kariéra mala rýchly postup. Od vysviacky v roku 1874 pôsobil v pastorácii len päť rokov. 

Potom ho pozvali prednášať do Ostrihomského seminára. Odtiaľ postúpil na arcibiskupský úrad v Ostrihome, 

kde zastával rôzne úrady. Patril k zakladateľom uhorskej Katolíckej ľudovej strany (Néppárt). V roku 1901 sa 

bol zvolený do Uhorského snemu, keď kandidoval za Skalicu. Mandát si udržal až do roku 1910. Vtedy už mal 

iné priority. V roku 1908 sa stal biskupom v Čanáde. Potom v roku 1911 bol menovaný za kaločského 

arcibiskupa. Napokon bol menovaný za ostrihomského arcibiskupa. Kardinálsky purpur prijal v roku 1914 

z rúk pápeža Pia X. Bol účastný dvoch konkláve. Zomrel v roku 1927 v Ostrihome, kde je aj pochovaný. Za 

zmienku stojí jeho národná orientácia. Hoci spočiatku sa ukazoval ako proslovenský kňaz a politik, s postupom 

do vyšších cirkevných hodností a úradov sa priklonil k maďarizačnému prúdu. Nakoľko to však bolo jeho 

osobné rozhodnutie, alebo to boli vonkajšie okolnosti vysokých úradov, ktoré zastával, to už nedokážeme 

posúdiť. O Skalicu však mal záujem. Z jeho zdrojov bolo miestne nižšie gymnázium povýšené na osemročné 

a postaral sa aj o základinu na študentský internát. Prispel aj na výstavbu budovy Katolíckeho kruhu. Počas 

prvej svetovej vojny poslal do Skalice obilie z arcibiskupských majetkov.  
43 MESTO SKALICA. Skalica. s. 670. 
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politicky neangažoval, hoci ponuky dostával. Do politiky sa zapojil až po vojne. V roku 

1925 sa stal senátorom za Agrárnu stranu.44 

Okánikova autorita sa ukázala na konci prvej svetovej vojny, keď sa v neistej situácii 

rozhodne ujal správy mesta a postaral sa o zabezpečenie poriadku. Tak sa mesto vyhlo 

rabovaniu a nepokojom. Stál na čele mestskej delegácie, ktorá na železničnej stanici  

6. novembra 1918 privítala predstaviteľov Dočasnej vlády. To bola zároveň jeho posledná 

veľká aktivita v meste i farnosti, pretože od roku 1919 bol vymenovaný za nitrianskeho 

župana. Hoci právne zostával farárom, vo farnosti sa pre pracovné povinnosti nemohol 

trvalejšie zdržiavať a tak jeho službu reálne prevzali františkáni Vojtech Štefanovič45 

a Hyacint Haverla46. Oficiálne sa fara uprázdnila až v roku 1921 a členovia Patronátneho 

výboru sa pustili do hľadali nového farára.47 

O Ľudovítovi Okánikovi sa zachovalo viacero svedectiev. Uvádzame štyri z nich, pričom 

každé z nich ponúka iný obraz a dopĺňa tak celkový pohľad na jeho osobnosť. 

Holíčsky kňaz Pavol Macháček ponúka takúto spomienku na farára Okánika a dianie na 

skalickej fare: „Medzi moje najmilšie prázdninové zážitky patria návštevy u Dr. Okánika v 

Skalici. Bol to milý, žartovný pán… Miloval mládež a do nej vkladal národnú nádej… 

Skalická fara bola v tej dobe strediskom, kde sa schádzala česká a slovenská elita, politickí 

a kultúrni činitelia. Pri jednej návšteve som sa tu stretol i s Dr. Štefánikom, o ktorom som 

vtedy vedel iba toľko, že je hvezdárom, býva v Paríži a je Slovákom…“48  

Ďalší názor na farára Okánika ponúka Štefan Janšák: „Bol to vysoký, pekný človek, s 

príjemným vzhľadom, vždy oholený, usmievavý a pekne oblečený. Získaval si prirodzenú 

autoritu nielen v Skalici, ale aj v celom regióne jednak tým, že bol obľúbený kňaz a 

                                                           
44 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 
45 DOMINIKÁNSKY KNIŽNÝ INŠTITÚT. (DKI) Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Štefanovič. 

Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=stefanovicvojtechofm 

Vojtech Štefanovič, OFM. Narodil sa v roku 1881 v Borovciach. Obliečku u františkánov mal v roku 1899. 

Kňazom sa stal v roku 1905. Od roku 1918 pôsobil v Skalici ako gvardián františkánov a administrátor farnosti. 

Zomrel v roku 1951. 
46 DKI. Schematizmus. Heslo: Haverla. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=haverlahyacintantonofm 

Hyacint Anton Haverla, OFM. Narodil sa v obci Hodruša v roku 1895. Do františkánskeho noviciátu vstúpil 

v roku 1911. Kňazom sa stal v roku 1919. Pôsobil vo viacerých kláštoroch. Počas komunistického režimu bol 

viac rokov väznený. Venoval sa hudobnému umeniu, aj sám komponoval. Zomrel v roku 1976. 
47 MESTO SKALICA. Skalica. s. 670. 
48 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 



26 

vynikajúci rečník, ale mal aj mimoriadne dobré spoločenské vystupovanie. Ovládal plynne 

maďarský aj nemecký jazyk. Na rozdiel od horlivého národovca, „pansláva“ Blaho, musel 

Okánik ako mestský farár vo svojej činnosti zohľadniť aj skutočnosť, že v Skalici žila veľká 

skupina zámožných prouhorsky orientovaných katolíckych rodín, ktoré si nemohol dovoliť 

znepriateliť. Preto sa držal pri rôznych podujatiach v pozadí.“49  

Zachoval sa aj iný pohľad na osobu Ľudovíta Okánika. Delegát Svätého stolca a neskorší 

prvý nuncius v Československu Clemente Micara poslal vo februári 1920 list50 kardinálovi 

Gasparrimu, v ktorom uvádza mená a osobné vlastnosti kandidátov na biskupské stolce na 

Slovensku. Jedným z možných kandidátov bol aj Ľudovít Okánik. Micara ho na základe 

získaných informácií opísal takto: „Je to zlý kňaz, dokonca sa dá pochybovať, či má vieru, 

hrubý, bez akejkoľvek náklonnosti ku Svätému stolcu alebo k pápežovi; nemá problém 

verejne kritizovať, bez zbožnosti.“ Taktiež uvádza, že v roku 1913 bol suspendovaný 

z funkcie; hovorí sa o ňom, že sa nemodlí breviár a útočil na celibátny život.51  

Podľa kronikára Okánikovi po prijatí župného úradu v Skalici klesala podpora. „Snáď to 

zavinila ich [Okánik a Blaho] dlhá neprítomnosť v Skalici. Stratili kontakt s ľudom a toho 

využili agitátori, ktorí zvlášť pri Okánikovi ukazovali, že on – kňaz – je v Sokole a pokrokovej 

politickej strane.“ Ostro voči nemu vystupoval aj kňaz a katechéta Matej Hések, ktorý ho 

v Ľudových novinách počastoval slovami, že „už ani do kostola nepatrí“.52  

Zaiste by bolo trúfalé pokúsiť sa niekoho komplexne hodnotiť len na základe štyroch 

svedectiev. Okánik mohol byť bežnými ľuďmi vnímaný ako šikovný, dobrý kňaz. Vnímali, 

čo všetko pre nich a pre mesto robil. Hodnotenie od delegáta Micaru bolo zrejme postavené 

na dopytovaní sa na Okánika a hodnotení jeho politických aktivít. Práve angažovanosť 

v štátnej správe a zastávanie politických postojov, ktoré neboli vždy kompatibilné 

s katolíckou vierou, mohlo spôsobiť negatívne hodnotenie. Taktiež pri celkovom hodnotení 

treba zobrať do úvahy zápis kronikára, že po prijatí župného úradu mu v meste klesala 

podpora. Odôvodnil to tým, že ľudia poukazovali na Okánikovu činnosť v Sokole a 

                                                           
49 BARTLOVÁ, A. Skalica ako centrum kultúry a politického života na Záhorí pod taktovkou Dr. Pavla Blaha. 

časť 1. Dostupné na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/phdr-alena-bartlova-csc-skalica-ako-centrum-

kultury-politickeho-zivota-na-zahori-pod-taktovkou-dr-pavla-blaha1-cast/ 
50 V liste sú tri skupiny kandidátov. Prvá obsahuje mená tých, ktorí majú reálnu šancu stať sa biskupmi. Druhá 

skupina sú kandidáti, ktorí majú nejaké nedostatky (napr. vysoký vek, slabé zdravie). Napokon je tu tretia 

skupina s menami kandidátov, ktorí sa tešia priazni a podpore vlády; chýbajú im však potrebné kňazské kvality 

a preto nie sú vhodnými kandidátmi. 
51 HRABOVEC, E. Slovensko a Svätá stolica 1918 – 1927 vo svetle vatikánskych prameňov. Bratislava: 

Univerzita Komenského, 2012. s. 195 a 205-206. 
52 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 79 a 88. 
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„pokrokovej politickej strane“53 ktorá nepodporovala slovenské národné a kresťanské 

záujmy.  

Z toho, čo sme uviedli, sa dá čiastočne zrekonštruovať portrét Ľudovíta Okánika. Počas 

dvadsaťročného pôsobenia v Skalici sa stal ozajstnou osobnosťou, ktorá mala autoritu ako 

pred miestnym cirkevným spoločenstvom, tak aj pred úradmi. Ako uvádza Drahošová, „pre 

skalických obyvateľov bol osobnosťou, ktorá niesla záruku spravodlivosti, ľudského postoja 

a pomoci v prípadoch potreby; národne a sociálne cítiacim človekom, tolerantným a 

pokrokovým kňazom54. Získal si ako človek, skalický dekan i predseda viacerých spolkov 

veľký vplyv a autoritu, ale i lásku a obľubu.“55 Ako sme ukázali, vykonal mnoho dobrého. 

No z hľadiska hlbšieho pohľadu, ktorý vníma jeho politickú orientáciu a berie do úvahy jeho 

životné a kňazské smerovanie, však treba byť pri jeho prehnane kladnom hodnotení 

opatrnejší. 

2.2 Zrod a život Katolíckeho kruhu 

Skôr, ako prídeme ku vzniku Katolíckeho kruhu, je potrebné uviesť dobový kontext. Na 

vznik Kruhu, ako spôsobu na zapojenie sa do národného obrodenia, bolo potrebné mať ľudí 

s touto túžbou, miesto a organizáciu na združovanie, voľný čas a hmotné zabezpečenie.  

Koniec druhej polovice 19. storočia bol na našom území po krátkom období nádeje 

v šesťdesiatych rokoch poznačený sklamaním národného hnutia. Bola to reakcia na 

stupňujúci sa tlak uhorskej vlády s cieľom vytvorenia jednotného uhorského (t.j. 

maďarského) národa. V Turčianskom sv. Martine bolo národné centrum, v ktorom pôsobila 

väčšina politickej a kultúrnej elity. Slovenská národná strana prešla v osemdesiatych rokoch 

na protest do volebnej pasivity. V strane sa postupne vytvorili tri politické smery 

slovenského národa – malá skupina československy zmýšľajúcich hlasistov56, ktorú tvorili 

prevažne ľudia po štúdiách v Prahe, časom masovo rozšírený katolícky prúd (neskôr 

reprezentovaný Slovenskou ľudovou stranou) zastávajúci myšlienky autonomizmu a zvyšky 

                                                           
53 t.j. silne centralistickej Agrárnej strane 
54 Pokrokový kňaz nemusí byť apriori zlé hodnotenie, ale ak chápeme pokrokovosť ako ignorovanie tradície 

a porušovanie cirkevnej disciplíny, tak nadobúda negatívny obsah. 
55 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 
56 MESTO SKALICA. Skalica. s. 211.  

Hlasisti spočiatku boli liberálnym politickým smerom v rámci Slovenskej národnej strany. Zastávali 

spoluprácu s Čechmi. V náboženskej otázke nemali predstavitelia hnutia jednoznačný postoj. Vavro Šrobár bol 

silno antiklerikálne zameraný. Naopak, Pavol Blaho zaujal miernejší postoj. Uvedomoval si dôležitosť kňazov 

pri práci medzi ľudom a ich vplyv chcel využiť pre národné hnutie. Ukážkovým príkladom sa stala práve 

Skalica, kde spojenie politika Blaha a farára Okánika dalo vzniknúť centru národného hnutia.  
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Slovenskej národnej strany združujúce slovenskú inteligenciu. Národnostne bola Skalica 

slovenské mesto. Nárast počtu Maďarov v meste súvisel s obsadzovaním úradov. Pri 

voľbách do magistrátu o hlasy súperili prouhorský a národný prúd. Vďaka geografickej 

polohe bolo mesto v užšom kontakte s Moravou a československými myšlienkami. 

Snaha o vzdorovanie postupujúcej maďarizácii bola sprvu určená len úzkej skupine 

národnostne uvedomelej inteligencie. Vytváranie spolkov rozširovalo členskú základňu a 

osvetová činnosť budovala národné povedomie. Problémom však bývala hospodárska 

situácia bežných obyvateľov. Len ten, koho netrápila otázka prežitia, sa mohol zaoberať 

činnosťou v spolkoch. Preto si novovznikajúce spolky dávali za cieľ osvetou pomôcť 

k materiálnemu pozdvihnutiu bežných ľudí a tak ich pripraviť na účasť v národnom hnutí. 

Ďalším predpokladom pre združovanie sa bol nový spôsob organizácie práce a odčlenenie 

práce a bývania, čo malo za následok fenomén voľného času.57 Spoločné trávenie voľného 

času vo verejných priestoroch miest patrilo ku každodennému životu takmer všetkých 

sociálnych vrstiev. Mestské elity sa stretávali v kaviarňach, kluboch, v divadle, na 

promenáde. Remeselníci a robotníci mali pivárne a hostince. Ulice a námestia miest sa 

zapĺňali účastníkmi cirkevných procesií, profesijných a spolkových slávností a sprievodov. 

Rôzne slávnosti sa končievali hudobnou zábavou. Podstatnú časť kultúrnych aktivít 

v mestách organizovali rôzne spolky. Medzi najrozšírenejšie patrili spevácke, hudobné, 

hasičské58, športové, vzdelávacie a náboženské.59 

Aj v Skalici sa začal rozvíjať život opísaný vyššie. Pri založení spolku s názvom 

Katolícky kruh v roku 1897 stál vtedajší farár Mezey a asi päťdesiat Skaličanov. O rok 

neskôr mal spolok už vyše stopäťdesiat členov, pričom niektorí boli zo zámožnejších rodín.60 

Po Mezeyovej smrti v začatom diele pokračoval jeho nástupca Okánik. Aj jemu veľmi 

záležalo na rozvoji (nielen duchového) života obyvateľov. Preto podporoval zakladanie 

spolkov a pozýval k účasti v nich. Jednou z možností na združovanie sa stal Katolícky kruh 

a spolky v ňom pôsobiace. Podobne ako Mezey, aj Okánik bol zvolený za predsedu 

                                                           
57 Dejiny Slovenska. Bratislava: Slovart, 2007. s. 309. 

V roku 1891 vydal panovník František Jozef I. zákon zavádzajúci v priemysle nedeľu ako deň pracovného 

pokoja. 
58 MESTO SKALICA. Skalica. s. 207.  

Hasičský spolok v Skalici bol založený v roku 1881. Azda ako jediný spomedzi spolkov z konca 19. storočia 

dokázal osloviť a zapojiť bežných ľudí.  
59 MANNOVÁ, E. ed. Krátke dejiny Slovenska. Bratislava: Academic Electronic Press, 2003. s. 238-241. 
60 BARTLOVÁ, A. Skalica ako centrum kultúry a politického života na Záhorí pod taktovkou Dr. Pavla Blaha 

časť 2. [online] [cit. 1.1.2023]. 2017. Dostupné na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/phdr-alena-

bartlova-csc-skalica-ako-centrum-kultury-politickeho-zivota-na-zahori-pod-taktovkou-dr-pavla-blaha-ii-cast/ 
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Katolíckeho kruhu. Aktívne v ňom pôsobil cez osvetové prednášky alebo ako autor 

divadelných predstavení. K pôvodnému náboženskému zameraniu Kruhu sa pridalo aj 

šírenie osvety a kultúry v meste.61 Druhou významnou postavou Kruhu bol Okánikov švagor 

Pavol Blaho. Obaja mali významný podiel na tom, že sa im podarilo získať podporu 

a financie pre výstavbu spolkového domu na námestí. Dovtedy sa členovia stretávali 

v miestnom hostinci. 

V roku 1902 prišli obe vedúce osobnosti Kruhu s myšlienkou postaviť si spolkovú 

budovu. Činnosť jednotlivých spolkov a ich počet rástli, takže doteraz využívané priestory 

hostinca neboli dostatočné. Inšpiráciou pre takéto konanie sa mohol stať Národný dom 

v Martine, otvorený v roku 1890. Jeho cieľom bola národno-kultúrna činnosť a vytvorenie 

knižničnej a muzeálnej expozície. V podobnom duchu sa niesol aj zámer výstavby spolkovej 

budovy skalického Katolíckeho kruhu.62 

Vážnou prekážkou, ktorú Blaho a Okánik museli prekonať, bolo získať dovolenie 

uhorských úradov. Činnosť Kruhu bola národne (proslovensky) orientovaná a úrady o tom 

vedeli. Hrozilo, že nevydajú povolenie na stavbu. Preto vedenie Katolíckeho kruhu 

vymyslelo zaujímavý nápad. Založili nový spolok s názvom Spolok sv. Vincenta. V mene 

tohto, doteraz úradom neznámeho spolku, požiadali o vydanie stavebného povolenie. Na 

fungovanie spolku prispel značnou sumou skalický rodák, kňaz Pavol Novák.63 V roku 1903 

zakúpili na námestí dom a vďaka štedrej podpore spolkový dom o krátky čas postavili.64 

Architektom stavby sa stal Dušan Jurkovič. Pri posviacke v októbri 1905 zazneli z úst farára 

Okánika tieto slová: „Katolicizmus, ktorý sa spolieha len na kostol, nie je katolicizmom. 

Musí ísť do života. Skutky a nie prázdne frázy – bude heslom nášho vlastenectva. Tak mu 

                                                           
61 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. 2015. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 

Napríklad v roku 1900 mal spolok 1 výborové zasadnutie, ale usporiadal 24 prednášok na rozličné témy – napr. 

o alkoholizme, o Slovákoch v Amerike, o krojoch... Usporiadali 6 divadelných predstavení a niekoľko zábav. 

Pre veľký záujem o divadelné hry sa sám Okánik podujal napísať niekoľko diel. Činnosť spolu bola 

interkonfesionálna. Evanjelici aj katolíci sa podieľali na činnosti spolkov. Farár Okánik a evanjelický farár 

Quotidian boli dobrými priateľmi. 
62 Dejiny Slovenska. s. 308. 
63 DKI. Schematizmus. Heslo: Novák. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=novakpavol1829 

Pavol Novák, 1829-1909. Pochádzal zo Skalice. Kňazom sa stal v roku 1852. Úspešne pôsobil na viacerých 

cirkevných úradoch. Zapájal sa do slovenského národného života. V rokoch 1877-1885 bol správcom Spolku 

sv. Vojtecha. V roku 1902 venoval 20000 zlatých na založenie spolku sv. Vincenta v Skalici. Po smrti jeho 

majetok dostal spolok sv. Vojtecha a spolok sv. Vincenta.  
64 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 
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rozumel aj sv. Štefan, ktorého obraz je na čele tohto domu. Dom nech slúži Slovákom za 

rodinný krb, aby nemuseli utekať za more.“65 

V priestoroch spolkovej budovy Katolíckeho kruhu po jej dostavaní postupne pôsobili 

tieto spolky66: Gazdovsko-potravný spolok67, Mliekarenské družstvo s podnikom na 

spracovanie mlieka68, Informačná kancelária, Výšivkárske družstvo, Pomocná pokladnica69, 

Skalické odvodňovacie družstvo70 a Družstvo na poistenie dobytka71. Zo spolkov 

s kultúrnym zameraním treba spomenúť Divadelný ochotnícky spolok a spevokol.72 Ďalšie 

spolky boli abstinentský73, mládenecký, mužský a ružencový. Bol tu aj Spolok evanjelickej 

mládeže. Z iniciatívy Pavla Blaha farár Okánik, kaplán Jozef Novák a sestry Jurkovičové 

vytvorili v roku 1910 Družstvo pre speňaženie ľudového priemyslu. Cieľom bola 

propagácia, zachovávanie a šírenie ľudového umenia ako aj podpora jeho tvorcov.74 

V budove Kruhu boli vyčlenené priestory pre múzeum, ktoré obsahovalo Blahove zbierky. 

Ďalšie spolky pôsobiace v Skalici sa združovali okolo františkánskeho kláštora. 

                                                           
65 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/. 
66 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/  

Informácie o všetkých spolkoch menovaných nižšie pochádzajú z tohto zdroja. 
67 Fungoval od mája 1898 a umožňoval svojim členom lacnejšie nakúpiť tovar a výrobky objednávané vo 

veľkom na Morave a v Čechách. Od r. 1906 bol jeho predsedom Okánik. 
68 Skalica mala začiatkom 20. storočia prevažne roľnícky ráz a popri pestovaní obilia a viniča bol značne 

rozšírený aj chov dobytka. Dorábané mlieko však nemalo v priamej podobe dostatočný odbyt, preto Blaho s 

Okánikom iniciovali založenie Roľníckeho mliekarského spolku (7. marca 1903), ktorý si následne vybudoval 

vlastnú budovu. Časť mlieka predával na Moravu, časť spracovával na výrobu syrov v moderne vybavenej 

mliekarni. Stála na mieste dnešnej Sokolovne. Zanikla počas 1. svetovej vojny. 
69 Pomocná pokladnica, založená v roku 1870 Danielom G. Lichardom s cieľom chrániť roľníkov pred úžerou 

a zabezpečovať im na nákupy pozemkov, osiva a dobytka lacnejší úver. Okánik sa stal predsedom tohto spolku. 
70 Cieľom spolku bola regulácia Moravy a odvodnenie pozemkov. ktoré sa nedali riadne využívať na 

poľnohospodárstvo, pretože ich každoročne zaplavovala rieka Morava.  
71 Na pomoc chovateľom, ktorým uhynul dobytok.  
72 DRAHOŠOVÁ, V. Nedokončená pieseň Márie Kubinovej. 2018. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/nedokoncena-piesen-marie-kubinovej-phdr-viera-drahosova/ 

Svoju činnosť naplno rozvinul po dostavaní budovy Kruhu. Vedenie spolkov bolo v rokoch 1905-1908 zverené 

kaplánovi Jozefovi Novákovi. Divadelné predstavenia a koncerty vážnej hudby sa stali obľúbenou súčasťou 

života Skaličanov.  
73 MESTO SKALICA. Skalica. s. 214.  

Čo sa boja s alkoholizmom týka, tak v roku 1901 zložilo v kostole sľub 80 mladých mužov, ktorí sa zaviazali, 

že počas roka nebudú piť pálenku. Tento sľub potom každoročne obnovovali. V roku 1907 sa k nim pridalo 

ďalších 70 mladých mužov.  
74 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 

Družstvo fungovalo až do znárodnenia v roku 1949. 
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2.3 Život vo farnosti 

Na spravovanie farnosti a službu veriacim bol okrem farára k dispozícii aj jeden kaplán. 

V prípade, že chýbal diecézny kaplán, túto službu zabezpečoval jeden z františkánov. Až do 

zrušenia v roku 1950 bol kláštor františkánov dôležitým pastoračným prvkom vo farnosti. 

Duchovne sa starali o život veriacich na filiálkach. Medzi inými aktivitami napríklad od roku 

1899 zaviedli októbrové ružencové pobožnosti vo svojom kostole a s príchodom adventu 

začali o šiestej hodine rannej roráty. Od roku 1900 začali májové pobožnosti a slávnosť 

Božského srdca spojená s procesiou.75 

Koniec storočia a vítanie nového oslávila farnosť polnočnou svätou omšou v noci z 31. 

decembra 1900 na 1. januára 1901. Zároveň sa zvonilo na všetkých zvonoch.76  

Prejavom nábožnosti obyvateľov počas stáročí bola stavba viacerých kaplniek a krížov 

v extraviláne mesta. V lokalite Salaš pribudol v roku 1900 kamenný kríž v jednoduchej 

železnej ohrade. Nápis na ňom hovorí, že ho postavili pri príležitosti „jubilárneho roku 1900 

smrti Krista Pána“.77 

Na začiatku pastoračného pôsobenia farár Okánik zabezpečil konanie ľudových misií 

skalickými františkánmi (1900). Zaslúžil sa o opravu mestského chudobinca (Štíbor) v roku 

190778 a uviedol doň Milosrdné sestry Svätého Kríža.79 Ako duchovní správcovia tu pôsobili 

františkáni.  

Obyvatelia obce Mokrý Háj si v roku 1900 po vzore Skalice založili Katolícky kruh. 

Spolkovú budovu postavili v rokoch 1927-1928. Na stavbe sa finančne podieľali najmä 

americkí Slováci – napríklad kňaz Imrich Kucharič, pôvodom z Mokrého Hája. Na hodovú 

slávnosť v roku 1905 sa konala posviacka obnoveného kostola.80  

                                                           
75 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 31. 

O procesii a úcte k Božskému Srdcu Ježišovmu sa píše v osobitnej kapitole. Rok je potvrdený. 
76 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 30. 
77 CHROMEK, S. Skalica – kríž na Salaši. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://kriz.epocha.sk/krize-okres-skalica/skalica-kriz-1900-na-salasi 
78 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. Mestská kronika uvádza rok 1908. 
79 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 
80 KOŠÍK, Ľ. Z histórie Mokrého Hája. In: Záhorie 5/2004. Záhorské múzeum Skalica. s. 10. 

Imrich Kucharič sa narodil v roku 1887. Bol františkánom a pôsobil v USA. Zomrel niekedy pred rokom 1950. 
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Na začiatku 20. storočia sa potešili farníci z viacerých novokňazov. V roku 1901 to bol 

rodák Martin Beneš81 a o dva roky Pavel Žiška82. Ďalej sa stali kňazmi Ján Hránek83 (1904), 

Jozef Danielik84 (1905), Ján Horváth (1906)85, Jozef Bránecký86 (1907) a Štefan Zlámal87 

(1911). V roku 1918 prijal kňazskú vysviacku rodák z Vrádišťa Jozef Sasinek.88 

Okrem práce v Katolíckom kruhu sa Okánik s Blahom angažovali pri organizovaní 

Roľníckych zjazdov89 (1906-1920, s prestávkou cez vojnu). Boli aj publikačne činní. Spolu 

                                                           
81 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s 9. 

Martin Beneš sa narodil v Skalici v roku 1878. Za kňaza bol vysvätený v roku 1901. Po viacerých pôsobiskách 

boli jeho poslednou zastávkou Jaslovské Bohunice, kde v roku 1938 zomrel a je tam aj pochovaný. 
82 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 63-64. 

Pavol Žiška sa narodil v roku 1879 v Skalici. Po základných štúdiách pokračoval v štúdiu teológie ako 

chovanec Pázmanea vo Viedni. Za kňaza bol vysvätený v roku 1903. V rokoch 1918-1938 pôsobil ako 

vicerektor kňazského seminára v Trnave. Angažoval sa aj v politike a osvetovej činnosti. Po zhoršení 

zdravotného stavu sa presťahoval do Skalice a šesť rokov bol odkázaný na pomoc iných. Mal cukrovku a prišiel 

o nohu. Zomrel v roku 1947 v Skalici. 

Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok IV. s. 205-206. 

„Mal cukrovku a prišiel o nohu. Rok ešte strávil tu v Skalici u sestry. Zomrel v nemocnici. Na pohrebe sa 

zúčastnilo len málo Skaličanov, ale o to viac cudzích. Pochovával Mons. Lazík. Kázal Mons. Postényi, 

celebroval biskup Buzalka.“ 
83 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 24. 

Ján Hránek sa narodil v roku 1880 v Skalici. Vysviacku prijal v roku 1904 v Ostrihome. Pôsobil na viacerých 

miestach. Do penzie odišiel relatívne mladý v roku 1929. Zomrel v roku 1966 v Bíňovciach.  
84 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 18-19. 

Jozef Danielik sa narodil v roku 1881 v Skalici. Po štúdiách v Ostrihome a Graci dokončil formáciu v Paríži 

v dome rehole vincentínov. Vysvätený bol v roku 1905. V roku 1919 mal byť popravený v Maďarskej 

republike rád. V tú noc úplne zošedivel. Režim našťastie v noci skončil a on bol oslobodený. Potom pôsobil 

v trnavskom seminári a u sestier vincentínok. Často prichádzal do Skalice na návštevu za rodinou. Zomrel 

pomerne mladý v roku 1938. Odborné kruhy ho nazvali „prvým duchovným otcom Misijnej spoločnosti sv. 

Vincenta de Paul na Slovensku“. 
85 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 22. 

Ján Horváth sa narodil v Skalici v roku 1882. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1906. Je o ňom len málo 

informácií. Dátum smrti je neznámy. 
86 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 11-13. 

Jozef Bránecký (alebo sa niekedy píše aj ako Branecký) sa narodil v Skalici v roku 1882. Bol nadaným 

študentom. Vstúpil do rehole piaristov a v roku 1907 bol vysvätený za kňaza. Bol literárne činný (napr. román 

Fráter Johanes, 1929). Štyridsať rokov pôsobil v Trenčíne. Zomrel v roku 1962.  
87 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 63. 

Štefan Zlámal sa narodil v Skalici v roku 1887. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1911. Zomrel v roku 1961. 
88 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 47. 

Jozef Sasinek, narodený v roku 1894 vo Vrádišti. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1918. Prevažne pôsobil 

v oblasti školstva (katechéta a riaditeľ). V pastorácii skončil v roku 1943. Potom sa zaoberal štúdiom 

historických prameňov v archíve v Bratislave. Zomrel v marci 1950. 
89 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/ 

Osvetová činnosť pre roľníkov zo širšieho okolia. Prezentovali sa nové postupy, odrody, stroje a pod. Vďaka 

tomu sa Skalica stal centrom šírenia osvety v poľnohospodárskej oblasti. Niektorí prirovnávajú tieto zjazdy 

neskoršiemu podujatiu Agrokomplex. Inšpiráciou boli asi velehradské slávnosti určené pre širokú verejnosť. 
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vydávali časopisy Hlas, ktorý patril ku smeru československy orientovaných hlasistov 

a Pokrok, časopis pre praktické rady širokým vrstvám. Okánik sám vydával alebo prispieval 

do niekoľkých časopisov.90  

Pri kostolíku sv. Urbana zakúpila farnosť v roku 1912 susednú vinohradnícku búdu Márie 

Osvaldovej. Na kúpu prispeli viacerí jednotlivci.91 

Sviatosť birmovania sa udeľovala viac-menej pravidelne každých šesť rokov. V rokoch 

190592 a 1912 prišiel birmovať pomocný ostrihomský biskup Medard Kohl, v roku 1918 

rodák arcibiskup Ján Černoch.93  

Vonkajším vyjadrením nábožnosti bolo konanie rôznych procesií a pútí. V Skalici majú 

dodnes tradíciu najmä dve procesie: na Božie Telo (slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela 

a Krvi) a na Božské Srdce (slávnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho). Procesie na sviatok 

svätých Petra a Pavla alebo požehnávanie ozimín na sviatok svätého Marka už dnes upadli 

do zabudnutia.94 

Jedným zo spolkov jestvujúcich pri františkánskom kláštore bolo Spoločenstvo Božského 

Srdca. Do tridsiatych rokov 20. storočia malo do dvetisíc členov. Vznik spoločenstva 

v Skalici sa datuje na rok 185595, teda rok pred rozšírením tohto sviatku na celú Cirkev. 

Oficiálne bolo spoločenstvo potvrdené cirkevnou vrchnosťou až v roku 1897. Členovia sa 

schádzali na spoločných bohoslužbách každý prvý piatok v mesiaci a v prvú nedeľu v 

mesiaci. Po svätej omši mávali spoločnú pobožnosť s litániami a modlitbou; v 

nedeľu poobede bývala pobožnosť s litániami.96 

                                                           
90 DRAHOŠOVÁ, V. Ľudovít Okánik v službe rodnej Skalici. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/ludovit-okanik-v-sluzbe-rodnej-skalici/. 
91 MESTO SKALICA. Skalica. s. 670. 
92 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 31. 
93 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80 a 82. 
94 MESTO SKALICA. Skalica. s. 663 a 666.  

V roku 1759 vzniklo z iniciatívy farára Bratstvo Božieho Tela. Cieľom bolo prehĺbiť eucharistickú úctu za 

pomoci adorácií a procesií. Pravidelne sa konávali menšie procesie. Dve veľké procesie sa konali priamo na 

sviatok Božieho tela a potom ešte v oktáve tohto sviatku. Práve procesia v oktáve sa stala povestnou kvôli 

veľkej účasti ľudí a slávnostnému vykonávaniu. Prísne sa dbalo na zachovanie stavovskej príslušnosti 

účastníkov (cechy, magistrát, rehole...) O veľkoleposti procesie svedčia zachované výdavky na zabezpečenie 

hudobníkov, nosičov zástav a podobne. Náboženské spolky v krajine boli nariadením Jozefa II. v roku 1784 

zrušené. Celkovo jozefínske reformy zasiahli náboženský život. Zachované zostali len niektoré prvky, medzi 

inými procesia na Božie Telo.  
95 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. uvádza rok 1857. 
96 HOFERKA, M. Františkáni v Skalici – duchovný a kultúrny odkaz. 2016. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné 

na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/frantiskani-v-skalici-duchovny-a-kulturny-odkaz/ 
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Začiatok 20. storočia priniesol rozvíjanie úcty k Božskému Srdcu.97 Farár Okánik 

podporoval konanie procesie na sviatok Božského Srdca. Podľa dochovaných záznamov sa 

procesie okrem miestnych farníkov zúčastňovali aj veriaci z okolitých obcí.98 V roku 1908 

odhadol mestský kronikár účasť na osem až deväť tisíc ľudí, pričom len krojovaných 

družičiek zo Skalice bolo štyristo. Procesia vychádzala z františkánskeho kostola, ktorý bol 

ozdobený zástavami Božského Srdca, štátnou, kostolnou a pápežskou. Ulicami mesta99 

Kráľovská, Žabí, Mlynárska, Potočná, Hospodárska a Rinkovná sa niesla ozdobená socha 

Božského Srdca. Na námestí pri mariánskom stĺpe sa slúžila slávnostná svätá omša a potom 

sa sprievod vrátil do františkánskeho kostola.100 Mesto bývalo vyzdobené a z domov viseli 

zástavy. Účasť bývala vysoká a to aj napriek začínajúcej vojne. V roku 1914 ju kronikár 

odhadol na sedemtisíc ľudí, o rok neskôr približne desaťtisíc ľudí, ale mužov kvôli vojne 

bolo málo. V roku 1916 bolo ľudí málo, asi len štyritisíc.101 

Ku koloritu mesta a životu farnosti neodmysliteľne patril hlahol zvonov. Ráno, 

napoludnie a večer zvolávali k modlitbe Anjel Pána. Ľudia prerušili prácu a sňali si čiapku 

či pokľakli k modlitbe. Zvony tiež ohlasovali blížiaci sa začiatok bohoslužieb či pohreb. 

Zvuk zvonov bolo dobre počuť, takže aj ľudia pracujúci na poliach a vo vinohradoch vedeli, 

koľko je hodín alebo čo sa deje. Zvonenie určovalo denný rytmus obyvateľov – kedy vstávať 

                                                           
97 KONGREGÁCIA SESTIER TEŠITELIEK BOŽSKÉHO SRDCA JEŽIŠOVHO. Dejiny úcty k Ježišovmu 

Srdcu. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: https://tesitelky.eu/index.php/dejiny-ucty-k-jezisovmu-

srdcu/ 

Úcta k Božskému srdcu sa rozvíjala od 18. storočia. Vtedy dostali biskupi v Poľsku dovolenie slúžiť sväté 

omše ku cti Božského srdca. Onedlho prijali tento sviatok aj francúzski biskupi. Za pápeža Pia IX. sa úcta 

rozšírila na celú Cirkev. V roku 1899 vydal pápež Lev XIII. encykliku Annum Sacrum, v ktorej obhajuje 

vhodnosť úcty Najsvätejšieho Srdca Ježišovho. V júni 1900 zasvätil celý svet Božskému Srdcu. Tu môžeme 

hľadať inšpiráciu farára Okánika, aby povzbudzoval ľudí k úcte Božského Srdca.  

TRSTENSKÝ, F. Úcta k Ježišovmu Srdcu nie je zastaraný sentiment. 2021. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné 

na internete: 

https://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20210611032&fbclid=IwAR2iaptsaxOinJSLRhSwquk1oT9_hw

zEc47vtpWlemE6DaU3ZgfC75FkfiU 

Okolo úcty Ježišovho Srdca sa rozvinula ľudová zbožnosť, litánie, piesne, ale predovšetkým prax sv. spoveď 

a sv. prijímania počas deviatich po sebe idúcich prvých piatkov. Slávnosť Božského Srdca je teda odpoveďou 

človeka na nekonečnú Božiu lásku, lebo milovať Boha a milovať blížneho je prvým a najväčším prikázaním. 
98 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 31-32.  

Zápisy v kronike uvádzajú v rôznych rokoch 9-11 obcí: Mokrý Háj, Prietržka, Vrádište, Sudoměřice, Kátov, 

Holíč, Popudiny, Radimov, Trnovec, Chropov. 
99 Uvádzame historické názvy ulíc. 
100 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 31-32. 
101 FARNOSŤ SKALICA. Časopis Michael. Ročník 1. číslo 5. s. 4. 
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a kedy ísť spať. Okrem zvonov vo veži františkánskeho kostola bolo počuť vyzváňanie aj 

z farského a milosrdného kostola.102 

Skaličania preto s veľkým smútkom prijali rozhodnutie rekviračnej komisie o zabavení 

viacerých zvonov kvôli potrebám vojnovej priemyselnej výroby v roku 1916. Skalické 

kostoly prišli o zvony – milosrdným vzali jeden, františkánom dva, jezuitom jeden 

a pavlínom dva. Vo veži farského kostola zostal z troch zvonov iba jeden. Naposledy 

zazvonili na veľký zvon, vo veži ho rozbili a kusy kovu hádzali z veže dole.103 Podobne to 

prebiehalo aj u františkánov, len s tým rozdielom, že kvôli polohe veže sa nedali kusy zvonu 

hádzať dole a tak ich museli znášať dole schodmi.104 Dovtedy typické vyzváňanie bolo 

značne ochudobnené. Za zhabané zvony štát vyplácal finančnú náhradu v cene kovového 

šrotu. Na historickú a morálnu hodnotu sa nebral ohľad. Pri pokuse odviezť zvony 

z Mokrého Hája sa domáci obyvatelia zbehli ku kostolu a robotníkom v tom zabránili. Na 

druhý pokus už prišla s robotníkmi aj vojenská hliadka, ktorá dozrela na bezproblémový 

priebeh rekvirácie.105 

Pred vypuknutím prvej svetovej vojny si asi len málokto dokázal predstaviť, aké hrôzy 

na vojakov čakajú. Vojna je vždy strašná vec, o tom niet pochýb. No v 20. storočí sa úroveň 

vedenia vojen dostala na novú úroveň. Použitie ničivých zbraní a nasadenie množstva 

vojakov v päť rokov trvajúcom konflikte prinieslo množstvo strát na životoch a majetku.  

Po mobilizácii v auguste 1914 a potom neskorších, narukovalo zo Skalice a blízkych obcí 

vyše 700 mužov. Všeobecne sa očakával rýchly priebeh bojov. Chlapi utešovali rodiny, že 

ešte stihnú dokončiť žatvu. Hoci nemáme presné záznamy ako to vyzeralo v Skalici, na 

základe zachovaných záznamov z okolitých obcí si to vieme predstaviť. Povolaní muži si 

                                                           
102 BREZINA, P. Harmonizujúce dielo františkánov v Skalici v 15.-21. storočí. Mokrý Háj: Ateliér knihy 

Mokrý Háj. 2012. s. 200-201. 

Do roku 1950 františkánske zvony zvonili v rôznu hodinu, v závislosti od zimnej a letnej doby. Zimné obdobie 

bolo od Michala do Juraja (29.9.-24.4.), a letné od Juraja do Michala. V zimnom období sa ráno zvonilo o 5. 

a večer o 19. hodine. V letnom období zvony hlaholili už o 4. a večer o 20. 
103 MESTO SKALICA. Skalica. s. 221 a 670.  

LAKATOŠ, M. Zvony- Súčasť nášho života. 2020. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na: 

http://retrospektiva.eu/?p=4296 

Zvony sú nástrojom komunikácie a používajú sa odpradávna. Prvé zvony sa vyrábali z plechu. Až neskôr sa 

začalo s ich odlievaním. V našom prostredí sa šíriteľmi zvonov stali kláštory, v ktorých zvonenie určovalo 

chod dňa. V mestách mali okrem zvolávania na bohoslužby aj úlohu varovania pred požiarom či blížiacim sa 

nebezpečenstvom. Prečo sa zvony rekvirovali? Materiál použitý na odlievanie zvonov je zliatina medi a cínu. 

Je to bronz, ktorý má podobné vlastnosti ako delovina. Vojnové potreby si vyžadovali množstvo kovov na 

výrobu diel. Keďže banský priemysel nevedel tieto požiadavky dostatočne uspokojiť, pristupovalo sa 

k pretaveniu zvonov na výrobu zbraní. Svetlejšou udalosťou bolo však povojnové prelievanie zbraní na zvony.  
104 BREZINA, P. Harmonizujúce dielo františkánov v Skalici v 15.-21. storočí. s. 202. 
105 BREZINA, P. ed. Prvá svetová vojna a Záhorie. Skalica: Záhorské múzeum v Skalici, 2015. s. 45. 
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zbalili veci a na vlak ich vyprevádzali plačúce mamy, manželky a deti. S narastajúcimi 

stratami na životoch bolo treba dopĺňať vojenské oddiely mladšími a staršími ročníkmi. 

Muži začali citeľne chýbať pri prácach a v rodinách. S prichádzajúcimi smutnými správami 

na spoločnosť padol smútok, azda aj hnev. Práve vtedy sa ukázala veľká dôležitosť 

duchovného sprevádzania. Kňazi slúžili za zosnulých zádušné sväté omše, utešovali rodiny 

a zverovali ich príbuzných pod Božiu ochranu. Veľa kňazov slúžilo priamo na bojiskách pri 

vojenských útvaroch. Ranených vojakov z frontu odsúvali na doliečenie do zázemia. Aj 

priestory kláštorov skalických milosrdných bratov a františkánov poslúžili ako dočasná 

vojenská nemocnica. Ženy a deti pociťovali nedostatok mužskej sily pri prácach na poli.106 

S postupujúcim priebehom vojny ubúdalo potravín a niektorý tovar sa nedal kúpiť vôbec. 

Uskutočňovali sa rekvirácie potravín, hospodárskych zvierat a materiálu (napr. zvony). 

Organizovali sa rôzne zbierky na pomoc vojakom i chudobným rodinám. 

Správu o konci vojny prijali ľudia s nadšením. Mestský kronikár zachytil slová 

z Okánikovej kázne prednesenej na Spomienku na všetkých verných zosnulých v roku 1918: 

„Pri takomto pohrebe som ešte nekázal. V rakve leží tisícročný štát uhorský.“107 Mnohí ešte 

dlhý čas vyčkávali, či sa ich otec alebo syn vráti domov z vojny. Návratu približne dvoch 

stoviek mužov sa ale rodiny nedočkali. 

Po skončení vojny nastalo obdobie neistoty a bezvládia. To často využívali frustrovaní 

ľudia. Hladní a nešťastní sa púšťali do rabovania alebo vybavovania si osobných účtov. 

Tomu sa v Skalici podarilo zabrániť práve zásluhou autority farára Ľudovíta Okánika.  

V roku 1918 bola kvôli rozšírenej španielskej chrípke zastavená výučba na školách. Od 

októbra boli v niektorých rodinách chorí všetci. Veľa ľudí chorobe podľahlo a tak sa denne 

konávali aj dva či tri pohreby.108 

  

                                                           
106 Tieto práce mohli v niektorých prípadoch zastávať vojenskí zajatci. Úrady začali od roku 1915 prideľovať 

zdravých zajatcov na pomoc továrňam, baniam, živnostenským firmám a poľnohospodárskym usadlostiam. 

Žiadatelia dostávali zvyčajne 2 až 3 zajatcov a väčšie firmy 10 až 15. Boli povinní postarať sa o ich dopravu, 

stravu, ošatenie, ubytovanie a vysielajúcemu zajateckému táboru platili malý poplatok 50 halierov. So 

skupinou zajatcov bola do miest a obcí poslaná vojenská stráž (1 až 2 vojaci), ktorá na nich dozerala mimo 

pracovného času. Živnostníkom a sedliakom zakázali ubytovávať zajatcov v ich rodinnom dome. Začali preto 

vznikať ubytovne pre zajatcov, ktoré obyvatelia mylne nazývali zajatecké tábory. Vznikli v rokoch 1915 – 

1916 po celom Záhorí, aj pri Skalici. Mali veľký význam pre zabezpečenie vojnového hospodárstva, činnosť 

živnostenských dielní, tovární a najmä pri sezónnych prácach v poľnohospodárstve. Ešte pred vznikom 

Československej republiky zajatci zo Záhoria odcestovali a trvalo tu zostali žiť len niekoľkí. 

BREZINA, P. Záhorie v dobe prvej svetovej vojny (II. časť). 2015. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na 

internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/zahorie-v-dobe-prvej-svetovej-vojny-ii-cast/ 
107 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 50. 
108 KONEČNÝ, A. Skalica v čase 1. sv. vojny. In: Záhorie 3/2004. s. 6. 
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3 V spoločnom štáte s Čechmi (1918-1939) 

Českí a slovenskí politici sledovali vývoj svetového vojnového konfliktu. Do popredia sa 

dostala koncepcia štátov založených na národnom princípe. Ukazovala sa možnosť na 

realizáciu dávnejších ideí o vytvorení samostatného štátu, nezávislého od Rakúsko-Uhorska. 

Z viacerých možných riešení situácie Čechov a Slovákov nakoniec uspela snaha 

o vytvorenie spoločného štátu. Zahraničný odboj komunikoval s veľmocami, ktoré sa mali 

stať garantami povojnového usporiadania Európy. Do odbojového hnutia boli zapojení aj 

americkí Slováci, ktorým záležalo na osude ich krajanov v rodnej vlasti.  

Po skončení vojny sa radikálne zmenila mapa Európy. Viacero štátov zaniklo, vzniklo 

a menili sa hranice. Nové vlády inklinovali prevažne liberálnym smerom, čo znamenalo 

odklon od kresťanskej tradície Európy.109 Postupom času v dôsledku viacerých faktorov 

(napríklad nedostatočne doriešené hospodárske otázky) prišlo k etablovaniu autoritárskych 

režimov – komunizmu v Rusku (neskôr ZSSR), nacizmu v Nemecku a fašizmu v Taliansku. 

Všetky tri menované zohrali zásadnú úlohu v živote Európy a sveta v nasledujúcich 

desaťročiach.110 

„Jesenné mesiace roku 1918 sa niesli v znamení ukončenia prvej svetovej vojny, rozpadu 

Rakúsko–Uhorska a vzniku Československej republiky. Správy o týchto udalostiach sa na 

Záhorí začali šíriť v prvých novembrových dňoch v súvislosti s návratom vojakov z 

frontových línií. Len úzky okruh slovenskej inteligencie a národovcov vedel o udalostiach v 

Prahe z 28. októbra alebo sa zúčastnil porady v Turčianskom Sv. Martine 30. októbra 1918. 

Tu približne dvesto účastníkov prijalo Deklaráciu slovenského národa, vyhlásilo Slovenskú 

národnú radu za jediný orgán oprávnený zastupovať Slovákov v politickej rovine a prihlásilo 

sa k spoločnému československému štátu.“111 

V tejto neistej situácii, kedy nikto nevedel, čo presne sa deje a či platia nejaké zákony, 

dochádzalo často k nepokojom a rabovaniu. Na dodržiavanie poriadku nemal kto dohliadať, 

lebo maďarskí úradníci a žandári zväčša utiekli. Frustrovaní občania si po dlhej vojne začali 

vybíjať zlosť na spoluobčanoch maďarskej národnosti či rabovali tovar z obchodov 

                                                           
109 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – 20. storočie. Poznámky k predmetu. 

Pred vylúčením Boha zo života modernej spoločnosti varoval v roku 1922 pápež Pius XI. v encyklike Ubi 

arcano Dei. Jeho neprítomnosť sa stáva prameňom mnohých ziel. Riešením je návrat k Bohu.  
110 Charakteristickým sa stala práca s masami. Politika už nebola viac záujmom úzkeho okruhu osôb. 

Zavedením všeobecného volebného práva sa z nej stala masová záležitosť. V snahe o oslovenie potenciálnych 

voličov sa uplatňovali masmédiá, manifestácie a podobne. 
111 DRŠKA, R. Záhorie a vznik Československej republiky. 2018. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/zahorie-a-vznik-ceskoslovenskej-republiky-phdr-richard-drska/ 
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a potravinárskych podnikov. Vo vážnych prípadoch nepokojov poriadok nastoľovalo  

od 3. novembra 1918 prichádzajúce československé vojsko. V Skalici tomu tak nebolo. 

Zásluhou autority farára Ľudovíta Okánika sa podarilo v meste zachovať poriadok a zabrániť 

rabovaniu. V čase od 6. novembra do 14. novembra 1918 sídlila v Skalici Dočasná vláda pre 

Slovensko. 

Rozpadom Rakúsko-Uhorska utrpela aj cirkevná správa. Územie Ostrihomskej 

arcidiecézy sa ocitlo vo viacerých štátoch. Na Slovensku chýbala cirkevná hierarchia. 

Biskupi sídliaci na Slovensku nemali slovenskú národnosť a z územia nového štátu odišli 

alebo boli vykázaní. Územie západného Slovenska, pôvodne súčasť Ostrihomskej 

arcidiecézy, bolo spravované ako Apoštolská administratúra so sídlom v Trnave. Na jej čelo 

bol vymenovaný Pavol Jantausch. Biskupskú vysviacku prijal v júni 1925. Riešili sa 

problémy s delením majetkov, fungovaním kapitúl, kňazi sa sťahovali, rehoľníci museli 

riešiť prerozdelenie provincií a voľbu nových predstavených. Ešte trvalo istý čas, kým sa 

cirkevnoprávne pomery skonsolidovali. 

„Františkánsky kronikár vítal prevrat slovami: ´S najväčšou radosťou prijalo naše mesto 

Čechov, ktorí sa javili osloboditeľmi národa slovenského utlačovaného od Maďarov.´ No 

o niečo neskôr napísal: ´Zatiaľ Česi sa chovali najhoršie k ľudu slovenskému, zvlášť čo sa 

týkalo náboženstva katolíckeho, a preto náš zbožný ľud s najväčšou nenávisťou sa obracal 

k Čechom. Spory boli denne. Vláda, ktorá bola česká, prenasledovala všetkých, zvlášť 

kňazov, ktorí chránili náboženstvo a zákony cirkevné.´“112 

Radosť a očakávania Slovákov z nového štátu čoskoro skalili prvé nezhody s Čechmi. 

V novom štáte boli spojené dva síce veľmi blízke, ale v niektorých veciach rozdielne národy. 

Prenos myšlienok z hospodársky a emancipačne vyspelejšej západnej časti krajiny na 

Slovensko bol niekedy príliš prudký a nerešpektoval vývoj u nás. Pre Slovákov bolo dôležité 

napríklad spojenie s tradíciami, poľnohospodárstvom a náboženským životom.113 Českí 

                                                           
112 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 68. 
113 MIHÁL, J. Dejiny kláštora františkánov v Skalici so zameraním na 20. storočie. Diplomová práca. 

Pedagogická fakulta Masarykovej univerzity v Brne. 2019. [online] [cit. 1.1.2023]. s. 24-31. Dostupné na 

internete: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/199165/ 

Ťažkosti pri počiatkoch života v spoločnom štáte dokumentujú v Skalici dva spory. Prvým z nich je spor pátra 

Vojtecha Štefanoviča s vedúcimi členmi skalického Sokola (1922). Druhý spor dokumentuje rozdielne 

pohľady na tradície v meste. 

Spor pátra Štefanoviča s agrárnikom Jozefom Braneckým sa odohrával na stranách novín Skalický pokrok. 

Niekoľkokrát na seba písomne reagovali a urážky sa postupne stupňovali. Pátrovi sa nepáčila účasť veriacich 

na akciách Sokola, pretože kvôli tomu nešli potom na nedeľnú sv. omšu. Páter útočil aj na bývalého farára 

Okánika. Zasiahnuť musel františkánsky vyšší predstavený. Sám páter však požiadal v júli 1923 o uvoľnenie 

z františkánskeho rádu. V lete z mesta odišiel. 
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politici razili cestu priemyslu a liberálnejších názorov. Veľkou ranou pre Slovákov bola 

realizácia idey československého národa, podľa ktorej Slováci prakticky nejestvovali. Preto 

sa nemôžeme čudovať tomu, že po skonsolidovaní povojnových pomerov začala slovenská 

politická reprezentácia pracovať na zlepšení postavenia Slovenska a volala po autonómii. 

Rozdielny bol aj pohľad na úlohu náboženstva v spoločnosti. Český národ mal viac času na 

emancipáciu a tak bol silnejšie poznačený novými – sekularizačnými a ateizačnými – 

myšlienkami.114 Naopak, pre Slovákov malo kresťanstvo veľkú dôležitosť. Katolícke 

zmýšľanie na Slovensku zastupovala Slovenská ľudová strana.115 

Prvú polovicu tridsiatych rokov poznačila Veľká hospodárska kríza. Bola to ekonomická 

kríza s celosvetovým dosahom. Skalický mestský kronikár zapísal svoje obavy o budúcnosť: 

„Mesto malo ťažkosti, ako zaopatriť prácu alebo potravu pre hrozivo rastúce rady 

nezamestnaných. Bol to smutný pohľad na zástup mladých, zdravých mužov nečinne 

postávajúcich pri radnici. Nebola to len otázka prítomnosti, ale aj budúcnosti, čo vyrastie 

z týchto ľudí, ktorí pomaly odvykali práci. Staral sa o nich štát i mesto, ale predsa to 

nestačilo a bieda sa zväčšovala.“116 

V takomto dobovom kontexte sa odohrávali lokálne dejiny skalickej farnosti. 

3.1 Farár Tomáš Caban 

Reálne pôsobenie farára Ľudovíta Okánika v Skalici sa skončilo v roku 1921, keď bol 

vymenovaný za kanonika a apoštolského protonotára v Bratislave. Zo Skalice ale odišiel až 

v marci 1922.117 Apoštolská administratúra v Trnave vypísala výberové konanie na 

obsadenie miesta skalického farára v apríli 1922. Postupne sa prihlásilo deväť kandidátov.118 

                                                           
Druhým príkladom názorových rozdielov v tomto období je konanie českých učiteľov pôsobiacich na 

skalických školách. Raz vraj spochybňovali na vyučovaní úctu k sv. Jánovi Nepomuckému, čím spôsobila 

v meste veľký rozruch. Inokedy vraj istý učiteľ meštianskej školy odmietol pustiť cezpoľné deti na spoveď 

počas vyučovania. Zdá sa to byť banalita, ale taká bola vtedy v meste tradícia a preto sa ľudia pobúrili. Možno 

to bolo zo strany vyučujúcich neúmyselné konanie, ale názorové rozdiely tak výrazne vychádzali najavo. 
114 MIHÁL, J. Dejiny kláštora františkánov v Skalici so zameraním na 20. storočie. s. 25. Dostupné na internete: 

https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/199165/ 
115 Encyklopédia Beliana. Heslo: Hlinkova slovenská ľudová strana. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na 

internete: https://beliana.sav.sk/heslo/hlinkova-slovenska-ludova-strana 

Slovenská ľudová strana, od roku 1925 známa ako Hlinkova slovenská ľudová strana. Vznik sa datuje do roku 

1905. Odčlenila sa od Katolíckej ľudovej strany, ktorá bola dominantne maďarská. SĽS sa zapojila už do volieb 

v roku 1906, vtedy ešte v spolupráci so SNS. Od roku 1913 pôsobila samostatne. Na čele bol rímskokatolícky 

kňaz Andrej Hlinka. 
116 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 216. 
117 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 92 
118 ŠASI. Fond Obvodný notársky úrad Skalica (ďalej len ObNÚ). Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 

1923. Listina pre Patronát z apríla 1923 s menami kandidátov na skalického farára. 



40 

V meste sa vyformovali dva názorové tábory, ktoré kopírovali aj politické rozpoloženie 

obyvateľov. Jeden tábor podporovaný františkánmi a ľudovou stranou sa staval za Mateja 

Héseka. Druhý tábor podporovali ostatné politické strany a ako nového farára si vedeli 

predstaviť skalického rodáka Jána Nováka119. Keď sa blížil čas voľby, napätie v meste rástlo. 

„Voľbu farára vykonávali katolícki členovia mestského zastupiteľstva. Evanjelickí členovia 

a náhradníci sa vzdali svojich mandátov, aby miesto nich boli vymenovaní katolíci a tak 

prevážili počtom nad zástupcami z ľudovej strany.“120 Po tomto akte bola voľba odložená. 

V meste bolo zbytočné napätie, ktoré sprevádzali rôzne hádky a osočovania. Z uvedeného 

vidíme, že prevahu podpory v zastupiteľstve mal Matej Hések. Po obnove zastupiteľstva sa 

sily obrátili. Prevahu nadobudli podporovatelia Jána Nováka. Tí sa aj snažili o čo najskoršie 

vykonanie voľby. Naopak, podporovatelia Héseka chceli počkať s voľbou až po blížiacich 

sa komunálnych voľbách, ktoré by zase zamiešali situáciu na radnici. Kvôli neschopnosti 

dohodnúť sa, mesto sa obrátilo na Trnavskú apoštolskú administratúru, aby voľbu farára 

vykonal administrátor Pavol Jantausch. Ten najprv potreboval zistiť, čo sa v Skalici deje a 

tak poslal do mesta gbelského farára Ladislava Reháka. Tento urobil prieskum medzi 

obyvateľmi a pýtal sa na ich názor na voľbu. Jeho vyšetrovanie prinieslo záver, že hoci je 

väčšina obyvateľov proti okamžitej voľbe, odkladanie voľby na neskoršie obdobie (t.j. po 

komunálnych voľbách) by situáciu v meste ešte zhoršilo. Navrhol preto dohodnúť sa na 

kompromisnom kandidátovi. „Tak konečne prevážil zdravý rozum a úsilie dať občianstvu 

kľud.“121  

                                                           
Mená kandidátov sú uvedené na. Ján Novák (rodák zo Skalice), farár smolenický; Tomáš Caban, bývalý 

smolinský farár, toho času pôsobiaci na administratúre v Trnave; Hubert Rabenseifer, farár voderadský; Gejza 

Zúbek (rodák zo Senice), profesor rk. náboženstva na štátnej reálke v Novom Meste nad Váhom; Imrich Klas, 

farár v Linči; Ján Jehlička dekan a farár v Kopčanoch, Michal Nemec, bývalý čársky farár; Matej Hések, 

profesor rk. náboženstva na štátnom reálnom gymnáziu v Uherskej Skalici; Leo Príkazský, farár šándorfský. 
119 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 32 a 33. 

Ján Novák sa narodil v Skalici v roku 1871. Teológiu študoval v seminári v Ostrihome. Kňazskú vysviacku 

prijal v roku 1894. Od roku 1897 pôsobil kaplán v Smoleniciach, od roku 1900 do roku 1933 ako farár. 

Podporoval československú vzájomnosť.  

Nemýliť si ho s Jozefom Novákom (1879-1917), ktorý bol tiež Skaličan a v rokoch 1904-1907 pôsobil 

v Skalici ako kaplán. Kňazom sa stal v roku 1904. Venoval sa osvetovej práci medzi ľuďmi a za tieto prejavy 

slovenského národovectva bol v nemilosti cirkevnej vrchnosti, často prekladaný. Zomrel mladý na 

tuberkulózu. 
120 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 93. 

Vyzerá to tak, že to bola snaha o prerozdelenie síl v Patronátnom výbore. Ľudová strana podporujúca Mateja 

Héseka mala asi lepšiu východiskovú pozíciu a teda aj šancu na volebné víťazstvo. Rezignácia evanjelikov 

a menovanie nových katolíckych členov prikláňajúcich sa k Jánovi Novákovi malo posilniť šance na víťazstvo 

Jána Nováka. 
121 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 105. 
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A tak s odstupom jedného roka od pôvodného termínu voľby administrátor Pavol 

Jantausch posunul do užšieho výberu troch kandidátov – na prvom mieste Tomáša Cabana, 

potom Huberta Rabenseifera a Gejzu Zúbeka. Voľba farára sa konala na rokovaní mestského 

patronátu 3. mája 1923. Bol prečítaný list od apoštolského administrátora s menami 

kandidátov a následne aj žiadosti kandidátov. Voľba sa mala konať tajným hlasovaním, ale 

keďže prítomní žiadali aklamačnú voľbu, bola teda aklamácia. Všetci členovia patronátu 

jednomyseľne hlasovali za Tomáša Cabana. Oznámenie o zvolení mu zaslali telegraficky.122  

Novozvolený farár Tomáš Caban odpovedal na telegram listom: „Telegrafickú správu 

o výsledku farárskej voľby, spolu i vaše blahoželanie s vďakou prijímam. Milé prekvapenie 

mi spôsobila a úprimnou radosť ma naplnila táže správa, nie preto, že voľba pre moju osobu 

priaznivo vypadla, ale preto, lebo vidím katolíkov skalických zjednotených, svorných 

v jednom šíku, keďže voľba jednohlasne bola prevedená. V tomto jednaní vidím silu, pevnosť 

a to dodáva i mne sily a oduševnenia k zdarnému pôsobeniu medzi jednomyseľnými 

veriacimi v Uh. Skalici. Napĺňa ma to nádejou, že v takej jednote a svornosti budeme môcť 

spoločnými silami vskutku napredovať v mravnom obrodení a spoločnej láske Kristovej, ako 

bratia v Kristu a synovia jedného Otca nebeského. Nech tá svornosť trvá na veky.“123 

Mestský patronát nového farára slávnostne privítal 23. júna, keď ho na železničnej stanici 

čakali zástupcovia mesta a spolkov. Spoločne sa presunuli na námestie, kde sa konala krátka 

ceremónia. Pod slávobránou prehovoril zástupca Orla Karenovič a poslanec Tomík. Potom 

farár prijal kľúče od kostola od doterajšieho správcu fary a po vykonaní pobožnosti odišiel 

do fary.124 Oficiálne uvedenie do úradu vykonal apoštolský administrátor Pavol Jantausch  

5. júla na sviatok svätých Cyrila a Metoda. K jeho pocte sa konal večer lampiónový 

sprievod. Gvardián františkánov Hyacint Haverla pripravil scénickú a múzickú slávnosť 

v aule gymnázia.125 

                                                           
122 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1923. Zápisnica z rokovania mestského 

patronátu, 3.máj 1923. 
123 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1923. List Tomáša Cabana mestskému 

patronátu z 4. mája 1923. 
124 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1923. Pozvánka na privítanie. 19.6. 1923. 

Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 105. 
125 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1923. Pozvánka na slávnostnú inštaláciu. 

Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 105. 

Jantausch prišiel do Skalice už 4. júla poobede. Na druhý deň doobeda bol nasledovný program: o 9. hodine 

svätá omša, ktorú slúžil Pavol Jantausch. V omši sa zároveň konalo vyznanie viery a zloženie farárskej prísahy. 

Po svätej omši bolo odovzdanie úradu a príhovor Pavla Jantauscha. Potom mal kázeň nový farár a napokon 

bola svätá omša slúžená novým farárom. Podujatie sa končilo slávnostným obedom. 
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Tomáš Caban sa narodil 15. marca 1888 v obci Detvianska Huta v okrese Detva. Študoval 

v Leviciach, Ostrihome a teológiu vo Viedni. Kňazom sa stal v roku 1911. Ako kaplán bol 

pridelený do farnosti Gbely. V roku 1914 ho promovali na doktora teológie. Počas prvej 

svetovej vojny v r. 1915 pôsobil ako poľný kurát v rakúsko-uhorskej armáde a od roku 1919 

opäť ako kaplán Gbeloch. Od roku 1921 pôsobil v Smolinskom a v roku 1922 sa stal 

biskupským archivárom a notárom v Trnave. Za skalického farára ho vymenovali v roku 

1923. V rokoch 1926-1931 popri službe farára v Skalici pôsobil ako riaditeľ kancelárie 

Trnavskej administratúry. Od roku 1938 až do smrti v roku 1944 pôsobil v Novom Meste 

nad Váhom.  

Okrem duchovnej oblasti bol od roku 1918 aktívnym aj v politike. Pracoval pre 

Slovenskú ľudovú stranu. V Skalici zastával úrad podstarostu mesta, predsedu Mestskej 

sporiteľne, bol i starostom miestnej jednoty Orla. V roku 1937 sa zúčastnil trojmesačného 

turné po slovenských rodákoch v USA. Poverenie dostal od Spolku sv. Vojtecha. Od roku 

1939 bol poslancom Slovenského snemu.126  

Tomáš Caban pôsobil v skalickej farnosti do roku 1938. Od septembra 1926, keď bol 

vymenovaný za riaditeľa kancelárie apoštolskej administratúry v Trnave, mu pracovné 

povinnosti bránili trvalejšie sa zdržovať vo farnosti. Preto apoštolský administrátor poslal 

do Skalice na zastupovanie Vendelína Zajaca. Od februára 1927 túto službu prevzal druhý 

kaplán Anton Gažo (1927 - október 1931).127 Od 1. novembra 1931 sa po ukončení 

pôsobenia v Trnave farár Caban opäť reálne ujal svojho úradu v Skalici.128 

O dobrých vzťahoch s vedením mesta svedčí zápis v kronike z roku 1936. Vtedy farár 

Caban oslavoval 25. výročie kňazskej vysviacky. Pri tej príležitosti mu Patronát zakúpil ako 

dar zlatý kríž s reťazou. Na fare bola veľká oslava, pri ktorej sa zišli zástupcovia mesta 

a spolubratia kňazi.129 

                                                           
126 DKI. Schematizmus. Heslo: Caban. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=cabantomas 
127 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 141. 

DKI. Schematizmus. Heslo: Gažó. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=gazsoanton 

Anton Gazsó (Gažó) pochádzal z Banskej Belej, kde sa v roku 1900 narodil. Kňazom sa stal v roku 1922. 

Zastupujúcim správcom skalickej farnosti bol v rokoch 1927-1930. Zomrel po roku 1971.  
128 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 200. 
129 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 38-39.  

Pri tejto slávnosti sa zároveň dohodlo, že by Patronát prispel na generálnu opravu farského kostola. Patronát 

mal začať s vypracúvaním potrebnej dokumentácie. Napriek tomu, že bola vôľa a azda aj financie, ako 

konštatuje kronikár, práce sa neuskutočnili „kvôli zásadným a štýlovým prekážkam.“ 
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Skalický kronikár pri príležitosti smrti Tomáša Cabana zhodnotil jeho osobnosť takto: 

„Zomrel v pomerne mladom veku [56 rokov]. Neposlúžilo mu ani vytrhnutie zo skalickej 

pôdy, kde takmer za štvrťstoročie žil, i sám ľutoval svoj odchod odtiaľto, čo sa stalo v hodnej 

miere aj pre starú, nehygienickú faru (ktorá však po jeho odchode bola zgruntu 

vybudovaná). V Skalici nechal po sebe pamiatku dobrého, prívetivého človeka, ktorý bol 

všade obľúbený.“130  

3.2 Život vo farnosti 

V prvom diele Pamätnej knihy mesta Skalica kronikár podrobne opísal náboženský život 

v meste do roku 1933. Vďaka tomu sa dozvedáme ako boli vo farnosti organizované 

bohoslužby, pobožnosti a procesie. Františkáni a milosrdní bratia mali svoj systém. Tu 

uvádzame bohoslužobný poriadok vo farskom kostole. „Bohoslužby sa konajú vo farskom 

kostole vo všedné dni u hlavného oltára, v sobotu u oltára Panny Márie, o pol ôsmej. 

V nedeľu o ôsmej hodine je svätá omša pre žiakov, o deviatej tichá pre ľud, o desiatej kázeň 

a spievaná omša. Poobede o pätnástej je požehnanie.“131 Na denný a ročný život 

obyvateľov mesta mal cirkevný život oveľa väčší vplyv ako je tomu dnes. Rytmus zvonenia 

zvonov dával ľudí do pohybu. Väčšie bolo aj spojenie s prírodnými rytmami zimného 

a letného obdobia. Podľa nich sa začínal a končil deň skôr alebo neskôr. Malo to logiku aj 

z toho dôvodu, že so širšou elektrifikáciou mesta sa začalo až koncom dvadsiatych rokov. 

Muselo prejsť ešte veľa času, kým sa stala bežnou súčasťou domácností a začala meniť 

oddávna zavedený rytmus života. V zimnej dobe sa zvony ozývali o piatej hodine, v lete už 

o štvrtej. Večerná modlitba v zimnom období bola o siedmej hodine, v lete o ôsmej. Nočný 

pokoj oznamovalo zvonenie o deviatej hodine v zime, resp. o desiatej hodine v lete. Zvonilo 

sa aj štvrťhodinu pred začiatkom bohoslužieb. Príchod zimy a úbytok poľných prác mal za 

následok viac voľného času pre veriacich. To využíval farár na vyučovanie katechizmu, 

ktoré sa konalo od Všetkých svätých do Veľkej noci každú nedeľu poobede o pol tretej vo 

farskom kostole. V pôstnom období sa zvyčajne vo štvrtom týždni konala trojdňová 

pobožnosť spojená s riadnou spoveďou. V nedeľné poobedia počas pôstu bývali krížové 

cesty vo františkánskom kostole. Na sviatok sv. Blažeja sa udeľovalo svätoblažejské 

požehnanie. K prvému svätému prijímaniu pristupovali deti na deň Nanebovstúpenia Pána. 

Dožinková slávnosť, teda poďakovanie za úrodu bola niekedy v prvej polovici augusta. 

Svätá omša vtedy bola doobeda v kostole a poobede potom priniesli dožinkové vence. 

                                                           
130 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok IV. s. 58. 
131 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80. 
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Priniesli aj 20-30 pecňov chleba, ktorý sa potom rozdelil medzi chudobných (každý si ukrojil 

kus, posolil a zjedol). Na všetkých svätých bolo o piatej hodine poobede požehnanie 

v kaplnke na cintoríne a kázeň vonku. Na druhý deň (Dušičky) bola ráno o siedmej svätá 

omša v kaplnke na cintoríne a potom o ôsmej a deviatej vo farskom kostole. Na veľkonočnú 

nedeľu sa požehnávali pokrmy. Požehnanie vína bolo na sviatok apoštola Jána 27. decembra. 

V posledný deň kalendárneho roka bývala o piatej poobede svätá omša vo farskom kostole 

na poďakovanie. Celodenná adorácia (od šiestej ráno do šiestej večer) bola vo farskom 

kostole 1. augusta a vo františkánskom 9. augusta.132  

Spoveď bolo možné absolvovať pravidelne každý deň pred svätou omšou u františkánov 

od pol šiestej, prípadne vo farskom kostole na požiadanie. Pohreby sa konávali 

v poobedných hodinách medzi druhou a piatou hodinou poobede.133 

Do Skalice prichádzali pravidelne veriaci zo Sudoměříc a Vrádišťa. Situácia vo Vrádišti 

bola taká, že sa tam svätá omša slúžila len päťkrát do roka, resp. na požiadanie. V Mokrom 

Háji boli pravidelne bohoslužby každú nedeľu a sviatok a ešte na sviatok sv. Vendelína,  

sv. Jozefa, Popolcovú stredu, sv. Marka a sv. Michala. Sväté omše prichádzal slúžiť jeden 

z františkánov. V Prietržke bol systém podobný. Aj tam prichádzal jeden františkán.134  

Podľa sčítania z roku 1930 boli počty veriacich nasledovné: v Skalici 4392 katolíkov, 695 

evanjelikov, 104 židov, a ďalšie menej početné; v Mokrom Háji 799 katolíkov; v Prietržke 

406 katolíkov a 6 evanjelikov; vo Vrádišti 538 katolíkov, 146 evanjelikov a 17 židov.135 

V praktickom náboženskom živote to však nebolo také jednoznačné. Kánonická vizitácia 

v roku 1932 zaznamenala, že ku sviatostiam mesačne pristupovalo pravidelne len asi 400 

veriacich.136  

Počas roka sa v meste konalo viacero procesií, ktoré smerovali do kostolov alebo mimo 

mesto ku kaplnkám. Sprievody na Veľkonočnú sobotu (sprievod na vzkriesenie) sa konali 

takto: v Štíborovskom špitáli o tretej hodine poobede, v paulínskom kostole o štvrtej, 

u milosrdných o piatej, vo františkánskom o šiestej a napokon vo farskom o pol ôsmej. 

Ďalším sprievodom bola procesia na sviatok sv. Marka, keď sa veriaci vybrali za mesto, kde 

požehnávali polia. Počas krížových dní putovali veriaci z farského kostola prvý deň do 

františkánskeho kostola, druhý deň k milosrdným bratom a tretí deň do paulínskeho kostola. 

                                                           
132 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82. 
133 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82. 
134 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82. 
135 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82. 
136 MESTO SKALICA. Skalica, s. 672. 
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Na sviatok sv. Urbana išla procesia z farského kostola ku kostolu sv. Urbana. Tam bola svätá 

omša s prosbou o orodovanie tohto svätca, aby ochránil skalické vinohrady pred škodou. 

Sväté omše sa potom v tomto kostole slávili ešte osem dní, vždy ráno o šiestej. Veľkolepé 

boli sprievody na Božie Telo a Božské srdce. Na Božie Telo išla procesia po meste cez ulice 

Masarykova (Potočná), Sasinkova (Lichardova?) a späť na námestie. Oltáriky137 boli vo 

dverách kostola jezuitského, paulínskeho a milosrdných. Slávnosť Božského srdca začínala 

vo františkánskom kostole, kde sa sformoval sprievod. Sprievod išiel z ulice Kráľovskej do  

Komenského, Kolárovej, Masarykovej, Blahovej, Radlinského a na námestie slobody.138 Na 

námestí bola potom svätá omša. Ak bolo nepriaznivé počasie, tak svätá omša bola vo 

farskom kostole. Na túto procesiu prichádzali veriaci aj z okolitých dedín. Kronikár spomína 

až trinásť obcí, dokonca až Gbely a Letničie. Ako však konštatuje „v posledných rokoch 

odpadli Unín, Petrova Ves, Smolinské, Gbely a Letničie, ktoré už azda štyri roky chodia do 

Šaštína.“ V nedeľu po 4. máji sa konal poobede sprievod od farského kostola ku soche sv. 

Floriána v Masarykovej ulici (dnes Potočná). Putovanie mimo mesto smerovalo prevažne do 

Šaštína139 (15. august alebo 8. september) alebo za mesto ku kostolíku sv. Petra a Pavla vo 

vinohradoch (29. jún). 

                                                           
137 Tradične bývajú oltáriky štyri. Kronikár spomína aj jeden rodinný dom, v ktorom je pripravený oltárik. 

Neuvádza však, kde sa spomínaný dom nachádza.  
138 Dnes sa už tieto ulice volajú inak. Stálo by za pokus zrekonštruovať historickú trasu procesie. 
139 BAZILIKA SEDEMBOLESTNEJ PANNY MÁRIE V ŠAŠTÍNE. História šaštínskej baziliky. [online] [cit. 

1.1.2023]. Dostupné na internete: https://www.bazilika.sk/bazilika/historia 

DIAN, D., JUDÁK, V. Každý deň so svätými. II. diel. Trnava: Spolok svätého Vojtecha, 2007. s. 88-89. 

Tu sa patrí napísať niečo o histórii pútnického miesta v Šaštíne a o počiatkoch pútí. 

História Šaštína ako pútnického miesta siaha do 18. storočia. V 16. storočí dala Angelika Bakičová, manželka 

grófa Imricha Czobora, zhotoviť sochu Sedembolestnej na znak úcty za vyslyšanie v rodinných trápeniach. 

Socha bola uložená v trojhrannej kaplnke. Úcta k Panne Márii narastala. Pápež Benedikt XIII. vydal v roku 

1727 dovolenie uctievať Pannu Máriu Sedembolestnú ako patrónku Slovenska. V roku 1732 oficiálna 

vyšetrovacia komisia zriadená ostrihomským arcibiskupom Imrichom Eszterházym vyhlásila sochu 

Sedembolestnej za milostivú. To bol impulz na začiatok konania pútí k Sedembolestnej. Od roku 1733 pôsobili 

v Šaštíne pavlíni. Začali s výstavbou kostola a kláštora. Posviacka kostola sa konala v roku 1762. Od roku 

1924 pôsobili v Šaštíne saleziáni. V roku 1927 na základe predchádzajúcich dovolení a silnej úcty vyhlásil 

pápež Pius XI. dekrétom Celebre apud Slovaccham gentem Sedembolestnú Pannu Máriu za patrónku 

Slovenska. V roku 1964 dostal šaštínsky kostol titul bazilika minor a od roku 1966 je Sedembolestná uznaná 

za hlavnú patrónku Slovenska. V mariánskom roku 1987 navštívila baziliku Matka Tereza z Kalkaty a pri 

návšteve Slovenska v roku 1995 aj pápež Ján Pavol II. Od roku 2017 prevzali správu baziliky opäť pavlíni. 

Pápež František navštívil baziliku v roku 2021. 

HOFERKA, M. Sedembolestná a Záhorie. In: Záhorie 6/2014. s. 3-5. 

Začiatok konania spoločných pútí zo skalickej farnosti do Šaštína sa datuje do roku 1733. Púte každoročne 

organizovalo mesto a boli charakteristické hojnou účasťou ľudu so zastúpením cechov, kostolných muzikantov 

a dvomi kňazmi (jeden bol zvyčajne františkán). Prakticky všetky obce zo Záhoria putovali do Šaštína. Boli 

určené približné termíny konania púte. Skaličania napríklad chodievali okolo sv. Petra a Pavla.  

Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82. 
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Miestnymi sviatkami sú 29. september pri príležitosti patróna farnosti sv. Michala 

archanjela a 3. december pri príležitosti sviatku patróna mesta sv. Františka Xaverského. 

Úcta ku sv. Františkovi je osobitne vyjadrená v tradícii, keď starosta mesta (primátor) 

každoročne v deň sviatku sv. Františka obnovoval sľub k úcte tohto patróna a prosil 

o ochranu mesta pred nákazlivými chorobami.140 

Z vďaky za šťastný návrat otca z vojny nechala rodina Buchtová v roku 1919 postaviť pri 

ceste nad Predmestím peknú kaplnku. Je to kaplnka Sedembolestnej Panny Márie, známa aj 

ako Buchtova kaplnka. Má výraznú secesnú výzdobu.141 Podobným spôsobom vyjadrila 

svoju vďačnosť za skončenie vojny aj rodina Pavla Kadlečíka, keď nechala v roku 1926 

postaviť na pozemku svojho vinohradu malý kostol (kaplnku) zasvätený svätým Petrovi 

a Pavlovi.142  

Počas fašiangového obdobia roku 1923 sa v meste konal katolícky ples. Nevieme, či za 

jeho organizovaním bola priamo farnosť. Každopádne, bolo to niečo nezvyčajné a kronikár 

zapísal, že je to „zvláštnosť, o ktorej sa hodne debatovalo a ku ktorej mnohí nevedeli, aké 

majú zaujať stanovisko.“143 

Sviatosť birmovania prišiel v roku 1924 aj 1930 vyslúžiť apoštolský administrátor Pavol 

Jantausch.144  

                                                           
140 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82.  

Sľub uvádzame v znení, ako je v pamätnej knihe. 

Vótum mesta sv. Františkovi Xaverskému: Najslavnejší svatý Františku Xaveri, velký indianský apoštole, 

zázračný ve všech úzkosťách, zástupce a najzvláštnejší Patrone proti moru, My Mešťanosta, celý Magistrát 

a všetcí mešťané a obyvatelé tohto slobodného a královského mesta Skalica, teba dnes za našeho patróna 

a Zástupcu sobe vyvolujeme, aby si nás všech od jakejkolvek chytlavej a nákažlivej nemoci, nadvrch ale od 

moru, skrze tvoje u Boha Všemohúcího orodování zachoval a oslobodit ráčil, pevne pred sebe bereme a pred 

Bohem všemohúcím, pred najblahoslavenejší a nepoškvrnenú Pannu Mariu, Matku Boží, a pred všema 

svatýma navždy slubujeme, že teba po svatém Michalu Archanjelu, Patronu a Ochranci našem, za druhého 

mesta našeho patrona sobe vyvolujeme a prijímáme, a deň tvého svatého mena, od svatej Matky Cirkvi 

ustanovený, slavne jak vnitr tak i zevnitr ne len v meste ale i v celém chotári, tak jak druhé od svatej Matky 

Cirkvi ustanovené svátky svetit a zachovávat budeme, a vším pod pravomocnosťú našu súcim, deň takový svetit 

a zachovávat uložíme. Tebe teda najslavnejší a najzázračnejší v chytlavej nemoci Patrone, svatý Františku 

Xaveri, po Bohu, po najblahoslavenejší a nepoškvrnenej Panne Marii Matke Boží, po našem ochranci 

a patronu svatém Michalu Archanjelu, zvláštní a vyvolený Patrone, s vrúcným a dúverným srdcem žádáme 

a prosíme, aby ti tento náš uprimný a z celého srdca učinený slub s tvú obyčajnú k tobe sa utíkajícím lásku, od 

nás prijeti, a nás mešťanú a obyvatelú naších a celý chotár tehoto našeho mesta od nakažlivej a chytlavej 

nemoci a všech telesných i duchovních nebezpečenství osloboditi ráčil, aby tak Boh všemohúci, který ve svojich 

Svatých se ctí a chválí, i skrzeva tento náš pobožný Tobe učinený slub cten a chválen byl. Amen.“ 
141 CHROMEK, S. Skalica – Buchtova kaplnka za Predmestím. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://kriz.epocha.sk/kaplnky-okres-skalica/skalica-buchtova-kaplnka-za-predmestim 
142 MESTO SKALICA. Skalica. s. 436. 
143 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 105. 
144 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82. 
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V novom štáte úradnícke, učiteľské a vedúce pozície zastávali často pracovníci z českých 

krajín. So sebou si prinášali rôzne názory a postoje k náboženstvu a úcte k tradíciám. 

Slovenský katolicizmus sa musel popasovať s vlnou sekularizácie. Príkladom takejto 

situácie v Skalici je list starostu Jána Nejeschlebu z decembra 1923 riaditeľom škôl 

v Skalici. Žiadal ich, aby umožnili žiakom – katolíkom – zúčastniť sa namiesto vyučovania 

na slávení svätej omše pri príležitosti sviatku sv. Františka Xaverského, ktorý je osobitne 

v Skalici uctievaný ako jeden z patrónov mesta. Zrejme nastala situácia, kedy riaditelia škôl 

neboli ochotní ospravedlniť neúčasť žiakov na vyučovaní kvôli účasti na náboženských 

obradoch, hoci to bola dlhoročná tradícia.145 Už predtým v marci nastalo podobné rozvírenie 

nálady v meste, keď počas konania ľudových misií mal kázeň Andrej Hlinka. Očakávala sa 

účasť mládeže. Či bola mládež uvoľnená z vyučovania alebo nie, nevedno.146 

V roku 1926 sa objavila vo farnosti túžba opraviť organ vo farskom kostole alebo zakúpiť 

nový.147 Vychádzalo sa z názoru, že vtedajší nástroj nemal dobrú kvalitu. Patronát a farnosť 

sa rozhodli pre zakúpenie nového nástroja, ktorý vložili do starobylej, umelecky zdobenej 

organovej skrine. Prácami bola v máji poverená firma Jozef Melzer z Kutnej Hory. Nový 

nástroj mal disponovať 20 registrami a dvomi manuálmi. Práce mali byť hotové do konca 

septembra, aby už „na Michalské hody mohli veriaci počuť nový nástroj“. Po zadaní 

objednávky sa však objavili hlasy, ktorým sa 20 registrov málilo a tak bol ich počet navýšený 

na 26. Kvôli tomu sa proces výroby predlžoval. Z korešpondencie vyplýva, že organár Jozef 

                                                           
145 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1923. List starostu Jána Nejeschlebu z 3.12. 

1923 riaditeľom škôl v Skalici – štátna obchodná škola, štátna meštianska škola a štátna ľudová škola. 

„V mene obecenstva mesta Uh. Skalice Vás úctive žiadam, aby vyučovanie v deň 3. decembra t.r. na školách 

Vašich pre rímsko-katolíkov sa nekonalo a školskej r.k. mládeži umožnené bolo dôstojne zasvätiť votívny 

sviatok sv. Františka, ktorý dosiaľ v našom meste i pri účasti školskej mládeže sa vydržiaval. Nový zákon 

o obecných a meštianskych školách výslovne vyhraďuje prázdniny na sviatky v patričných obciach zasvätené. 

Ohľadom stredných škôl nového zákona dosiaľ nemáme, teda v platnosti je starý zákon, ktorý dovoľoval 

v minulosti svätiť mládeži r. katolíckej z roku na rok sviatok votívny mesta Uh. Skalica. Okrem hájenia 

náboženského presvedčenia našou ústavou zabezpečeného, ktoré pri školskej mládeži nekatolíckej sa vo 

školách do ohľadu berie, žiadam toto aj pri r. k. školskej mládeži aj z úcty voči národným tradíciám a sľubom 

našich roduverných predkov rešpektovať.“ 

Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 116.  

Na základe žiadosti starostu ľudová škola a meštianska škola udelili žiakom na 3. decembra prázdniny. 
146 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 115. 

Ľudové misie sa konali v dňoch 10.-19. marca. Viedli ich jezuiti. Menovito kronikár spomína Vendelína 

Javorku a Karola Hidvéghyho. Podľa tohto záznamu sa misie konali v roku 1923, hoci na misijnom kríži pri 

farskom kostole je uvedený letopočet 1924. 
147 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1928 a 1929. 

Obstarávanie nového organu je spracované na základe informácií z viacerých dokumentov uložených v archíve 

vo fascikloch 1928 a 1929. 
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Melzer nebol nadšený sústavnými zmenami a zlou komunikáciou s mestom. Napokon organ 

dokončili v apríli 1927.  

Čoskoro po dokončení organu sa začala „rozširovať kritika neodborných 

a nezodpovedných osôb, že pleno organu nie je dosť zvučné a pre farský kostol nevyhovuje“. 

V júni 1927 o tomto probléme rokovala mestská rada. V zásade im stačilo súčasné 

vyhotovenie organu, ale aby utíšili neprajníkov, uvažovali o rozšírení organu. Podľa 

odborných posudkov by silnejšiemu zvuku pomohlo pridanie dvoch až troch registrov. Svoju 

úlohu určite zohral argument, že „susedný Holíč tiež bude mať nový organ v podobnej 

zostave, a to je menší kostol a menej významné mesto. Keď porovnáme priestor kostola 

v Holíči s veľkosťou a slohom nášho chrámu, musí nie len každý znalec, bo aj každý laik 

uznať a potvrdiť, že hlas nášho organu s 26 registrami musí byť oveľa slabší ako organ 

v Holíči. Laické obecenstvo nebude hľadať príčinu tohto rozdielu v slohu a veľkosti nášho 

chrámu a o tomto sa dá ťažko presvedčiť a bude posudzovať len dispozíciu a stavbu nášho 

organu ako nedokonalú.“ Preto boli ešte v júli pridané tri registre.  

Záver prác tvorila kolaudácia nového nástroja. Tá sa mala konať na jeseň, ale z rôznych 

príčin sa udiala až v decembri 1928. Zúčastnil sa jej aj Mikuláš Schneider Trnavský, toho 

času inšpektor hudobných škôl na Slovensku. Konštatoval, že „tento nástroj, toľkými 

registrovými barvami a menovite s týmto dodatkom, stal sa vzácnym nástrojom tak pre 

koncertujúceho umelca, ako aj pre liturgického organistu. Možno na ňom teraz od 

najsubtílnejšieho piana, až po impozantne znejúce fortissimo všetky dynamické odtiene 

docieliť.“ 

Majster organár Melzer po kolaudácii napísal mestskej rade: „Domnívam sa, že včulek 

budú Skaličani spokojený neb se pamatuji, že som bol na poště a varhany byly až tam slyšet, 

len sa obávam, že až bude léto a dvere kostola otevrené, že ludé budú stát na rinku 

a poslúchat, místo aby šly do kostela.“ 

Po skončení prvej svetovej vojny, ktorá poznačila aj životy mnohých Skaličanov, a po 

prekonaní prvých povojnových rokov, nastala v Skalici túžba zaobstarať nové zvony. Ako 

sme už spomínali, rekvirácia v roku 1916 odniesla viacero zvonov. Už v roku 1924 nechal 

Patronát vypracovať odborný posudok, aké zvony by bolo treba zadovážiť, aby tón na 

farskom kostole a v iných kostoloch ladil. Keď sa podarilo nájsť dostatok financií 

prostredníctvom zbierky veriacich, príspevku mesta a pôžičky, objednaniu výroby nových 

zvonov pre farský kostol už nič nestálo v ceste.  

Najvýhodnejšiu ponuku na výrobu predložila firma Oktav Winter z Broumova. Od 

podpísania objednávky v septembri 1927 do dodávky však prešlo veľa času. Firma si 
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opakovane sťažovala na zlú spoluprácu s mestom a farnosťou. Farár Caban dostal na konci 

decembra 1927 za úlohu zaslať firme návrh textov, ktoré mali byť vyobrazené na zvonoch. 

Keďže však so zaslaním materiálov otáľal (mal robiť výskum, aké nápisy boli na pôvodných 

zvonoch), firma nemohla zvony odliať, hoci už mala dávno pripravené formy. Napokon 

v marci 1928 zvony s hmotnosťami 618 kg a 2192 kg odliali a do mesta prišli vlakom  

7. apríla.148  

Na jar 1928 sa rozhodli obnoviť zvony aj františkáni. Vďaka darom od veriacich mohli 

u firmy Fischer v Trnave objednať päť zvonov. Jeden zo zvonov pre kostol dostali darom od 

istého dobrodinca. Ďalší darca zabezpečil zvon pre mestský chudobinec. Veľkým dňom bol 

29. apríl 1928, keď sa na námestí zišiel veľký zástup ľudí, aby bol účastný na požehnaní 

nových zvonov. Vo františkánskom kostole bola odslúžená svätá omša o šiestej hodine a po 

nej išiel sprievod na železničnú stanicu pre zvony. Farské zvony boli privezené na námestie 

už deň pred tým. Zvony prišiel požehnať trnavský apoštolský administrátor biskup Pavol 

Jantausch.149 Prišiel aj františkánsky provinciál Jozef Mansvet Olšovský. Celkovo bolo na 

vozoch uložených sedem zvonov. Dva boli určené pre farský kostol, jeden pre mestský 

chudobinec – Štíbor a štyri pre kostol františkánov.  

Po posviacke bolo treba zvony vytiahnuť na vežu a namontovať. To sa udialo 

v nasledujúcich dňoch. Odbornú zdatnosť prejavil skalický rezbár Ján Blaha150, ktorý 

vymyslel technické riešenie na vytiahnutie zvonov na farský kostol. Na ochodzi veže boli 

namontované rumpály a s ich pomocou sa cez dieru vybúranú do steny veže podarilo zvony 

dostať na miesto.151 Zvony na vežu františkánskeho kostola vytiahli už v deň posviacky. 

Na rok 1930 pripadlo 100. výročie narodenia významného slovenského kňaza a historika, 

skalického rodáka, Františka Víťazoslava Sasinka. Kedy a za akých okolností sa rozhodlo 

o prenesení jeho telesných pozostatkov z rakúskeho mesta Kainbach do rodného mesta, 

nevieme. Faktom je, že v utorok 10. júna do Kainbachu dorazila delegácia z mesta, aby 

                                                           
148 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1928. 
149 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 168. 

O deviatej hodine sa konala posviacka zvonov. Po nej mal biskup kázeň na námestí a svätú omšu v kostole. Po 

nej mu poďakovala deputácia mesta. O tretej hodine poobede bolo požehnanie a o piatej hodine biskup odišiel. 
150 DRAHOŠOVÁ, V. Tesár a rezbár Ján Blaha zo Skalice. In: Záhorie 1/2018. Záhorské múzeum v Skalici. 

s. 23-27. 

Ján Blaha (1891-1975). Skalický rodák bol veľmi zručným remeselníkom a umelcom. Vyučil sa za tesára 

a touto prácou sa živil celý život. Do farského života sa zapojil vytvorením minimálne troch veľkých drevených 

krížov (kríž v Propasťách, ústredný kríž na katolíckom cintoríne a jeden bližšie nešpecifikovaný), návrhom 

ťažného systému na vytiahnutie zvonov do veže farského kostola, a návrhom tvorby lešení pre rekonštrukcie 

farského kostola a kostola milosrdných bratov. 
151 MESTO SKALICA. Skalica. s. 670 a s. 371. 
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oficiálne prevzala jeho pozostatky. Do Skalice sa vrátila nasledujúci deň. Pozostatky 

predbežne uložili do krypty pod kaplnkou sv. Anny. V sobotu 14. júna sa konala 

spomienková slávnosť s viacerými kultúrnymi akciami (prednášky, koncert, divadelné 

predstavenie). V nedeľné ráno prekvapili obyvateľov mesta o šiestej hodine výstrely 

z mažiarov. Ohlasovali začiatok slávnostného dňa. O deviatej hodine sa na námestí konala 

bohoslužba a smútočné obrady, ktorým predsedal banskobystrický biskup Marián Blaha. 

Spolu s ním bol na obradoch prítomný biskup trnavskej administratúry Pavol Jantausch 

a množstvo iných kňazov. Po skončení liturgie bola pokropená hrobka v krypte a Sasinkove 

pozostatky boli oficiálne uložené. Záver programu tvorilo odhalenie pamätnej tabule od 

autora Ladislava Šalouna na stene kaplnky sv. Anny.152 

Kostol vo filiálke Vrádište si v tridsiatych rokoch vyžiadal značné investície do opráv. 

V novembri 1932 boli na kostole vymenené okná. Podľa listu, ktorý farár napísal na 

Apoštolskú administratúru, okná boli v takom zlom stave, že silný vietor dokonca jedno až 

vytrhol.153 Na jar 1934 vietor značne poškodil aj strechu kostola.154 

Od leta 1935 do marca 1936 prebiehali práce, pri ktorých bola vymenená dlažba vo 

farskom kostole a v kaplnke sv. Anny (karner). Zároveň sa opravili schody na kostole (nové 

vytvorené z umelého kameňa). Kuriozitou týchto prác bolo, že firma spolu s dlažobnými 

kameňmi odstránila z kostola aj pôvodné náhrobné kamene, čo pobúrilo obyvateľov mesta. 

Do hlavného vchodu kostola pribudla nová brána.155 Už predtým v roku 1922 bola do 

farského kostola zavedená elektrina156 a v roku 1928 prešla rekonštrukciou kaplnka sv. Anny 

na námestí (karner).157  

V tomto období v Skalici pôsobil ako organista a súkromný učiteľ hudby pán Rudolf 

Zelík.158 Pochádzal z moravskej obce Napajedla. Ako mladý absolvent hudobného odboru 

                                                           
152 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 191. 
153 Archív Arcibiskupského úradu v Trnave (ďalej len AABÚTT). int. 14-299. List farára Cabana 

Administrátorovi z 10.11.1932. 
154 AABÚTT. int. 14-319. List farára Cabana Administrátorovi z 24.4.1933. 
155 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1935 a Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok 

III. s. 10. 

Stavebná firma uložila náhrobné kamene do chodníka (na chodník?) pred budovou fary, čo sa Patronátu 

a obyvateľom nepáčilo. Keďže išlo o historické náhrobky, žiadali ich uloženie naspäť do kostola a následné 

posúdenie od pamiatkového úradu. Kamene boli vrátené do kostola. Kde sa nachádzajú dnes, ťažko povedať. 
156 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 92. 
157 MESTO SKALICA. Skalica. s. 428. 
158 TYCHLEROVÁ, E. Môj život v Skalici. Skalica: Záhorské múzeum v Skalici, 2006. s. 10 a 63. 

ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA V SKALICI. História základnej umeleckej školy až po súčasnosť. 

[online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: http://www.zusskalica.sk/index.php/historia-zus-skalica  
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prišiel niekedy v dvadsiatych rokoch do Skalice. Od mája 1924159 bol organistom vo 

farskom, františkánskom i milosrdnom kostole. Po rozpade manželstva zo Skalice odišiel 

niekedy v štyridsiatych rokoch.160 V roku 1935 prišiel s myšlienkou založiť miešaný zbor.161 

Pani Edita Rieglerová sa stala jeho členkou a účinkovala v ňom štrnásť rokov. Spieval v ňom 

aj František Buchta. Zelík bol vedúcim zboru. Po odchode pána Zelíka krátko viedla zbor 

pani Rieglerová a Béla Prokopius. Onedlho sa zbor rozpadol (cca 1950?).162 

V porovnaní s minulým obdobím poklesol počet novokňazov z farnosti. Ferdinand 

Zálešák163 bol vysvätený v roku 1921. V roku 1933 prijal kňazskú vysviacku skalický rodák 

                                                           
Podľa informácie z histórie Základnej umeleckej školy v Skalici, Rudolf Zelík pôsobil v Skalici okolo 20 

rokov. Keďže poznáme približný čas odchodu z mesta, čas príchodu je tiež orientačný. Sama pamätníčka E.T. 

ho neuvádza. 
159 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1942. 

(nahradil krátko pôsobiaceho Alexandra Uherkoviča december 1923 – apríl 1924). 
160 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1942- 

Uvádza sa, že nemohol hrávať zo zdravotných dôvodov a nahradil ho pán Jozef Hallon. 

ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1945-1969. Rok 1948. 

Zápisnica z 5. novembra 1948 obsahuje oznámenie organistu Rudolfa Zelíka, že dáva výpoveď zo služby 

organistu. Dôvodom je neprimerane nízky plat a preto odchádza hľadať si iné pôsobisko. Na toto oznámenie 

Patronát zareagoval rozhodnutím o navýšení platu a poveril členov komisie, aby sa ešte s p. Zelíkom stretli 

a pokúsili sa dohodnúť na jeho ďalšom pôsobení. 
161 MICHALOVIČ, P. Regenschori skalického farského kostola Ignác Kohut. 2008. [online] [cit. 1.1.2023]. 

Dostupné na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/regenschori-skalickeho-farskeho-kostola-ignac-

kohut/ 

Určite to nebol prvý spevokol v meste a farnosti. V 19. storočí fungoval zbor, ktorý viedol český hudobník 

Ignác Kohut. V Skalici pôsobil od 50. rokov 19. storočia do svojej smrti v r. 1898. Kohut bol organistom a 

vedúcim cirkevného speváckeho zboru (regenschori). Zbor pozdvihol hudobný život v Skalici. Ignác Kohut 

zostavil a nacvičil so študentami gymnázia viacero akadémií a koncertov. Vystúpenia sa konali vo farskom 

kostole alebo v Hájku. Spolupracoval s vtedajším farárom Jozefom Haydinom, s ktorým založil hudobný 

spolok Musikverein so symfonickým orchestrom.  

TYCHLEROVÁ, E. Môj život v Skalici. s. 10-12. 

Zelíkov spevokol nacvičil rôzne skladby. Bola to napríklad náročná vianočná omša so sláčikovým a organovým 

sprievodom. Zbor spieval pri všetkých slávnostných svätých omšiach. Mužský zbor pod jeho vedením 

účinkoval pri odprevádzaní zosnulých. Zbormajster a organista v jednej osobe, pán Zelík, hrával a spieval aj 

na svätých omšiach. Okrem vážnej a liturgickej hudby zbor nacvičil aj napríklad operety s názvom Píseň lásky 

a Amor šarapatí, kde okrem spevu bolo potrebné preukázať aj herecký talent. 

MESTO SKALICA. Skalica. s. 979. 

Okrem spomínaného chrámového zboru existovalo ešte jedno väčšie chrámové teleso. Viedol ho riaditeľ 

mestskej hudobnej školy Jaroslav Zmítko. Tento zbor spieval napríklad pri pohrebe primára V. Dýška v roku 

1935. Vtedy mal asi 60 členov.  
162 TYCHLEROVÁ, E. Môj život v Skalici. s. 12. 

Zbor vznikol v roku 1935. Pamätníčka ho navštevovala a viedla spolu štrnásť rokov. Po jej odchode ho ešte 

krátky čas viedol pán Prokopius. Zánik zboru môže byť okolo roku 1950. Dá sa predpokladať, že svoju úlohu 

zohral aj komunistický režim a jeho zásahy do náboženského života.  
163 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 62. 

Ferdinand Zálešák sa narodil v roku 1898 v Skalici. Jeho rodina bývala v Ružovej ulici. Kňazskú vysviacku 

prijal v roku 1921. Pôsobil ako kaplán na viacerých miestach, ale potom sa viac venoval vyučovaniu 

náboženstva. Od roku 1925 vyučoval v Banskej Štiavnici. V roku 1938 sa zapojil do konkurzu na miesto 
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Jozef Šátek. Vďaka svojej povahe a schopnostiam zostal trvalo zapísaný v pamäti 

Skaličanov.164 O rok neskôr dokončil teologické štúdiá a bol vysvätený za kňaza Ľudovít 

Horváth.165 Jozef Salai166 sa stal kňazom v roku 1938. Z Mokrého Hája odišiel za kňaza 

študovať Ignác Zelenka. Štúdiá dokončil v Ríme a v roku 1938 prijal kňazskú vysviacku.167  

                                                           
skalického farára, ale svoju žiadosť potom odvolal. V roku 1943 odišiel na penziu do Skalice, kde ešte krátko 

pôsobil ako profesor na gymnáziu. Zomrel v roku 1947.  

OKRESNÝ NÁRODNÝ VÝBOR SKALICA (ďalej len ONVSI). Krabica Cirkevné. 1949-1951. Fascikel Rád 

sv. Františka. Preverovanie duchovných.  

Ferdinand Zálešák v roku 1946 profesor náboženstva na gymnáziu v Skalici. V rokoch 12/1941-6/1942 bol vo 

väzení v Ilave. Dôvody väznenia sa neudávajú. 
164 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 52-54. 

Skalický rodák prišiel na svet v roku 1910. Za kňaza bol vysvätený v roku 1933. Popri pastoračných 

činnostiach mal záľubu v cirkevnom speve a cirkevných dejinách. Od roku 1940 prednášal tieto odbory na 

Bohosloveckej fakulte v Bratislave. Kvôli politickým zmenám sa stal nepohodlným a od roku 1950 do roku 

1968 nemohol vyučovať na fakulte. Potom sa znova vrátil k učeniu. V rokoch 1950-1952 bol zbavený štátneho 

súhlasu. V tom čase pôsobil v Skalici. Veľa času strávil skúmaním dokumentov v archíve. Veľkú prácu urobil 

pri výskume histórie Skalice. Zostala po ňom rozsiahla písomná pozostalosť v rukopise. Dodnes nie je úplne 

spracovaná. Zomrel v roku 1978. Pochovaný je v Skalici. 

FORDINÁLOVÁ, E. Trochu osobná spomienka k storočnici prof. ThDr. Jozefa Šátka. 2010. [online] [cit. 

1.1.2023]. Dostupné na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/trocha-osobna-spomienka-k-storocnici-

prof-thdr-jozefa-satka/ 

Ako kňaz pôsobil na viacerých miestach. Pani Fordinálová si na jeho pôsobenie v Brodskom (1955-1959) 

spomína takto: „Vnímala som ho takého, aký sa javil nám všetkým: mierne baroková postava, priateľská, 

veselá „nátura“, ale v prívetivom, usmievavom pohľade spoza okuliarov prežarovala inteligencia, chápavé 

pozorovanie človeka – nielen pri spovedi: aj v každodennom styku všedného dňa na ulici, ale aj pri sviatočných 

alebo spoločenských stretnutiach, ako boli napríklad svadby. Pán farár Šátek mal ľudí rád a oni mali radi 

jeho.“ 
165 KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. s. 22. 

Ľudovít Horváth sa narodil v roku 1907. Vyštudoval na skalickom gymnáziu. Kňazom sa stal v roku 1934. Po 

viacerých pôsobiskách bol po roku 1950 väznený a mal prerušené pastoračné pôsobenie. Od roku 1968 až do 

smrti v roku 1985 pôsobil v Plaveckom Štvrtku. 
166 VOJTKO, M. Kňazi. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: http://www.mariasoft.sk/knazi/ba-

S.htm 

Jozef Salai (niekedy uvádzaný ako Salaj) sa narodil v roku 1908 v Skalici. Kňazom sa stal v roku 1938. Viac 

informácií o ňom nateraz nie je známych.:  

Vyhľadávanie pomocou Googlu prinieslo zhodu mien aj roku narodenia so záznamom elektronickej evidencie 

cintorína v Banskej Štiavnici. Dostupné na internete: https://www.virtualna-banska-stiavnica.sk/virtualna-

stiavnica/cintorin-vyhne/plan&hrob=6721#info_virtualny_cintorin V tom prípade by bol rok úmrtia 1985. 

Možno ide len o zhodu mien.  
167 DKI. Schematizmus. Heslo: Zelenka. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=zelenkaignac 

ZÁHORSKÉ MÚZEUM V SKALICI. Eugen Vesnin. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/vesnin-eugen-vlastnym-menom-ignac-zelenka-22-1-1913-mokry-haj-12-6-

1983-rim/ 

HRABOVEC, E. Die III. Päpstliche Mission für die Flüchtlinge und die Slowaken (1945–1951). IN: Slovak 

studies. Rivista dell´instituto storico slovacco di Roma. 1-2/2021. ISSN 2421-6240. 

Ignác Zelenka sa narodil v roku 1913 v Mokrom Háji. Kňazom bol len krátko. Požiadal o dišpenzovanie od 

kňazských povinností bolo mu vyhovené. Naďalej však pôsobil v Ríme. V rokoch 1943-1975 pracoval 

v katalogizačnom oddelení Vatikánskej knižnice. Mal na starosti knihy v slovanských jazykoch. Od roku 1975 
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Bratislavskí jezuiti viedli vo februári 1935 ľudové misie. Pri tejto príležitosti sa konal 

lampiónový sprievod mestom.168 

Súčasťou farského archívu je zložka s architektonickým návrhom nového kostola, ktorý 

vypracoval architekt Michal Harminc pre filiálku Prietržka. Návrh pochádza z roku 1936. 

Z nákresov vyplýva, že súčasný kostol mal byť využívaný ako pohrebná kaplnka. Nový, 

značne väčší, kostol mal stáť na poli za kostolom s presbytériom smerujúcim na vinohrady. 

K realizácii tohto zámeru nikdy neprišlo.169  

Známou osobnosťou prvej polovice 20. storočia pôsobiacou v meste i farnosti sa v Skalici 

stal František Buchta.170  

Bežný kolorit mesta sa podarilo v povojnovom období zachytiť riaditeľovi meštianskej 

školy Hynkovi Bímovi. Keďže jeho najväčšou záľubou bol folklór, venoval sa mu aj 

v Skalici. Počas pätnásťročného pôsobenia zachytil okolo 170 piesní zo Záhoria. Okrem 

toho sám komponoval. Význam pána Bíma spočíva v tom, že zaznamenal skalické mestské 

hlásnické piesne. Uvedomil si, že starobylá služba nočných hlásnikov (ponocných) sa končí 

a tak sa rozhodol zapísať spôsob ohlasovania. Vďaka tomu vieme, že ešte v roku 1934 táto 

služba v meste fungovala. Kedysi v meste pôsobilo šesť hlásnikov. Postupne sa ich počet 

znižoval a v čase Bímovho výskumu boli už len traja. Do služby nastupovali v zimnom 

                                                           
až do odchodu do dôchodku v roku 1983 bol riaditeľom oddelenia. Venoval sa aj básnickej tvorbe pod 

pseudonymom Eugen Vesnin. 

Popri tom viedol Centrum pomoci pre slovenských utečencov v Európe, ktoré zriadilo Združenie slovenských 

katolíkov v USA. Zelenka bol neskôr vo veľkej miere zabudnutý, takže jeho živé sociálne a charitatívne 

aktivity v povojnovom období sú dnes takmer neznáme.  
168 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 240. 
169 ARCHÍV FARNOSTI SKALICA. Neinventarizované. 

Nie je zrejmé, prečo sa stavba nekonala. Je možné, že to ovplyvnila výmena farára. Tomáš Caban odišiel zo 

Skalice v roku 1938.  
170 MICHALOVIČ, P. Storočnica Ferenca Buchtu. 2002. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/storocnica-ferenca-buchtu/ 

My sa zameriame na jeho pôsobenie vo farnosti, hoci, v tých časoch to bolo prepojené na mestský život viac 

ako je tomu dnes. František Buchta sa narodil v roku 1902 v jednoduchej roľníckej rodine. Ako 25-ročný sa 

oženil. Jeho život zásadným spôsobom ovplyvnil doktor Pavol Blaho. Najprv mu zachránil život pri ťažkom 

pôrode a potom zariadil, aby mladého Františka neposlali do vojny. Náplňou Buchtovho života sa popri 

domácich a hospodárskych prácach stali spev a divadlo. Od detstva spieval v cirkevnom (katolíckom) zbore 

a hral vo viacerých divadelných hrách. V dospelosti v tejto činnosti pokračoval. Bol členom spomínaného 

cirkevného zmiešaného zboru pod vedením Rudolfa Zelíka. Účinkoval aj v operetách, ktoré zbor nacvičil. Do 

pamäti Skaličanov sa zapísal ako svadobný družba. „Túto osobitú postavu akéhosi režiséra svadby dotiahol po 

svojich predchodcoch na vysokú úroveň. Aj jeho zásluhou získala pravá skalická svadba ohlas ako veľkolepé 

divadlo, ktoré dnes neodmysliteľne patrí k tradičnému koloritu mesta. Ako svadobný družba viedol F. Buchta 

okolo 700 svadieb najmä v Skalici, ale aj v širokom okolí.“ Do večnosti odišiel v požehnanom veku 86 rokov 

v roku 1988. 

Je zaujímavé, že v podobnom čase sa v Skalici narodili traja veľkí umelci. Operný spevák Janko Blaho (1901), 

ľudový spevák František Buchta (1902) a operný spevák a herec František Krištof Veselý (1903) 
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období o deviatej hodine večer, v letnom období o desiatej a pracovali do štvrtej resp. tretej 

hodiny rannej. Počas obchôdzok po meste hlásili čas v hodinových intervaloch spevom 

piesne „Chval každý duch Hospodina“. Koniec služby a zároveň signál na vstávanie ohlásila 

pieseň „Staniž vzhúru dušo vjerná“. Dávali tiež pozor na prípadný požiar.171 

Ďalší mestský zvyk, ktorý už upadal do zabudnutia, bola streľba z mažiarov pri 

slávnostných príležitostiach. Svedectvo poskytol posledný strelmajster Anton Podrazil. 

Príležitosťou na streľby boli cirkevné slávnosti alebo významné návštevy.172 Bol to prejav 

úcty. Mažiar (nazývaný kvôli tvaru aj hrniec) bolo delo s krátkou hlavňou určené na 

zasahovanie silne krytých cieľov (niečo ako mínomet). Hoci pôvodnú útočnú funkciu 

mažiare dávno stratili, strieľalo sa z nich aj naďalej kvôli zvukovému efektu. Na prachovú 

nálož sa namiesto gule dávala hlinená upchávka a drevená zátka. Zapaľovanie sa robilo 

rozžeraveným kutáčom, ktorý sa zastrčil do dierky v spodnej časti mažiara. 

V Skalici používali na strieľanie šesť mažiarov. Strieľalo sa najmä na sviatok Božieho 

Tela pri slávnostnej svätej omši. Mažiare boli umiestnené na Kalvárii a strelci mali kontakt 

s farským kostolom cez zvonára, ktorý stál s červenou zástavou na veži. Na začiatku svätej 

omše sa strelilo šesť rán. Potom sa strieľalo na glóriu, pozdvihovanie, spev Baránok Boží 

a pri požehnaní – vždy šesťkrát. Strieľalo sa aj pri procesii vonku pri každom zastavení – pri 

čítaní evanjelia i pri požehnaní – vždy po šesť rán. Celkovo sa na slávnosť vystrieľalo 

sedemdesiat až osemdesiat rán. Streľba z mažiarov sa skončila niekedy v 50. rokoch. 

Nástupcom mažiarov sa stal ohňostroj.173 

3.3 Spolkový život v meste 

Bežný život obyvateľov sa azda výraznejšie nelíšil od predchádzajúceho obdobia. Vďaka 

zavedeniu osemhodinového pracovného času vznikol pojem voľný čas. Robotníci a mestská 

inteligencia hľadali možnosti na trávenie voľného času. Obľúbeným spôsobom bola účasť 

v rôznych spolkoch a bratstvách. Stále fungoval Katolícky kruh a v ňom združené spolky. 

                                                           
171 MINĎÁŠ, M. Zo skalickej kroniky (rok 1933) Hlásnici. In: Záhorie 4/1995. s. 23-24. 

„Chval každý duch Hospodina i Ježiša jeho Syna, uderila ? hodina, oroduj za nás Panno Maria. Pochválen 

Pán Ježiš Kristus!“ 

„Vstaniž vzhúru duše věrná, k pochválení Hospodina, uderila štvrtá hodina. Oroduj za nás Panno Maria. 

Vstaniž vzhúru nemeškati Pánu Bohu poděkovati, česť, chválu vzdávati. Pochválen Pán Ježiš Kristus.“ 
172 Návšteva ministra, biskupa a pod. Strieľalo sa aj pri prinesení pozostatkov F.V. Sasinka. 
173 NÁHLIK, M. Keď sa v Skalici a Senici strieľalo. In: Záhorie 4/1995. s. 11-12. 
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Novými možnosťami na združovanie sa stali Telovýchovná jednota Orol174 a Katolícka 

jednota žien175. 

Vznik telovýchovnej jednoty Orla v Skalici sa datuje na rok 1920. Iniciátorom bol 

mestský senátor Michal Tomík v spolupráci s rehoľou františkánov, predstaviteľmi 

Slovenskej ľudovej strany a profesorom náboženstva Matejom Hésekom. Prvé stretnutie 

záujemcov o členstvo bolo v apríli 1920 v priestoroch bývalej kapitulnej siene 

františkánskeho kláštora, neskôr nazvanej Útulňa.176 Národne a katolícky orientovaný Orol 

mal v meste konkurenciu v podobe československy zameraného Sokola založeného o dva 

roky skôr. Orol sa do diania v meste a farnosti zapájal okrem telovýchovných cvičení 

organizovaním duchovných podujatí, procesií a pútí. Dospelí členovia sa stretávali v utorok 

a mládež v nedeľu. V roku 1928 bolo v spolku registrovaných 300 členov. Mládež nemohla 

byť registrovaná, ale bolo jej asi 200 osôb. Orli nadviazali spoluprácu s františkánskymi 

rehoľníkmi, ktorí poskytovali duchovné zázemie činnosti spolku. Vďaka existencii tretieho 

františkánskeho rádu bolo možné spolupracovať aj s moravskými oddielmi Orla. Pod 

vedením františkánov sa organizovali púte na Moravu a Moravania zasa putovali do Skalice. 

                                                           
174 SLOVENSKÝ OROL. KRESŤANSKÁ TELOVÝCHOVNÁ A ŠPORTOVÁ ORGANIZÁCIA. Z histórie 

Orla. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: https://slovenskyorol.sk/ 

„Slovenský Orol je nepolitická kresťanská a telovýchovná organizácia, ktorá v spojení športu, kultúry a 

výchovy s akcentom na morálny kódex má integračné schopnosti a súčasne vytvára synergický efekt ako 

prevencia proti negatívam.“ OROL vznikol v roku 1909 z katolíckych telocvičných organizácii, ktoré 

sporadicky vznikali od roku 1896.Orol si zaumienil vychovať zo svojich členov hlboko národne uvedomelých 

ľudí, zodpovedných za seba a národ. Svojim telocvičným a výchovným pôsobením chcel prispieť k brannej 

zdatnosti národa. K požiadavkám orolstva patrila spravodlivosť a občianska rovnoprávnosť, pretože z nich 

vyrastá solidarita, svornosť a národná jednota. Orol žiadal od svojich členov, aby ušľachtilú mravnosť a vieru 

prejavovali aj navonok. Existencia spolku bola narušená v rokoch 1938-1989. K obnoveniu činnosti Orla prišlo 

v roku 1992.  

Pavol Jantausch sa mal o Orlovi vysloviť takto: „Obdivujem Vás! Ako by som neobdivoval? Veď vy smelo 

hlásate hmotárskemu veku nášmu, že zmysel života dáva duša. Nepestujte, neotužujte svoje telo kvôli časnosti 

ale k vôli večnosti. Vám je telo nie cieľom, ale prostriedkom a nástrojom, aby ste mohli sa stať a zostať 

cnostnými.“ 
175 MAŤAŠOVÁ, A. Služby Katolíckej jednoty Slovenska pre oživenie FS. 2003. [online] [cit. 1.1.2023]. 

Dostupné na internete: http://www.communio.sk/clanky/clanok_56.txt 

Prvá slovenská katolícka jednota vznikla v roku 1890 v USA, kde ju založil slovenský kňaz Štefan Furdek. 

Cieľom bola vzájomná pomoc slovenských katolíkov. Na Slovensku bola Katolícka jednota založená v roku 

1920 v Trnave. Jej zakladateľom a duchovným radcom bol Mons. Dr. Eugen Filkorn a sedem oduševnených 

žien z Trnavy. Pôvodný názov bol Katolícka jednota žien. Po návrhu z roku 1925 sa začal používať názov 

Katolícka jednota na Slovensku. Cieľom KJS bolo písmom a činmi zburcovať katolícke povedomie, postaviť 

hrádzu nevere a nemravnosti, aby sa uchránil a pestoval katolícky a národný ráz Slovenska. Napr.: rozširovanie 

katolíckej tlače, organizovanie náboženskej, duchovnej a kultúrnej činnosti, udržiavanie tradícií, charitatívne 

zbierky, požičiavanie katolíckej literatúry, organizovanie pútnických miest doma i v zahraničí... V roku 1944 

mala na Slovensku takmer 700 pobočiek a okolo 300 tisíc členov. Zrušená bola v roku 1948. K jej obnoveniu 

prišlo v roku 1990.“  
176 BREZINA, P. Harmonizujúce dielo františkánov v Skalici v 15.-21. storočí. s. 59. 
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Myšlienka česko-slovenskej vzájomnosti sa tu napĺňala na regionálnej moravsko-slovenskej 

cirkevnej úrovni.177 Na verejnosti sa Orli predstavovali počas divadelných predstavení 

a telovýchovných cvičení.  

S narastajúcim rozsahom činností a početnou členskou základňou bolo potrebné vytvoriť 

adekvátne priestory na fungovanie spolku. Pôvodný zámer prestavať mestský pivovar (dnes 

Víno Masaryk na Sasinkovej ulici) sa ukázal ako príliš nákladný a preto sa rozhodli pre 

zakúpenie pozemku vedľa františkánskeho kláštora. Základný kameň budovy Orla bol 

položený v apríli 1929.178 Do prevádzky bola budova daná už v októbri toho istého roku. 

Napriek vlastnej budove a kvalitným podujatia postupne klesal počet registrovaných členov. 

V roku 1932 ich bolo asi 300179 a v roku 1937 ich bolo aj s mládežou okolo 250. Vo vedení 

miestneho spolku Orla bol prítomný františkánsky rehoľník alebo miestny kňaz.180 

Miestna organizácia Hlinkovej Slovenskej ľudovej strany spolupracovala s Orlom pri 

organizovaní rôznych náboženských, kultúrnych, telovýchovných, politických a zábavných 

podujatí. Neboli jasné hranice medzi stranou, Orlom a inými katolíckymi spolkami. Orol sa 

zaoberal najmä prípravou tanečných zábav a ochotníckych divadiel s náboženskou 

tematikou. Spolupráca Orla a HSĽS trvala až do roku 1938, keď bolo samostatné fungovanie 

Orla zrušené, bol začlenený pod Hlinkovu mládež.181 

Početnou členskou základňou sa mohla pochváliť Katolícka jednota žien, ktorá mala 

začiatkom 30. rokov 20. storočia okolo 460 členiek. Miestna pobočka bola založená v roku 

1922. Veľmi rýchlo sa stala obľúbeným miestom spolkového života žien. Františkánski 

rehoľníci sa starali o vzdelávanie žien. Každý mesiac sa konala schôdzka s prednáškami 

nábožensko-kultúrneho rázu.182 Bolo to potrebné, pretože ženám sa po prvej svetovej vojne 

otvorili nové možnosti na zapojenie sa do spoločenského a pracovného života. Okrem tejto 

osvetovej činnosti bol spolok činný pri rôznych cirkevných slávnostiach, či už farských 

alebo rehoľných. Bolo to napríklad upratovanie, chystanie výzdoby, účasť v procesiách, 

púťach183 a podobne. Tradičným podujatím sa stalo spoločné pohostenie v Útulni pre deti 

                                                           
177 MESTO SKALICA. Skalica. s. 259. 
178 MESTO SKALICA. Skalica. s. 670. 
179 MESTO SKALICA. Skalica. s. 670. 
180 MESTO SKALICA. Skalica. s. 259. 
181 MESTO SKALICA. Skalica. s. 238. 
182 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 92. 
183 MESTO SKALICA. Skalica. s. 259. 

Napríklad v roku 1939 sa zorganizovali pod vedením pátra Hyacinta Haverla púť do Marianky, na ktorej sa 

zúčastnilo vyše 1000 Skaličanov.  
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v deň ich prvého svätého prijímania.184 Jednota žien od roku 1939 prehĺbila spoluprácu so 

spolkom Živena. Napokon bola násilne zrušená v roku 1948.185  

Podobnú kultúrno-spoločensko-náboženskú úlohu plnil Spolok sv. Vojtecha.186 V ňom 

bolo združených do 300 členov. Pri františkánskom kostole bola mládež organizovaná 

v Serafínskom doraste v počte asi 60 ľudí. Okrem spolkov, ktoré združovali širšiu skupinu 

obyvateľov mesta, existovali aj čisto náboženské spolky. Katolíckymi spolkami boli 

napríklad Spolok sv. ruženca (asi 400 členov), Spolok Božského srdca (asi 230 členov) 

a Bratstvo sv. škapuliara (asi 90 členov).187  

3.4 Participácia františkánov na pastorácii  

V období prvej ČSR bol život v kláštore pomerne bohatý. Zo zachovaných záznamov 

vieme, že tam bývalo asi päť až sedem rehoľníkov. Spravovali svoj kostol, ktorý bol 

otvorený pre verejnosť.188 Predstavení (gvardiáni) komunity sa často menili. Keď marci 

1910 vyhorel františkánsky kláštor v Malackách, rehoľníci sa presťahovali do skalického 

kláštora. Počet rehoľníkov výrazne vzrástol. Prišlo asi päťdesiat klerikov a profesorov. Taká 

                                                           
184 BREZINA, P. Harmonizujúce dielo františkánov v Skalici v 15.-21. storočí. s. 123. 

Brezina o pohostení v Útulni píše: Tradícia pohostení prvoprijímajúcich detí sa zrodila už pred prvou svetovou 

vojnou. Po založení spolku Katolíckej jednoty žien (1928) a ich zaangažovaní do prípravy pohostenia 

nadobudla hostina nový, slávnostnejší rozmer. O zvýšenie kvality sa postaral aj páter Rudolf Dilong, ktorý 

zároveň pôsobil ako katechéta. Pre deti pripravil zaujímavý a hodnotný program. 
185 MESTO SKALICA. Skalica. s. 259. 

SPOLOK SVÄTÉHO VOJTECHA. História. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.ssv.sk/historia.xhtml 

„Spolok sv. Vojtecha v zámeroch jeho osnovateľov, no predovšetkým jeho zakladateľa Andreja Radlinského, 

mal združovať kňazov, učiteľov, mládež, no najmä roľníkov a robotníkov z celého Slovenska. Medzi nimi sa 

mala rozširovať nábožensko-mravná vzdelanosť, praktický katolicizmus a navyše zveľaďovať základné školy. 

Tento základný program sa mal napĺňať vydávaním a rozširovaním príslušných kníh a periodík. Na takomto 

programe nebolo nič mimoriadne, no v podmienkach druhej polovice 19. storočia šlo o komplexné principiálne 

úlohy určené k prehĺbeniu náboženského života a záchrane národného života cieľavedome odnárodňovaných 

Slovákov.“ 
186 MESTO SKALICA. Skalica. s. 207.  

Spolok bol založený v Trnave v roku 1870. Už v tom istom roku mal v Skalici 12 členov. 
187 MESTO SKALICA. Skalica. s. 672.  

Údaje sa viažu na rok 1932, keď sa konala kánonická vizitácia. 
188 MESTO SKALICA. Skalica. s. 680. 

Okrem pastoračnej služby po nútenom odchode jezuitov a neskôr aj pavlínov prevzali v 19. storočí františkáni 

vedenie skalického gymnázia. Od školského roku 1806/1807 sa stali definitívne správcami. Gymnázium sa 

viackrát z rôznych príčin sťahovalo. V 19. storočí zostalo väčšinu času umiestnené vo františkánskom kláštore. 

Napokon sa v 20. storočí vrátilo do jezuitskej budovy na námestí, kde sa i do dnešných dní nachádza. 

Spravovanie gymnázia nebolo jednoduché. Pravidelne sa vyskytovali problémy s úradmi. Musíme si 

uvedomiť, že to bolo obdobie narastajúcej maďarizácie. Škola mala názov Skalické kráľovské nižšie 

gymnázium sv. Františka. Františkáni viedli gymnázium až do roku 1850, keď bolo na krátky čas zrušené. 

Obnovilo sa v roku 1857 s jednou triedou. V roku 1860 malo už 4 triedy a 121 žiakov. V šesťdesiatych rokoch 

19. stor. prišlo k odstráneniu spojenia s františkánskou rehoľou z názvu školy.  
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veľká komunita iste bola v meste viditeľná a mala vplyv na duchovný život vo farnosti. 

Zotrvali tu do apríla 1911, keď sa mohli vrátiť do opravených priestorov.189. Po odchode 

malackých spolubratov bol počet rehoľníkov v skalickom kláštore malý. Veľká budova 

kláštora zostávala nevyužitá a náklady na jej údržbu bolo treba z niečoho hradiť. Preto sa 

rozhodli časť budov prenajať rôznym štátnym inštitúciám.  

V roku 1924 otvorili v skalickom kláštore internát pre františkánskych novicov – 

študentov gymnázia. Nazýval sa Serafínsky ústav a pôsobil tu do roku 1934. V tom čase 

mladí novici založili husľový orchester a viacčlenný spevokol.190  

V roku 1928 bývalo v skalickom kláštore len päť rehoľníkov. Vo farnosti slúžili ako 

katechéti, slúžili sväté omše, spovedali, pomáhali s pochovávaním a chodili zaopatrovať 

chorých. Bola im zverená duchovná správa filiálok Prietržka, Vrádište (od roku 1939) 

a Mokrý Háj. Aby sa do obcí pohodlnejšie dostali, zaobstarali si v roku 1938 osobný 

automobil.191  

V tridsiatych rokoch sa františkáni pustili do rekonštrukcie kostola aj kláštora. Do oboch 

objektov nechali priviesť elektrinu a opravili fasády. V kostole sa snažili riešiť vlhnutie 

stien. Finančné prostriedky na opravy získal kláštor odpredajom pozemkov za mestom v tzv. 

Františkánskej doline.192 Keď sa v roku 1928 konala posviacka siedmych nových zvonov, 

štyri z nich putovali práve do veže františkánskeho kostola.193 Ďalším nákupom bol nový 

organ pre kostol. Starý z roku 1864 už nebol vyhovujúci a tak v roku 1931 u firmy Rieger 

zakúpili nový.194  

Františkán Létus Danišovič usporiadal po jarných nedeliach roku 1938 sériu prednášok 

zameraných na prehĺbenie náboženských vedomostí veriacich. Pozýval tam prednášať 

rôznych odborníkov. Podujatie sa stretlo s pozitívnou odozvou.195  

                                                           
189 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 31. 
190 BREZINA, P. Harmonizujúce dielo františkánov v Skalici v 15.-21. storočí. s. 61. 
191 MIHÁL, J. Dejiny kláštora františkánov v Skalici so zameraním na 20. storočie. s. 57-58. 

Kúpa automobilu nebola ani vtedy lacná záležitosť. Preto sa o tom radili s predstavenými. Časť nákladov na 

zakúpenie sa rozhodli financovať obe spomínané filiálky a časť doplatil kláštor. Dôvod na kúpu auta sa stalo 

najmä šetrenie času. Cestovanie do filiálok zaberalo veľa času a podobne to bolo aj pri cestovaní na pomoc 

spovedať do okolitých farností. 

ONVSI. Krabica Cirkevné. 1949-1951. Fascikel Rád sv. Františka.  

Bol to automobil značky Tatra 57a.  
192 MIHÁL, J. Dejiny kláštora františkánov v Skalici so zameraním na 20. storočie. s. 44. 
193 MESTO SKALICA. Skalica. s. 681. 

Najväčší zvon je zasvätený Panne Márii Sedembolestnej, druhý sv. Františkovi Assiskému, tretí sv. Alžbete 

a najmenší sv. Jozefovi.  
194 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok II. s. 200. 
195 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 126. 
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Pri františkánskom kláštore fungovalo viacero spolkov. Jedným z nich bol františkánsky 

tretí rád. Stal sa obľúbeným spôsobom rozvíjania osobnej zbožnosti. Pre členov sa 

organizovali špeciálne podujatia – sväté omše, kázne, prednášky, púte196 a pod. V prvej 

polovici 20. storočia sa členovia stretávali raz mesačne v prvú nedeľu alebo prvý sviatok. 

Súčasťou stretnutia bola osobitná kázeň o 11. hodine.197 Členmi neboli len Skaličania – 

zapísaní pochádzali až od Kútov, Senice a z moravskej strany. Miestom stretnutí bola bývalá 

kapitulná sieň, nazvaná Sieň terciárov. Od roku 1924 to bola Útulňa.198 V roku 1904 bolo 

v treťom ráde zapísaných takmer 1000 členov priamo zo Skalice i z okolia.199 V roku 1935 

mal okolo 800 členov.200 Vďaka terciárom bolo možné po roku 1919 rozvinúť divadelnú 

tradíciu. Do núteného odchodu františkánov v roku 1950 stihli nacvičiť a odohrať viacero 

predstavení. 

V apríli roku 1932 bola požehnaná nová zástava terciárov. Pri tejto slávnosti miestni 

terciári zložili opätovne svoje sľuby. Večer sa konalo divadelné predstavenie o Anežke 

Českej. V tom istom roku pátri konali viacero návštev terciárov v regióne a povzbudzovali 

ich v činnosti.201 

Okrem náboženského zamerania bola možnosť stať sa členom spolkov podporujúcich 

kultúrny rozvoj a prácu s mládežou. S týmto cieľom vzniklo v roku 1926 Združenie  

sv. Agáty202, ktoré bolo určené pre terciárske dievčatá a v roku 1933 divadelný Spolok  

                                                           
196 AABÚTT. rel. 3-87. List Predstavenstva kláštora z 13. augusta 1934 Administrátorovi. 

Napríklad dvojdňová púť do Marianky v dňoch 25.-26. augusta 1934. 
197 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok I. s. 80-82. 
198 BREZINA, P. Harmonizujúce dielo františkánov v Skalici v 15.-21. storočí. s. 91-93. 
199 HOFERKA, M. Františkáni v Skalici – duchovný a kultúrny odkaz. 

Spolok terciárov alebo Bratstvo sv. Františka bolo založené v roku 1744 a obnovené v 1883. Každý uchádzač 

o vstup dostal pri obliečke rehoľné meno a po uplynutí minimálne ročnej lehoty skladali sľuby. Spomínané 

úkony sa konávali pri zhromaždeniach, ktoré bývali 8–10-krát do roka v kláštornom kostole. Vedením 

terciárov bol poverený vždy niektorý z pátrov a funkciou ministra tretieho rádu zasa niektorý laik. 
200 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 11. 
201 MIHÁL, J. Dejiny kláštora františkánov v Skalici so zameraním na 20. storočie. s. 46. 
202 MIHÁL, J. Dejiny kláštora františkánov v Skalici so zameraním na 20. storočie. s. 34. 

„Na čele spolku stáli staršie ženy, terciárky alebo na určitý čas niektorý z františkánov. Spolok bol činný do 

roku 1942, kedy už bol vnímaný ako zbytočná konkurencia miestnej Hlinkovej mládeži. Preto bol na nátlak 

Hlinkovej mládeže a Hlinkovej slovenskej ľudovej strany v tichosti zrušený. Združeniu bolo vyčítané, že 

dostatočne nemyslia na vlasť a na národ, a že sa veľmi málo zapájajú do verejného života. O tom, že by sa 

nedostatočne zapájal spolok v meste, je nezmysel, pretože organizoval pravidelne pre veriacich a ostatných 

obyvateľov najrôznejšie hudobné, bábkové a divadelné predstavenia.“ 
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sv. Antona.203 Mladí františkánski študenti gymnázia si vytvorili Spolok sv. Bernarda, ktorý 

bol literárne zameraný.204 Františkáni boli účastní aj pri založení Spolku sv. Vincenta.  

Divadelnú tradíciu založili v meste jezuiti, ktorí každoročne so žiakmi nacvičili niekoľko 

divadelných hier (za 110 rokov existencie odohrali vyše 150 predstavení). Taktiež sa 

venovali rozvoju hudobnej výchovy u svojich zverencov. Toto sa zaiste zapísalo do pamäte 

obyvateľov.205 Skôr, ako vznikli oficiálne spolky so zameraním na divadlo, františkáni 

s mládežou nacvičovali hry. Za prvé verejné vystúpenie môžeme považovať divadelnú hru 

Narodenie Pána, ktorú napísal farár Okánik. Zahrali ju na Vianoce roku 1918. Ďalšou 

prvotinou bola hra Lurdská pasačka, ktorú skalická mládež odohrala v apríli 1919. Od roku 

1924 sa z kláštora pre potreby práce s mládežou vyčlenil priestor tzv. Útulne.206 

3.5 Činnosť milosrdných bratov207 a Milosrdných sestier Svätého kríža 

Na Potočnej ulici sídlil od júla 1797 Konvent milosrdných bratov. Do správy dostali 

majetok z Náboženského fondu po zrušenom kostole a kláštore karmelitánov. Vo svojom 

kláštore s malou nemocnicou sa venovali najmä službe chorým. Začínali so šiestimi 

posteľami a do konca 19. storočia navýšili ich počet na štrnásť. Počas prvej svetovej vojny 

poskytli až osemdesiat lôžok. Okrem bežného lekárskeho ošetrovania boli ich služby cenené 

v čase rôznych epidémií alebo vojen. Spravovali aj spoľahlivú a časom vychýrenú lekáreň.  

V období po prvej svetovej vojne bratia museli vyriešiť situáciu s príslušnosťou do 

provincie. Československá republika mala tvoriť priestor pre jednu provinciu. Kláštory 

milosrdných bratov na území Slovenska však chceli patriť do bývalej uhorskej provincie. 

Slovenské kláštory sa napokon stali súčasťou československej provincie. Zo skalického 

kláštora odišlo viacero rehoľníkov, ktorí prislúchali do uhorskej provincie. Namiesto nich 

prišli z Moravy traja noví rehoľníci.  

                                                           
203 MESTO SKALICA. Skalica. s. 259. 

Spolok sv. Antona mal za úlohu pripravovať vzájomné výmenné púte a rozvíjať ochotnícke divadlo 

s náboženskou tematikou.  
204 MATIS, P. Život a dielo Jozefa Emanuela Cubínka. Spišské Podhradie: Nadácia Kňazského seminára 

biskupa Jána Vojtašáka, 2015. s. 22. 

Pri jeho založení stál J.E. Cubínek. Bolo to v roku 1932. 
205 POLÁKOVÁ, Š. Jezuitské divadlo v Skalici. 1995. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskemuzeum.sk/jezuitske-divadlo-v-skalici/ 
206 MESTO SKALICA. Skalica. s. 681.  

BREZINA, P. Harmonizujúce dielo františkánov v Skalici v 15.-21. storočí. s. 61. 

Brezina uvádza vyčlenenie útulne na rok 1924 a zároveň rozširuje úlohu útulne aj ako miesto pre stravovanie 

chudobných terciárov počas hospodárskej krízy. Kvôli tomu bola vybudovaná kuchyňa. 
207 Kapitola spracovaná na základe informácií z diela: BOŠKO, F. Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice 

Milosrdných bratov v Skalici. 1952 a doplnené 1973. Rukopis sa nachádza v archíve Farského úradu Skalica. 
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V povojnových rokoch prebehli viaceré rekonštrukcie, ktorými sa zlepšila kvalita 

poskytovanej zdravotnej starostlivosti. Okrem toho sa v rokoch 1920-1921 uskutočnila 

oprava strechy a kostolnej veže a potom v rokoch 1922-1923 úpravy interiéru kostola 

a kláštora. V bočnej loretánskej kaplnke nechali v roku 1924 postaviť Boží hrob. O rok 

neskôr pribudla na chóre krížová cesta. V roku 1928 bola opravená veža kostola (nový krov, 

medené oplechovanie). Napokon v roku 1934 obnovili obraz na hlavnom oltári.208 

Loretánska kaplnka bola vymaľovaná v roku 1937. Zároveň boli aj reštaurované staré fresky 

v jej interiéri.209 

V nemocnici postupne narastal počet postelí pre chorých. Od roku 1924 bolo do kláštora 

premiestnených 28 klientov z mestského chudobinca.210 Mesto za ich opatrovanie kláštoru 

platilo. Nemocnica mala kapacitu 50 postelí a oddelenie chudobinca 30. Za rok 1926 ošetrili 

v nemocnici takmer 300 pacientov, o ktorých sa staral štrnásťčlenný personál rehoľníkov 

a laikov. V roku 1938 ošetrili 223 osôb.211  

Od roku 1930 sa začalo s prípravou výstavby novej nemocnice. Vtedajší prior kláštora 

kvôli tomu vykupoval menšie pozemky v susedstve kláštora. Boli vyhotovené aj projektové 

plány, v ktorých sa rátalo s prestavbou starej kláštornej budovy a novou prístavbou 

nemocnice. Kvôli rôznym problémom a nedostatku financií boli prípravné práce zastavené. 

Obnovili sa až v roku 1941.212  

Peknou ukážkou spolupráce medzi farnosťou a rehoľami je podujatie z roku 1923. Pápež 

Pius XI. v tom roku udelil možnosť získať plnomocné odpustky tým, ktorí na sviatok  

sv. Jána z Boha navštívia kostol alebo kaplnku rehole milosrdných bratov. Aby sa táto 

možnosť využila, konali skalickí bratia pred jeho sviatkom slávnostné triduum. Na deň 

slávnosti ako kazateľov pozvali skalického farára i františkánskych pátrov. Duchovnú 

službu u milosrdných bratov vykonával v rokoch 1919-1931 konventný kňaz Klement 

                                                           
208 MESTO SKALICA. Skalica. s. 397.  

Do kostola pribudli dve sochy plačúcich anjelov. Bratia si ich preniesli v roku 1937 z jezuitského kostola. 

U sestričiek z Kongregácie Najsvätejšej Sviatosti v Českých Budějovicích si nechali vyhotoviť v roku 1939 

dve procesiové zástavy s motívom sv. Jána z Boha, sv. Jána Grande, sv. Rafaela a Panny Márie Loretánskej.  
209 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 73. 
210 BOŠKO, F. Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice Milosrdných bratov v Skalici. s. 13-14. 

Od roku 1925 bolo v nemocnici opatrovaných 40 nevyliečiteľne chorých vojnových invalidov. „Nemocničná 

činnosť hospitality sa utešene rozmáhala. Keď uvážime, že takmer všetci pacienti, jak invalidi, tak starci, boli 

nevyliečiteľne chorí, z ktorých mnohí 10-15 rokov strávili na nemocničnej posteli, ba niektorí z nich, ako 

napríklad Imrich Moró 20 rokov alebo Michal Šuch 24 rokov boli pripútaní na nemocničnú posteľ a po celý 

čas v tunajšom ústave ošetrovaní, bol to iste značný výkon na poli kresťanskej charity, ktorý vyžadoval mnoho 

námahy, sebazapierania a obety.“ 
211 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 127. 
212 BOŠKO, F. Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice Milosrdných bratov v Skalici. s. 14. 
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Masopust. Sväté omše bývali každý deň ráno o siedmej hodine. V nedeľu boli o piatej 

hodine poobede litánie. Osobitné slávenie na sviatok prenesenia nazaretského domčeka (10. 

december) zaviedol práve páter Masopust. Vtedy sa slávila svätá omša v Loretánskej 

kaplnke. Milosrdní bratia sa v 20. storočí zaslúžili o oživenie úcty k Loretánskej Panne 

Márii. V decembri slávili sviatok prenesenia nazaretského domu do Loreta. Záverečnej 

slávnosti predchádzali niekoľkodňové pobožnosti s kázňami.213  

Milosrdné sestry Svätého kríža v Skalici pôsobili od roku 1906. Priviedol ich skalický 

rodák, kardinál Černoch. Spočiatku sa ich činnosť sústredila na mestský chudobinec 

(Štíbor). Po dostavaní nemocnice v roku 1942 začali sestry pôsobiť aj tam. Utvorili dve 

nezávislé komunity, pričom každá komunita mala svoju predstavenú. Celkovo bývalo 

v Skalici v štyridsiatych a päťdesiatych rokoch do dvadsať sestier. V roku 1950 päť sestier 

pracovalo so starými ľuďmi a štrnásť v nemocnici ako ošetrovateľky.214 Nepodarilo sa nám 

objaviť dokumenty, ktoré by pomohli nazrieť hlbšie do života rehoľných sestier. Do 

pastorácie vo farnosti sa zrejme nezapájali, pretože mali povinnosti pri chorých a starých. 

Farníci sa s nimi mohli stretnúť vo františkánskom kostole, kam chodievali niekedy na sväté 

omše.  

Pred štátnym zásahom proti reholiam zhromažďoval štát podrobné informácie o stave 

a obsadení jednotlivých rehoľných domov a kláštorov. Okresný cirkevný tajomník v Skalici 

spracoval profily skalickej komunity sestier. Z Dotazníka vyberáme: „Na otázku aký vplyv 

má rehoľa na okolie: Vplyv má dobrý, lebo sa stará o chorých v kláštore, t.č. v štátnej 

nemocnici v Skalici. Na mládež nemá takmer žiadny vplyv, lebo sa s ňou nestretáva. Aká je 

politická situácia v kláštore: Podľa zistenia nie je pre nás priaznivá. Rádové sestry nie sú 

spokojné, že je vraj Cirkev Kristova potláčaná a prenasledovaná. Aký je ich názor na 

ľudovodemokratické zriadenie?: Na ľudovodemokratické zriadenie pozerajú ako na ich 

nepriateľa a to podľa náboženstva a že im poštátnili niektoré domy a kláštory. Javí sa 

potreba rehole i v budúcnosti?: Áno, lebo robia veľmi dobré služby pri ošetrovaní chorých 

v nemocnici. Návrh na riešenie existencie rehole: Rehoľu nedoplňovať, ošetrovateľky 

vychovať mimo kláštora a nie tak v duchu nábožensky založenom.“215  

  

                                                           
213 MESTO SKALICA. Skalica. s. 704-705. 
214 ONVSI. Krabica Cirkevné. 1949-1951. Dotazník o majetku a personálnom obsadení Štíbora. 1950. 

V Dotazníku sa uvádza rok príchodu do Skalice 1904. Okrem toho spomína päť sestier pracujúcich v tomto 

zariadení. V nemocnici bolo ďalších štrnásť sestier, ktoré bývali v budove nemocnice. 
215 ONVSI. Krabica Cirkevné. 1949-1951. Dotazník o majetku a personálnom obsadení Štíbora. 1950. 
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4 Vytúžená samostatnosť (1939-1945) 

Pod vplyvom svetovej hospodárskej krízy v tridsiatych rokoch 20. storočia začalo 

v Európe narastať napätie. V Nemecku sa k moci dostal Adolf Hitler, ktorý sa netajil plánmi 

na vytvorenie veľkého a silného Nemecka. Po anexii Rakúska z marca 1938 sa veľká časť 

ČSR ocitla obklopená Nemeckom. Garanti povojnového usporiadania Európy – Veľká 

Británia a Francúzsko – riešili svoje politické problémy. Spoliehanie sa Československa na 

západných spojencov sa skončilo sklamaním. Británia a Francúzsko sa chceli vyhnúť 

prípadnému vojenskému stretu s Nemeckom a tak radšej potvrdili nemecké územné nároky 

na pohraničné oblasti Československa obývané Nemcami (Sudety). Tak sa stalo, že  

29. septembra 1938 v Mníchove šikovnými politickými ťahmi a cielenou propagandou 

dosiahlo Nemecko územné oklieštenie Československa. Tzv. Mníchovskú dohodu podpísali 

zástupcovia Nemecka, Talianska, Francúzska a Veľkej Británie. Pre Československo to bola 

veľká hospodárska, vojenská a demografická strata. Ešte viac sa prehĺbila vlečúca sa 

politická kríza u nás zapríčinená najmä neriešením národnej otázky Slovákov a duchovno-

kultúrnych obsahov štátu. Medzinárodná politická situácia iba dovŕšila rozbehnuté 

vnútroštátne politické procesy. Slovenská politická reprezentácia v tejto situácii vyhlásila  

6. októbra 1938 autonómiu Slovenska. O mesiac neskôr prišlo k tzv. Viedenskej arbitráži. 

Tu mocnosti rozhodli o novom usporiadaní južných hraníc Slovenska s Maďarskom. 

Výsledkom bola značná strata úrodných území.  

S príchodom roku 1939 naďalej narastala nemecká agresia v Európe. Slovenskí politici 

stáli pred závažnou otázkou, čo bude ďalej so Slovenskom. Kronikár takto opísal situáciu 

v meste na jar roku 1939: „Už v prvých mesiacoch tohto roku bolo badať určité napätie 

medzi slovenskou a pražskou vládou. Česi sa nevedeli zmieriť s myšlienkou a jestvovaním 

slovenskej autonómie. Nevedeli sa vžiť do novej situácie. Preto politické ovzdušie stalo sa 

dusným. Po meste pošepkávali si ľudia všeličo. Jedni hovorili o blížiacom sa celkom 

samostatnom Slovensku, druhí o zániku nedávno vydobytej slovenskej autonómie, tretí 

o pohltení Slovenska Maďarskom. Každý hovoril to, čo si prial, aby sa stalo: Slováci prvé, 

Česi a Čechoslováci druhé a Maďari a maďaróni tretie.“216 

13. marca Hitler pozval do Berlína slovenského politika, kňaza a predsedu autonómnej 

vlády Jozefa Tisa. Na rokovaní Hitler vyjadril stanovisko, že je rozhodnutý ukončiť 

existenciu Československa. Pre Slovensko ponúkol dve možnosti: buď vyhlási samostatnosť 

a bude mať nemeckú podporu, alebo bude Slovensko ponechané vlastnému osudu – možno 

                                                           
216 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 173. 
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si jeho územie rozdelí Maďarsko a Poľsko. Jozef Tiso informoval o situácii Snem 

Slovenskej krajiny, ktorý ako autonómny a riadne zvolený orgán odhlasoval koniec 

spoločného štátu Čechov a Slovákov a vyslovil sa za vznik samostatného Slovenského štátu. 

Stalo sa tak 14. marca 1939. 

Túto historickú udalosť prežívali aj Skaličania. Kronikár o tom napísal: „Prišiel 14. 

marec a rozhlas rozniesol do celého sveta krátko popoludní správu, pri ktorej nejeden 

Slovák prestal dýchať, pri ktorej nejedno slovenské oko zalesklo sa slzou radosti. Slovensko 

sa stáva samostatným štátom. Slovenský štát! Po tisícročnom otročení druhým Slováci 

nadväzujú na ríšu Svätoplukovu. Sen otcov našich stal sa skutkom. Ba skutočnosť 

prevyšovala i tie najsmelšie sny. Ľudia vychádzali na ulicu, aby oznámili radostnú zvesť tým, 

ktorí ju ešte nepočuli. Obyvatelia sa tešili, ale našli sa aj takí, ktorí celú túto záležitosť 

odbavili kývnutím ruky. Zvony na všetkých kostoloch vyzváňali. Na nepokrytú zem začali 

padať jemné vločky bieleho snehu ako prvé požehnanie neba slovenskej samostatnej 

zemi...“217 

Samostatný štát Slovákov bol dlhoročným snom mnohých národovcov a politikov. Hoci 

jeho vznik bol do značnej miery ovplyvnený medzinárodnou politickou situáciou v Európe, 

zodpovedal logike slovenských dejín a bol zavŕšením národno-emancipačného procesu.218 

Existenciu nového štátu uznala väčšina vtedy jestvujúcich štátov. Dotvorenie procesu vzniku 

štátu sa skončilo v júli 1939 prijatím Ústavy Slovenskej republiky.219  

Slovenská republika sa deklarovala ako štát založený na kresťanskom, národnom 

a sociálnom princípe a fungovala ako parlamentná demokracia s autoritatívnym prvkom 

(existencia len jednej politickej strany pre Slovákov – HSĽS). V októbri 1939 bol za hlavu 

štátu zvolený Jozef Tiso. Výkonnú moc mala deväťčlenná vláda. Zákonodarným orgánom 

                                                           
217 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 174. 
218 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – 20. storočie. Poznámky k predmetu. 

Hlavným autorom ústavy bol Karol Mederly. Ústavu, vzhľadom na svoju dobu i okolnosti, možno pokladať za 

obdivuhodné právnické dielo, legislatívne dovŕšenie procesu budovania slovenskej štátnosti, ale aj za dôkaz 

politickej dospelosti Slovákov. Bez ohľadu na to, že niektoré jej prvky sú dnes neaktuálne, prekonané či 

dokonca neprijateľné, nič to nemení na fakte, že to bola historicky prvá ústava Slovákov. Bola zároveň 

pokusom uviesť do praxe kresťansky inšpirované ústavné a právne princípy, jej autori a realizátori však 

nedostali čas a podmienky, aby túto víziu mohli uskutočniť, pretože o niečo vyše mesiaca po jej prijatí vypukla 

vojna. 
219 V historiografii je potrebné rešpektovať 3 rôzne názvy označujúce istú samosprávnu formu Slovákov: od 

vyhlásenia autonómie v októbri 1938 do 14. marca 1939 to bola Slovenská krajina, od 14. marca do prijatia 

ústavy 21. júla 1939 Slovenský štát, a od prijatia ústavy Slovenská republika. 
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bol Snem Slovenskej republiky. Uzavretím Zmluvy o ochrane sa Nemecko stalo garantom 

Slovenska.220 

Život v Slovenskej republike je možné v rámci vojnových pomerov označiť za 

uspokojivý. Vďaka obchodným zmluvám putovala veľká časť hospodárskej výroby do 

Nemecka. Stabilná a dostupná práca sa prejavila na zabezpečení sociálnej úrovne. Stredná 

vrstva obyvateľstva sa posilnila vznikom rôznych úradov a inštitúcií.  

Je nutné spomenúť aj negatíva, ktoré súviseli s nemeckým vplyvom. Od roku 1940, keď 

bolo Nemecko po dobytí západnej Európy na vrchole moci, otvorene zasahovalo do 

slovenských vnútorných záležitostí.221 Po vzore Nemecka sa u nás pristúpilo k riešeniu 

židovskej otázky. Židia boli Židovským kódexom222 v septembri 1941 označení na rasovom 

základe za nežiaducich a zbavení práv a majetkov. Prezident Tiso si do Kódexu presadil 

možnosť udeľovania výnimiek. Prijatím zákona o vysťahovaní Židov v máji 1942 sa 

zlegitimizovalo ich zbavenie občianstva a vysťahovanie. Počas deportácií od marca do 

augusta 1942 bolo deportovaných zo Slovenska asi 50000 osôb. Väčšina z nich zahynula 

v koncentračných a vyhladzovacích táboroch. Na Slovensku zostalo asi 20000 židovských 

obyvateľov, ktorých chránili výnimky. Na nesprávnosť konania voči spoluobčanom 

židovského pôvodu upozornili slovenskí biskupi už v októbri 1941 v memorande 

adresovanom slovenskej vláde a tiež aj v pastierskom liste v marci 1943.223 

Niektorí zo Židov videli možnosť záchrany vo vstupe do kresťanských cirkví. V Skalici 

boli tiež také prípady. Kronikár zaznamenal prípad židovského obyvateľa mesta Viliama 

Kleina. Toho pokrstil s povolením biskupského úradu v roku 1939 gvardián františkánov 

Hyacint Haverla. Všeobecná mienka však bola nepriateľská. Ľudia neverili Kleinovej 

                                                           
220 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – 20. storočie. Poznámky k predmetu. 

Ochranná zmluva z 18./23. marca 1939 obmedzovala možnosti slovenskej politiky v zahraničnej, vojenskej a 

hospodárskej oblasti. Rozsahom vplyvu sa podobala na predchádzajúce záväzky voči Francúzsku, alebo 

nasledujúce voči ZSSR. Dnes máme tiež isté záväzky napr. voči Európskej únii. 
221 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – 20. storočie. Poznámky k predmetu. 

Tzv. Salzburské rokovania v júli 1940 priniesli nútenú zmenu na poste ministra zahraničných vecí a ministra 

vnútra. Dovtedajší minister Ferdinand Ďurčanský zastávajúci oba posty bol nahradený radikálne pronemecky 

orientovaným Vojtechom Tukom a Alexandrom Machom. 
222 HRABOVEC, E. Cirkevné dejiny – 20. storočie. Poznámky k predmetu. 

Vláda mala od snemu vydané zmocňovacie nariadenie, vďaka ktorému mohla po dobu jedného roka sama 

vydávať vládne nariadenia s mocou zákona. Krátko pred vypršaním tejto lehoty prijali aj spomínaný Židovský 

kódex. Prezident Tiso ho odmietol podpísať a presadil si do neho možnosť udeľovať výnimky. 
223 Dejiny Slovenska. s. 413-415. 

Je nutné dodať, že slovenskí biskupi vydali protestné stanovisko proti prijatému zákonu. Uviedli v ňom, že 

zákon sa protiví Božiemu i prirodzenému zákonu. 
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konverzii a poukazovali na jeho minulosť. Tak vzrástla nevôľa aj proti františkánom v meste 

a niektorí ľudia im odmietli dať finančný príspevok práve z dôvodu, že pokrstili Žida.224 

Ďalším negatívom bola potreba zapojiť sa do vojny proti Sovietskemu zväzu, čo stálo 

život stoviek slovenských vojakov. 

S blížiacim sa príchodom sovietskych vojsk vypuklo v auguste 1944 Slovenské národné 

povstanie. Od jesene prenikali na naše územie od východu sovietske vojská. Práve vtedy 

počas bojov s nemeckými vojskami vznikli najväčšie škody. Koniec samostatnej Slovenskej 

republiky prišiel v apríli 1945, keď bola obnovená Československá republika. 

Počas vojny bol pápežom Pius XII. (1939-1958). Prorocky varoval pred požadovaním 

bezpodmienečnej kapitulácie Nemecka. Kvôli nesúhlasnému stanovisku mocností sa vojna 

natiahla o niekoľko mesiacov a krajiny východnej Európy pripadli do záujmovej sféry 

Sovietskeho zväzu. Po skončení vojny sa v nich etablovali komunistické režimy a krajiny sa 

stali satelitmi Sovietskeho zväzu.  

4.1 Farár Jozef Käsmayer 

V roku 1938 sa farárovi Tomášovi Cabanovi po pätnástich rokoch skončilo pôsobenie vo 

farnosti. Bol menovaný za farára do Nového Mesta nad Váhom. Mestu napísal: „Keď túto 

vec slávnemu patronátu úctivo oznamujem, zároveň srdečne ďakujem za veľkú dôveru voči 

mne preukázanú a prajem, aby v budúcnosti jednota panovala i pri voľbe nového farára, 

takže zjednotení by ste mohli pracovať na rozvoji kresťanskokatolíckej kultúry.“ V odpovedi 

mesta je cítiť spokojnosť s jeho všestranným pôsobením: „Keď sa patronát mesta Skalica 

na tomto mieste odobiera a lúči od svojho doterajšieho dobrého duchovného pastiera, 

súčasne vyslovuje mu za jeho miestnu blahodarnú činnosť – ako po stránke cirkevnej, tak aj 

po stránke kultúrnej, hospodárskej a nadovšetko za zdarilé snahy vzájomného porozumenia 

a znášanlivosti miestnych občanov z ohľadu náboženského, spoločenského a politického, čo 

je v dnešnom rozháranom živote a čase skutočnou vzácnosťou.“ 225 Mestský kronikár o tejto 

udalosti napísal: „Máj priniesol verejnosti našej nemilé prekvapenie – odchod farára dekana 

Dr. Cabana. Vravelo sa o tom už predtým. Už minulého roku ho volali do Nových Zámkov, 

ale nešiel zo svojej obľúbenej Skalice, kde mal všetky podmienky pre spokojný život. 

Odchádzajúci znamenal pre cirkev rímskokatolícku a katolíctvo silnú hodnotu 

reprezentanta, na ktorého sa silne opreli a vyzdvihovali ho. Bolo to dobré a potrebné, že 

v časoch ťažkých poprevratového úpadku on stál na čele väčšinovej cirkvi a priviedol ju 

                                                           
224 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 180. 
225 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1938. 
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znovu k pozícii a rozkvetu. Získal si aj iné vrstvy mimo svojej cirkvi. Pri rozlúčke zdôraznil 

ľudskosť, bratstvo a spolunažívanie s evanjelikmi. Aj ľavé kruhy si ho vážili a ctili ako 

dobrého človeka a príjemného spoločníka. Vyvolili ho do mnohých spolkov za predsedu 

alebo funkcionára. Konal v nich ako reprezentant dobrú službu, aj on sám mal rád tieto 

schôdze ako človek priateľský a spoločenský.“226 

Bolo potrebné nájsť nového farára. Vtedajší spôsob bol taký, že Apoštolská 

administratúra v Trnave už v apríli vypísala v diecéznom obežníku výberové konanie na 

nového skalického farára. Do konca apríla si poslali žiadosť šiesti kňazi: Jozef Käsmayer, 

dekan a farár v Kútoch; Dr. Štefan Zlatoš, profesor československej štátnej katolíckej 

fakulty bohosloveckej v Bratislave; Anton Kompánek, farár v Chorvátskom Grobe;  

Dr. Ferdinand Zálešák, profesor náboženstva v Banskej Štiavnici; Ondrej Ovšonka, farár vo 

Veľkých Levároch a Karol Dubravský, farár v Lakšárskej Novej Vsi. Biskup a apoštolský 

administrátor Pavol Jantausch vybral do terna tri mená: Käsmayer, Zlatoš a Kompánek. 

Tieto informácie poslala Administratúra mestu Skalica 5. mája 1938. Ferdinand Zálešák  

8. mája podanú žiadosť odvolal cez zaslaný telegram.227  

Voľba farára sa konala 14. mája. Patronát sa rozhodol na základe predbežnej porady pre 

jednohlasnú voľbu kandidáta uvedeného na prvom mieste v terne – Jozefa Käsmayera. 

Písomné tajné voľby si volitelia nežiadali a tak aklamáciou postavením sa zvolili Jozefa 

Käsmayera. Oznámenie o úspešnej voľbe poslali do Kútov telegramom. „Ste jednohlasne 

zvolený, srdečne blahoželá Patronát mesta Skalica.“228 

Za kaplánov Trnavská administratúra ustanovila Gejzu Navrátila (1938-1940) 

a františkána Hyacinta Haverlu. Ďalší františkán, Štefan Anzelm Pekarovič, bol v roku 1941 

poverený správou filiálneho kostola v Prietržke.229 Kaplán Navrátil viedol reálne farnosť až 

do októbra 1939, pretože novozvolený farár sa nechcel presťahovať z doterajšieho pôsobiska 

v Kútoch do Skalice skôr, ako bude obnovená farská budova. Slávnostné privítanie nového 

farára a jeho uvedenie do úradu sa konalo na sviatok sv. Michala 29. septembra 1939.230 

O Jozefovi Käsmayerovi doteraz nebol spracovaný podrobnejší životopis. Narodil sa  

8. marca 1891 v Malackách. Po absolvovaní gymnaziálnych a teologických štúdií bol v roku 

                                                           
226 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 98. 
227 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1938. 
228 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1938. 
229 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Štefanovič. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=pekarovicanzelmstefanofm 
230 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 184. 

Dočasné sídlo farského úradu počas stavby novej farskej budovy (apríl-september 1939) bolo vo 

františkánskom kláštore, kde býval aj kaplán Navrátil. 
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1914 vysvätený za kňaza. Pôsobil na Záhorí v Radošovciach, Šaštíne a Kútoch, kde bol v 

rokoch 1922-1939231 farárom. Bol národne orientovaný a zapájal sa do politického života 

ako okresný podpredseda Hlinkovej slovenskej ľudovej strany. Po vojne bol za to 

vyšetrovaný a od súdu dostal podmienečný trest.232 Cirkevný tajomník ho charakterizoval 

ako hrabivého a u veriacich nie obľúbeného. Zaujímal rozhodne odmietavý postoj voči 

novému politickému režimu.233 Jeho pôsobenie v Skalici sa skončilo 20. (alebo 21.) júla 

1950, keď si preňho o 22. hodine prišli na faru príslušníci Štátnej bezpečnosti. Bol zadržaný 

a poslaný do tábora v Močenku.234 Po prepustení na slobodu v roku 1952 dostal faru 

v Dolnom Piale. Zomrel 31. decembra 1962.235 

                                                           
231 FARNOSŤ KÚTY. Z histórie farnosti. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.farakuty.sk/historia/knazi-a-reholnici/ 

Roky 1922-1939 uvádza stránka farnosti Kúty. Reálne bol už od mája 1938 zvolený za skalického farára, ale 

kvôli výstavbe novej farskej budovy zostal ešte bývať v Kútoch.  
232 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Käsmayer. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=kasmayerjozef 
233 OKRESNÝ NÁRODNÝ VÝBOR SENICA (ďalej len ONVSE). Osobné spisy duchovných mimo 

pastoráciu. 2. Spis bez označenia Käsmayer a Izakovič. 

Zaznamenané osobné vlastnosti je nutné skúmať veľmi opatrne, obzvlášť ak išlo, ako v tomto prípade, 

o odporcu nového politického zriadenia. 
234 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok IV. s. 393.  

Kronikár píše, že pána farára odviedli 20. júla.  

ONVSI. Krabica Cirkevné. 1949-1951. Správa cirkevného tajomníka Pavla Petroviča z 1. augusta 1950  

Správa má dátum nečitateľný, pretože sú tam strojom preklepnuté dve číslice. Javí sa to ako 21., ale môže to 

byť aj 20. 
235 BAČA, R. Spomíname: Vojtech Budinský Krička a Skalica. In: Informátor. Slovenská archeologická 

spoločnosť pri SAV v Nitre. Roč. XXV. 2014/2. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

http://www.sas.sav.sk/wp-content/uploads/informator2014_2.pdf s. 33. 

LENICKÝ, J. Proticirkevné zásahy v Močenku v roku 1950. In: Studia Aloisiana: Trnavská univerzita. roč. 

11, č. 2. 2020. [online] [cit. 1.1.2023]. s. 44-47. Dostupné na internete: http://studiaaloisiana.tftu.sk/wp-

content/uploads/2020/08/Lenick%C3%BD_2020_2.pdf 

V obci Močenok bol v priestoroch bývalého kláštora školských bratov zriadený v júli 1950 prvý sústreďovací 

tábor pre diecéznych a rehoľných kňazov. Oficiálny názov zariadenia bol „Zariadenie pre izoláciu reakčných 

rímskokatolíckych duchovných“. Počas dvoch rokov fungovania v ňom bolo uväznených vyše 150 

významných kňazov z celého Slovenska. „Sústredení kňazi mali v tábore pod vplyvom psychického tlaku, 

neistoty, prednášok a kádrových pohovorov, zmeniť pohľad na komunistický režim, jeho ideológiu a stať sa 

uvedomelými vlasteneckými kňazmi. Prednášané témy mali za úlohu útočiť na Vatikán či domácich biskupov 

a v očiach kňazov ich vykresliť ako nepriateľov, ktorí konajú proti ľudu či túžia iba po ich majetkoch. 

Prednášajúci poukazovali na výdobytky nového režimu a na všetko, čo sa v živote človeka ľudovodemokratickej 

republiky zmenilo k lepšiemu.“ Sústredení kňazi mali pevný denný poriadok a museli pracovať podľa zadelenia 

vedenia tábora. Celý objekt bol strážený. Ku koncu roka 1951 začali odtiaľ kňazov prepúšťať, aj kvôli tlaku 

verejnosti. Definitívne bol zrušený až v júli 1952. 
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4.2 Prestavba fary 

Skôr, ako sa nový farár presťahoval do Skalice, bolo potrebné vyriešiť nevyhovujúci stav 

fary. Posledná veľká rekonštrukcia sa udiala pred takmer sto rokmi.236 Už v júni žiadal 

Patronát mestskú radu, aby uskutočnila opatrenia na opravu fary. „Budova je veľmi 

zanedbaná a potrebuje opravu. Bez vymaľovania nie je možné odovzdať ju novému 

farárovi.“ Mesto odpovedalo, že súhlasí s vykonaním aspoň najnutnejších prác – teda 

schválili vymaľovanie a nutné opravy omietky. Aj nový farár Jozef Käsmayer adresoval 

Mestu 1. júla 1938 list so žiadosťou o dôkladnú opravu farskej budovy. „Budovu r.k. fary 

v Skalici dosiaľ každý, s ktorým som mal príležitosť o nej hovoriť – civil i kňaz – ako 

nevyhovujúcu, neútulnú označoval – neuvádzam tvrdšie výrazy, ktoré boli používané – a som 

si vedomý toho, že nepreťahujem, keď si žiadam, aby mi bolo umožnené tešiť sa útulnému 

príbytku.“237  

Nasledovalo niekoľko rokovaní Patronátnej rady. Prítomní sa radili, ako postupovať 

v záležitosti opravy fary. Možností bolo niekoľko. Prvou bola generálna oprava farskej 

budovy. Druhou možnosťou bolo faru úplne zbúrať a postaviť novú. Zaujímavé je, že 

cenový odhad na rekonštrukciu starej budovy bol len o niečo nižší ako na výstavbu novej. 

Napokon, tretia možnosť popri výstavbe a oprave bolo zakúpenie domu na Masarykovej 

ulici238 č. 179, ktorý by vyhovoval potrebám farskej budovy. Aj plánov výstavby bolo 

viacero. Jednou možnosťou bolo postaviť novú budovu na terajšom pozemku. Druhý variant 

rátal s prikúpením časti susedného pozemku domu Nikodémovcov (dnes budova banky). 

Tretia možnosť hovorila o kúpe celého Nikodémovského pozemku, kde by časť bola fara 

a časť farská záhrada. Zo všetkých ponúkaných možností sa Patronát rozhodol pre 

postavenie novej fary na doterajšom pozemku zväčšenom o časť domu Nikodémovcov.239 

                                                           
236 MESTO SKALICA. Skalica. s. 663 a 668. 

O farskej budove. Zachovali sa nám správy o požiari v roku 1755, ktorý okrem iného zničil aj budovu fary. 

S pomocou mesta bola o krátky čas postavená nová fara. Táto bola poschodová. Na poschodí obrátenom do 

ulice sa nachádzali dve izby pre farára. Okrem toho boli na poschodí tri menšie izby obrátené do dvora. Na 

prízemí bola veľká klenutá sieň. Zadné časti fary slúžili ako hospodárske priestory. Ďalšia kompletná 

rekonštrukcia fary sa udiala v roku 1847. 
237 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1938. 
238 Ide o meštiansky dom na dnešnej Potočnej ulici s orientačným číslo 65, kde sídlila firma GUR Computers. 
239 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1938. 

Pôvodná budova fary vystupovala z radu ostatných domov približne o 2 metre v smere do námestia a mala na 

šírku vyše 11 metrov. Nová budova mala mať posunutú stavebnú čiaru o 2 metre smerom dovnútra pozemku. 

Prikúpenie časti Nikodémovského domu rozšírilo farský pozemok o 7 metrov. Pri prestavbe sa priečelie fary 

zbúralo, a postavilo nové. Rovnako boli upravené aj pivničné priestory, aby rešpektovali novú stavebnú čiaru. 

Tak to vyplýva z technických výkresov. 
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Po vypracovaní architektonických plánov a vybavení potrebnej stavebnej dokumentácie 

sa mohlo na jar 1939 začať so stavbou. Stavebné povolenie bolo vydané 16. mája. Väčšina 

starej budovy bola zbúraná a materiál použitý pri novej stavbe. Na búracie práce si sťažovali 

susedia, pretože „staviteľ neni oprávnený rumovisko z budovy na námestie tak zhadzovať, 

ako to teraz robí, lebo takto vzniká veľký prach a celé námestie je zamorené prachom.“240 

Stavebné práce rýchlo postupovali a už 1. októbra 1939 bola budova fary hotová. Náklady 

na prestavbu sa pokryli predajom farského majera, pôžičkou a preddavkom mesta.241  

4.3 Život farnosti 

Napriek politickým zmenám život farnosti pokračoval podľa zvyklostí z 

predchádzajúcich období. Dôležitú úlohu zohral kláštor františkánov, pretože počas 

výstavby novej fary v ňom dočasne sídlil farský úrad a býval kaplán (de facto správca 

farnosti) Gejza Navrátil. Okrem toho františkáni prijali od 1. januára 1939 do duchovnej 

správy obec Vrádište. Tak mali vo svojej správe všetky tri filiálky a svoj kostol v meste.242 

V júli 1939 sa po druhýkrát, už ako kňaz, do Skalice vrátil františkán Emanuel Cubínek. 

Pôsobil ako učiteľ na gymnáziu. V poobedných hodinách sa venoval mládeži. V Útulni pri 

františkánskom kostole fungoval od roku 1936 Spolok sv. Antona. Jeho členmi boli deti 

z meštianky, ľudovej školy a mladí gymnazisti. Pri prvom zápise prišlo 125 detí. Tu sa im 

dostávalo duchovnej formácie, nacvičovali divadlo, ale sa aj hrali. Mládež s pátrom nacvičila 

viacero divadelných hier, ktoré potom predviedli na verejnosti. Členovia spolku vystupovali 

počas slávnostných procesií v bielo-modrých uniformách. Po roku 1942 sa stala činnosť 

spolku nežiaducou, pretože viazala mládež, o ktorú javila záujem Hlinkova mládež. 

V dôsledku tohto nátlaku sa páter Cubínek rozhodol zastaviť činnosť spolku. Páter Cubínek 

pôsobil v Skalici do roku 1946.243 

Po novej farskej budove ďalšou veľkou stavebnou aktivitou bola oprava fasád farského 

a pavlínskeho kostola v roku 1940.244 Opravený pavlínsky kostol bol od roku 1941 

                                                           
240 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1939. Zápisnica z kontroly stavby fary, 

25.4.1939. 
241 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1938 a 1939. 
242 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 185. 
243 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 184, 204, 224.  

Potom sa znova vrátil do Skalice ako správca fary v roku 1950. Pôsobil tu do roku 1960. 
244 ARCHÍV FARNOSTI SKALICA. Neinventarizované. Pamätná listina. 

Pri tejto príležitosti bola do bane na veži farského kostola vložená pamätná listina v tomto znení:  

„Tento Rímsko-katolícky farský kostol v Skalici bol z vlastných prostriedkov aj s vežou a touto kupolou 

opravený r. 1940 nákladom 155.000 ks, rok po tom, čo bola čiastočne znovu postavená a opravená r.k. fara 

nákladom 220.000 ks. Zároveň bol na veži umiestnený aj hromosvod.  
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využívaný na bohoslužobné účely pre žiakov ľudovej školy, ktorá bola umiestnená v jeho 

susedstve (budova bývalého pavlínskeho kláštora).245  

Sviatosť birmovania v roku 1941 udelil na sviatok sv. Michala archanjela biskup Michal 

Buzalka. Keďže bolo pekné počasie, mohla sa celá slávnosť bez problémov konať pred 

farským kostolom.246 

Kronikár tiež poznačil informáciu o „pozoruhodných prestupoch niektorých židov na 

katolicizmus v rokoch 1942-43“.247 Bola to reakcia na prijaté protižidovské opatrenia.  

V roku 1942 bol vo farskom kostole premiestnený oltár Božského Srdca Ježišovho. 

Pôvodne sa nachádzal v zadnej časti severnej lode. Jeho novým miestom sa stal stred 

severnej lode kostola, „na mieste, kde bude lepšie vynikať“. Uvoľnený priestor v zadnej časti 

lode sa použil na umiestnenie sochy Panny Márie Lurdskej.248 

Počas roku 1942 sa intenzívne riešila otázka, čo s opusteným a silne chátrajúcim 

jezuitským kostolom. Štát v tejto veci kontaktoval Administratúru a tá zase žiadala skalickú 

farnosť o vydanie stanoviska. V tom čase sa kostol nachádzal v majetku štátu, ktorý by ho 

mal aj opraviť. No kvôli nejasnej budúcnosti objektu sa váhalo s pristúpením k oprave. Štát 

                                                           
V tomto roku je Svätým Otcom Pius XII., jeho vyslancom na Slovensku Msgr. Burzio. Apoštolským admin. 

v Trnave je najd. p. biskup Dr. Pavel Jantausch, jeho svätiacim biskupom je Dr. Michal Buzalka. Okresným 

dekanom a zároveň skalickým farárom je vdp. Jozef Käsmayer, jeho kaplanmi sú: P. Hyacint Haverla OFM 

a Gejza Navrátil. Opravu prevádzal Ing. Jozef Doležal, staviteľ, skalický obyvateľ. 

Celá Evropa sa zmieta vo vojne, v ktorej dosiaľ najväčšie úspechy majú Nemci; po dobytí Poľska, Dánska, 

Norska, Belgie a Holandska, dobyli práce severnú Franciu s Parížom. Vodcom Nemcov je Adolf Hitler, ktorý 

likvidovánim Česko-slovenskej republiky umožnil žiť slovenskému národu v samostatnom štáte. Zatiaľ čo 

Evropa krváca, slov. národ žije už druhý rok vo svojej samostatnej Slovenskej republike a  pracuje pokojne 

a vytrvale za duchovné a hospodár povznesenie svojej vlasti. V šľapajách Andreja Hlinku, nebohého vodcu 

slov. národa, ktorý zomrel 17.VIII. 1938, ukazuje slovenskému národu cestu prvý prezident Slovenskej 

republiky a vodca slovenského národa Dr. Jozef Tiso, rím.kat. farár v Bánovciach. Pomáha mu jeho vláda na 

čele s ministerským predsedom Dr. Vojtechom Tukom. Minister vnútra a zahraničia je Dr. Ferdinand 

Ďurčanský, ministrom školstva Jozef Sivák, financií Dr. Mikuláš Pružinský, ministrom národnej obrany 

generál Ferdinand Čatloš, min. pravosudia Dr. Gejza Fritz, min. dopravy a ver. prác Július Stano, 

hospodárstva Gejza Medrický. Bratislavským županom je Dr. Jan Obrcián, okresným náčelníkom skalického 

okresu je Jozef Mikulecký. Okres. lekárom: Dr. Eduard Príkazský. Mesto Skalicu spracuje vládny komisár 

Pavel Kadlečík so svojim poradným sborom, ktorého členmi sú: Pavel Krajsa, Pavel Jankovič, František Salai, 

Dr. Vojtech Miškovič, Michal Novák, Ferdinand Černý, Jan Valúch a Ferdinand Zaňát. U mesta účinkujú: 

Štátny vedúci notár: Koloman Prekopp, hl. not. taj, štátom pridelený notár: Eduard Vyskoč, not. tajom., 

mestský účtovník: Pavel Novák, pokladník: Jozef Hránek, mestský lesný správca: Ing. Eugen Kotlijarevský.“ 
245 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 222-223. 

Od februára 1941 sa obnovili pravidelné bohoslužby v pavlínskom kostole. Obnovila sa tým stará tradícia 

miestnych žiakov ľudovej školy, že vždy ráno pred začiatkom vyučovania navštívia sv. omšu. Mesto sa za 

pravidelné bohoslužby vo všedné dni a litánie v nedele a sviatky zaviazalo františkánom zabezpečiť drevo na 

zimu.  
246 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok III. s. 220. 
247 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok IV. s. 82. 
248 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1942. 
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preto zaujímalo stanovisko Administratúry, či by bola ochotná následne objekt využívať na 

cirkevné účely, prípadne by súhlasila s jeho využitím na svetské ciele. Záverom rokovaní 

bolo, že cirkev o objekt nemá záujem.249 

Na jar 1944 prišla do Skalice smutná správa. Rodák a bývalý farár Ľudovít Okánik  

21. marca zomrel v Bratislave. Pochovali ho však v Skalici. Početný pohrebný sprievod 

prechádzal cez mesto za hlaholu zvonov. Pohrebné obrady viedol vikár Trnavskej 

administratúry Ambróz Lazík.250 

Cestu smerujúcu do Zlatníckej doliny okrášlilo vybudovanie kamenného kríža. Podľa 

nápisu na zadnej strane kríž dala vyhotoviť v roku 1944 rodina Macháčková zo Sudoměřic. 

Prednú stranu zdobí biblický výrok „Pojďte ke mně všichni kteří pracujete a obtíženi jste ja 

vás občerstvím.“251 

Krížovú cestu v kostole v Prietržke požehnali vo februári 1945.252 

Vojnové udalosti končiacej sa druhej svetovej vojny poznačili aj Skalicu. V apríli 1945 

prechádzal cez mesto front. Bola práve Veľká noc (5.-8. apríla). V sobotu o 19:30 sa slávila 

veľkonočná vigília (po starom Vzkriesenie). Ľudia sa hrnuli do farského kostola napriek 

tomu, že z diaľky bolo počuť dunenie diel. Pamätníčka pani Tychlerová sa tiež zúčastnila. 

Mala vtedy 24 rokov a spievala v zbore. Kňaz (farár Käsmayer?) sa rozhodoval, či má vôbec 

začať s obradmi. Počas obradov sa rozozvučali sirény, čo znamenalo nálet na Hodonín 

a blížiacich sa Sovietov. Preto kňaz v rýchlosti ukončil obrady slovami „Pán Ježiš Kristus 

vstal z mŕtvych. Rozíďte sa rýchle v pokoji do krytov, aby sa nič nestalo.“ A tak všetci rýchlo 

utekali von. Ona s babkou išli do krytu v pivnici kláštora Milosrdných bratov a potom k sebe 

domov. Asi o dva dni odišli poslední nemeckí vojaci a do mesta prišli sovietske jednotky.253 

Pri oslobodzovaní našťastie mesto nebolo veľmi poškodené a neboli ani veľké straty na 

životoch. Nemecká armáda sa rozhodla vybudovať obranné postavenia až za riekou 

                                                           
249 AABÚTT. int. 15-68; 16-116. Viaceré listy v zložke Rekonštrukcia Jezuitského kostola r. 1942. 

Diecéza rešpektovala stanovisko skalického farára a definitívne sa vyjadrila v tom zmysle, že by nebola proti 

zbúraniu stavby, prípadne jej využívaniu na počestné svetské ciele. Ak by to malo pohoršovať veriacich, tak 

sa žiadalo odstrániť prvky pripomínajúce sakrálny priestor. Druhou možnosťou bolo priestor využívať na 

kultúrne podujatia. Existujúci mobiliár sa mal presťahovať do kostolov v chudobnejších farnostiach. Kvôli 

peknej výzdobe v bočnej kaplnke žiadali zachovať aspoň túto kaplnku. V jednom z listov sa spomína, že 

o kostol prejavili záujem saleziáni. Skalická farnosť kostol nepotrebovala, pretože farský kostol poskytoval 

dostatočnú kapacitu. 
250 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok IV. s. 56. 
251 CHROMEK, S. Skalica – kríž pri družstve. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://kriz.epocha.sk/krize-okres-skalica/skalica-kriz-1944-pri-druzstve 
252 AABÚTT. rel. 3-123. Potvrdenie o požehnaní krížovej cesty z 18.2.1945. 
253 TYCHLEROVÁ, E. Môj život v Skalici. s. 37. 
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Moravou, preto z mesta ustúpila. Obyvatelia boli počas posledných dní poskrývaní 

v pivniciach a vinohradníckych sklepoch. Prvé sovietske jednotky prišli do mesta 11. apríla 

1945. 

4.4 Činnosť milosrdných bratov 

Po vzniku Slovenskej republiky v roku 1939 prebehli v reholi milosrdných bratov 

administratívne zmeny. Tri kláštory nachádzajúce sa na území Slovenska (Bratislava, 

Skalica a Spišské Podhradie) boli vyčlenené z československej provincie a vznikla 

Slovenská generálna delegatúra. Bratia českej národnosti museli odísť.254 Do kostola si 

bratia v roku 1940 zakúpili nový organ.255 V kláštore zriadili v roku 1942 zubnú 

ambulanciu.256 

Politické zmeny spôsobili aj ťažkosti v poskytovaní zdravotnej starostlivosti. Kvôli 

uzatvoreným hraniciam medzi Slovenskom a Moravou nebola na Záhorí dostupná 

nemocnica. Najbližšie sa dalo ísť do Bratislavy alebo Trnavy. Preto sa opäť dostala do 

pozornosti požiadavka na vybudovanie nemocnice v Skalici. V apríli 1940 konvent poveril 

firmu Doležal a syn zo Skalice, aby vypracovali projektové plány. Napriek rôznym 

ťažkostiam spôsobeným vojnovým obdobím a nedostatkom financií sa s výstavbou začalo 

v apríli 1941. Posviacka základného kameňa bola veľkou slávnosťou za účasti 

duchovenstva, zástupcov úradov a početného davu.257 Hrubá stavba bola hotová do konca 

roka. V nasledujúcom období prebiehali práce na vnútornom zariadení. Dodávka odborných 

prístrojov kvôli vojne meškala. Nemocnica bola urýchlene sprevádzkovaná od mája 1944 

kvôli evakuácii štátnej nemocnice v Bratislave. Posviacka nemocničnej kaplnky258 

zasvätenej Božskému Srdcu Ježišovmu a budovy nemocnice sa konala v júni 1944. Vykonal 

ju farár Käsmayer.  

                                                           
254 BOŠKO, F. Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice Milosrdných bratov v Skalici. s. 15. 
255 MESTO SKALICA. Skalica. s. 397. 
256 Pamätná kniha mesta Skalica. Zväzok IV. s. 9. 
257 BOŠKO, F. Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice Milosrdných bratov v Skalici. s. 15-17. 

Do základného kameňa bola vložená listina, v ktorej sa okrem iného píše: „Ponúkame do služieb Slovenskej 

republiky a širokej pospolitosti sily a schopnosti celej rehole Milosrdných bratov, želáme si a dúfame, že táto 

nemocnica bude v budúcnosti požehnaním pre celé široké okolie na poli zdravotnícko-humánnom a že bude 

naša rehoľa požehnane pracovať za Boha a národ. Na stráž!“ 
258 AABÚTT. rel. 3-140. Z listu generálneho vikára Administratúry Predstavenstvu kláštora milosrdných 

bratov v Skalici z 22.6.1944. 

Dovolenie zriadiť v nemocnici poloverejnú kaplnku a udržiavať v nej Eucharistiu. Požehnanie má vykonať 

farár Jozef Käsmayer. 
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Pred blížiacim sa frontom sa od 3. apríla 1945 skrývalo v pivničných priestoroch 

nemocnice a kláštora okrem pacientov aj asi päťsto Skaličanov. Milosrdní bratia im 

poskytovali stravu a duchovnú útechu. Najhoršia noc bola z 10. na 11. apríla. Cez deň 

desiateho bolo mesto bombardované. Kláštor a kostol utrpel poškodenie (okná, strecha). 

Nemecké delostrelectvo sa rozložilo v aleji pred kláštornou budovou, čo znamenalo priame 

ohrozenie. Prior konventu Vladimír Kostolanský preto udelil prítomným v kryte generálnu 

absolúciu. Do rána prítomní v modlitbe čakali na to, čo bude ďalej. „Vďaka Bohu a našej 

ochrankyni Panne Márii Loretánskej, nemecké vojsko nečakane mesto vyprázdnilo a ráno 

11. apríla už cez mesto pochodovali kolóny ruského vojska.“259 

Krátko po skončení vojny prejavili niektorí zo zamestnancov nemocnice, obyvateľov 

mesta a úradníkov snahy o vyvlastnenie nemocnice. Nateraz však neboli úspešní.260 

  

                                                           
259 BOŠKO, F. Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice Milosrdných bratov v Skalici. s. 24-25. 
260 BOŠKO, F. Krátke dejiny konventu Najsvätejšej Trojice Milosrdných bratov v Skalici. s. 25. 
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Záver 

Skalická farnosť mala počas 20. storočia bohaté dejiny. V tejto práci sme ponúkli sondu 

do života farnosti a rehoľných spoločenstiev, ktoré v meste pôsobili. Jednoznačne sa 

ukázalo, že náboženský a svetský život boli spolu oveľa viac prepojené ako je tomu dnes. 

Životný rytmus obyvateľov mesta bol spätý s dlhodobými tradíciami, liturgickým rokom 

a poľnohospodárstvom. Bol to život, aký sa vyvíjal po celé stáročia a významnejšie ho 

narušili až obe svetové vojny a s nimi spojené politické zmeny.  

Kontextualizáciu života farnosti zabezpečila prvá kapitola, v ktorej sme ponúkli krátky 

prehľad dejín mesta a analýzu situácie katolíckej cirkvi v našich podmienkach na začiatku 

20. storočia. Historický vývoj a s tým spojené bohatstvo mesta sa odrazili na množstve 

sakrálnych objektov. Počas dejín v meste pôsobilo viacero reholí, ktoré sa podieľali na 

rozvoji náboženského života obyvateľov. Aj keď v prvej polovici 20. storočia boli prítomní 

už len františkáni, milosrdní bratia a milosrdné sestry, v náboženskom živote farnosti mali 

svoje miesto. Čo sa týka situácie katolíckej cirkvi v prvej polovici 20. storočia vo farnosti, 

okrem niekoľkých ojedinelých zachytených prípadov sa javila situácia veľmi pokojná. Aj 

keď československá vláda nebola naklonená k podpore slovenského katolicizmu, nejaké 

zvláštne obmedzenia sa v Skalici neprejavili.  

V druhej kapitole sme skúmali prvé obdobie vymedzené rokmi 1900 až 1918. 

Charakteristické bolo vrcholiacou maďarizáciu, čo v skúmanom prostredí vyvolalo túžbu 

vzdorovať tomuto tlaku. Prejavilo sa to v snahe o zapojenie širších spoločenských vrstiev do 

slovenského národného hnutia. Na to vznikol v roku 1897 spolok Katolícky kruh, ktorý po 

vybudovaní vlastnej spolkovej budovy dal priestor na život viacerým spoločenským, 

kultúrnym a hospodárskym spolkom. Spolkový život pokračoval celé dvadsiate a tridsiate 

roky. Zánik mnohých spolkov priniesli až politické zmeny po druhej svetovej vojne. 

S maďarizáciou úzko súviselo aj napätie pri voľbe nového farára. Pri voľbe Ľudovíta 

Okánika sme poukázali na historicky zdokumentovaný volebný podvod a snahu o zvolenie 

provládneho kandidáta. Po odhalení podvodu a opakovanej voľbe sa novým skalickým 

farárom stal Ľudovít Okánik. Jeho dvadsaťročné pôsobenie v meste a farnosti bolo plodným 

obdobím a urobilo z neho významnú osobnosť a autoritu. Na základe dostupných materiálov 

sme sa pokúsili o vytvorenie stručného náčrtu jeho osobnosti. V tomto období sa konávali 

rôzne púte, pričom v Skalici mali osobitné miesto veľkolepé procesie na Božie Telo a najmä 

na Božské Srdce. 

Tretia kapitola sa podobne ako druhá tiež začína voľbou farára. Aj túto voľbu sprevádzalo 

napätie. Problematickou sa ukázala prílišná bipolarita v meste. Napokon sa patovú situáciu 
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podarilo vyriešiť po zásahu Apoštolskej administratúry a za nového skalického farára bol 

zvolený Tomáš Caban. Obdobie do vzniku Slovenskej republiky možno charakterizovať ako 

čas spolkov a pokračovania dlhoročných tradícií. Populárnym sa stal spolok Orol, ktorému 

v meste konkuroval spolok Sokol. U žien sa obľube tešila založená pobočka Katolíckej 

jednoty žien. Vďaka zápisu kronikára sa zachoval prehľad bohoslužobného poriadku 

a liturgického roka vo farnosti. Historické pramene rovnako zachovali správy o službe 

nočných strážnikov – hlásnikov a o slávnostnej streľbe z mažiarov. Dôležitými udalosťami 

tohto obdobia bola stavba nového organu vo farskom kostole a zakúpenie a inštalácia 

zvonov do farského a františkánskeho kostola. V kapitole sme tiež stručne načrtli pôsobenie 

františkánov, milosrdných bratov a milosrdných sestier. Pri františkánskom kláštore sa 

vytvorilo možno povedať druhé duchovné centrum v meste. Venovali veľa času 

mimosviatostnej pastorácii, ktorá sa prejavovala združovaním detí, mládeže, 

františkánskych terciárov. konaním rôznych prednášok a nacvičovaním divadelných 

predstavení. Milosrdní bratia a sestry vkladali svoje sily v duchu ich rehoľnej spirituality do 

služby starým a chorým ľuďom.  

Život v samostatnom štáte Slovákov v rokoch 1939-1945 bol predmetom štvrtej kapitoly. 

Po krátkom historickom kontexte sme spomenuli najmä voľbu nového farára Jozefa 

Käsmayera a výstavbu novej budovy fary. Nového farára si v meste zvolili v porovnaní 

s minulými voľbami úplne bez problémov. Začiatok jeho služby vo farnosti sa však spojil 

s nevyhovujúcou budovou fary, ktorá podstúpila zásadnú prestavbu. Na základe 

zachovaných historických dokumentov sme sa pokúsili zrekonštruovať priebeh stavebných 

prác. Uviedli sme tiež proces výstavby nemocnice milosrdných bratov. 

Tak ako obdobie prvej polovice 20. storočia vychádzalo z oveľa skorších udalostí, 

zároveň sa stáva základom pre druhú polovicu 20. storočia. Práca sa končí rokom 1945, 

ktorý sa javí ako vhodný – skončila sa éra náboženského a spoločenského života, akú poznali 

ľudia po veľmi dlhý čas. Politické rozloženie síl vo svete i u nás po skončení druhej svetovej 

vojny pripravilo pôdu pre zásadné zmeny v možnosti pokračovať v dlhoročných tradíciách 

a prežívať plnohodnotný náboženský život. Ešte pred príchodom totalitného režimu prišli 

zásahy proti náboženstvu a duchovenstvu. Po plnom uchopení moci v roku 1948 sa rozbehli 

sofistikované procesy na úplné vytlačenie náboženstva z verejného priestoru. Garantovaná 

náboženská sloboda, častokrát podmienená svojvôľou jedného človeka (napr. tajomníka pre 

cirkevné záležitosti) sa tak stala fraškou. Niektoré z tradičných podujatí ako procesie a púte 

boli zredukované. Nová generácia detí a mládeže rástla v sekularizovanom a ateizovanom 

svete a tak nemohla plynulo nadviazať na dlhoročné náboženské tradície a osobný život 
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viery. Následky toho vidíme dodnes. Obdobie dejín farnosti Skalica po roku 1945 

ovplyvnené horeuvedenými okolnosťami je samostatnou oblasťou, ktorá si zasluhuje 

podrobnejšie zmapovanie. Nakoľko toto zatiaľ nebolo vykonané, otvára sa priestor na ďalšiu 

výskumnú a interpretačnú činnosť. 
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Prílohy 

Takmer zabudnuté osoby zo života farnosti 

Historické dokumenty väčšinou zachytili len dôležité stavebné úpravy, nákupy inventáru 

a usporiadané podujatia. Za všetkým týmto dianím sa však skrývali konkrétni ľudia. Jedným 

z cieľov práce je uchovať spomienku na osoby spojené so životom farnosti a priniesť na 

svetlo mená tých, ktorí už upadli do zabudnutia. 

Po farárovi azda druhou najdôležitejšou osobou vo farnosti je kostolník. Jeho služba má 

veľký význam pre zabezpečenie riadneho chodu bohoslužieb a udržiavanie kostola. Mená 

kostolníkov zo začiatku 20. storočia sa nám nepodarilo zistiť. Prvé údaje pochádzajú až 

z konca 20. rokov, keď sú k dispozícii účtovné knihy farnosti a v nich sa uvádzajú výdavky 

na odmeny pre kostolných zamestnancov. 

Na základe objavených údajov v rokoch 1923-1941 nemali v Prietržke kostolníka. V roku 

1951 je už kostolník spomínaný a bol ním Ján Bartošík (nar. 1896). Vo Vrádišti aj Mokrom 

Háji kostolníkov mali v rokoch 1923-1941. V rokoch 1953-1955 bol v Mokrom Háji 

kostolníkom Vendelín Bojanovský (nar. 1903). Vo Vrádišti túto službu vykonával aspoň od 

roku 1939 do minimálne roku 1964 Jozef Novák (nar. 1897). Upratovanie farského kostola 

mala v rokoch 1942-1964 na starosť Anna Vašicová (nar. 1899). Zvonár Anton Nejeschleba 

(nar. 1899) sa spomína v rokoch 1953-1964. Po mene známym kostolníkom vo farskom 

kostole bol Augustín Tyraj (niekedy písaný aj Tiraj). Narodil sa v roku 1891 a civilným 

zamestnaním bol krajčír. Podľa zistených údajov vykonával službu kostolníka vo farskom 

kostole aspoň 28 rokov (1946-1974).261 

Zodpovednú úlohu pri liturgii má aj organista. Túto službu v Skalici (najmä vo farskom 

kostole) zastávalo viacero mužov. Prvým po mene známym organistom z prvej polovice 20. 

storočia je Alexander Uherkovič262, ktorý hral len krátko, od decembra 1923 do apríla 1924. 

Od mája 1924 prevzal službu Rudolf Zelík263 a vykonával ju až do odchodu zo Skalice 

                                                           
261 ARCHÍV FARNOSTI SKALICA. Neinventarizované. Všetky uvedené údaje pochádzajú z výskumu 

účtovných kníh nachádzajúcich sa vo farskom archíve. 
262 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1942. 
263 TYCHLEROVÁ, E. Môj život v Skalici. s. 10 a 63. 

V Skalici pôsobil ako organista a súkromný učiteľ hudby pán Rudolf Zelík. Pochádzal z moravskej obce 

Napajedla. Ako mladý absolvent hudobného odboru prišiel niekedy v dvadsiatych rokoch do Skalice. Od mája 

1924 bol organistom vo farskom, františkánskom i milosrdnom kostole a tak nahradil krátko pôsobiaceho 

Alexandra Uherkoviča. Po rozpade manželstva zo Skalice odišiel niekedy v štyridsiatych rokoch. V roku 1935 

prišiel s myšlienkou založiť miešaný zbor. Sama pamätníčka sa stala jeho členkou a účinkovala v ňom štrnásť 

rokov. Spieval v ňom aj František Buchta. Zelík bol vedúcim zboru. 



 

niekedy koncom 40. rokov.264 Je možné, že priamo po ňom prevzal úlohu organistu Vojtech 

Prokopius (nar. 1905). Prvýkrát ho účtovná kniha spomína v roku 1950. Posledný dostupný 

záznam je z roku 1964. Na základe zrekonštruovaného životopisu sa však dá predpokladať, 

že hrával až do svojej smrti niekedy na začiatku 70. rokov. 

V Skalici hrávali aj iní organisti, napríklad Jozef Hallon265, Ferdinand Klinda, Jozef 

Hronský266 a Jozef Ozábal. Organista Hallon hrával okolo rokov 1942-1945/6. Na konci 

svojho pôsobenia sa mu podarilo zaučiť mladého študenta Ferdinanda Klindu. Ten hrával 

vo všetkých kostoloch, ale iba krátky čas v rokoch 1945-1947, kým neodišiel zo Skalice na 

vysokú školu. Organistu Ozábala spomínajú účtovné knihy v rokoch 1948-1952. 

Životný príbeh pána Prokopiusa sa nám podarilo vyskladať z útržkov. Narodil sa v roku 

1905.267 Ďalej vieme, že v roku 1929 začal s vyučovaním na základnej škole v Chropove. 

Do obce prišiel zo Skalice. V obci pôsobil do roku 1939. Počas desiatich rokov rozbehol 

                                                           
ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA V SKALICI. História základnej umeleckej školy až po súčasnosť. 

[online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: http://www.zusskalica.sk/index.php/historia-zus-skalica  

Podľa informácie z histórie Základnej umeleckej školy v Skalici, Rudolf Zelík pôsobil v Skalici okolo 20 

rokov. Keďže poznáme približný čas odchodu z mesta, čas príchodu je tiež orientačný. Sama pamätníčka Elena 

Tychlerová ho neuvádza. 
264 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1945-1969. Rok 1948. Zápisnica z 5.11.1948. Táto zápisnica obsahuje 

oznámenie organistu Rudolfa Zelíka, že dáva výpoveď zo služby organistu. Dôvodom je neprimerane nízky 

plat a preto odchádza hľadať si iné pôsobisko. Na toto oznámenie Patronát zareagoval tak, že uznal, že služobný 

plat je naozaj malý a teda aby bol navýšený a poveril členov komisie, aby sa ešte s pánom Zelíkom stretli 

a pokúsili sa dohodnúť na jeho ďalšom pôsobení. 
265 ŠASI. Fond ObNÚ. Patronát 1923-1944. Krabica č. 44, rok 1942. 

Jozef Hallon hrával len niekoľko rokov. Jeden z dokumentov spomína, že organista Zelík nemohol hrávať zo 

zdravotných dôvodov a nahradil ho Jozef Hallon. 

HALLON, P. 80. výročie založenia Vzdelávacieho spolku M. R. Štefánika v Sobotišti. 2015. [online] [cit. 

1.1.2023]. Dostupné na internete: https://www.zahorskemuzeum.sk/80-vyrocie-zalozenia-vzdelavacieho-

spolku-m-r-stefanika-v-sobotisti/ 

O jeho živote toho veľa nevieme. „Po prvej svetovej vojne bol v Sobotišti na jednotriednu katolícku habánsku 

školu vybraný za správcu a zároveň za rímsko-katolíckeho organistu zvolený Seničan Jozef Hallon, ktorý sa 

vrátil z ruských légií.“  

ZÁHORSKÁ KNIŽNICA SENICA. Z histórie. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.zahorskakniznica.eu/z-historie 

Ďalej potom vieme, že v 30. rokoch bol zvolený za riaditeľa Rímsko-katolíckej ľudovej školy a organistu 

v Senici. Tiež bol poverený vedením Obecnej knižnice. 

MESTO SKALICA. Skalica, s. 748.  

V Skalici Jozef Hallon zastával v rokoch 1938-1945 funkciu riaditeľa Ľudovej školy. 
266 ŠASI Fond Obvodný notársky úrad Skalica (ObNÚ). Patronát 1945-1969. Zápisnica z 5.11.1948. Dekan 

Käsmayer informuje o zmene organistu vo farskom kostole. 

Organista Jozef Hronský hrával niekedy v období po druhej svetovej vojny. Od novembra 1948 ho nahradil 

Jozef Ozábal.  
267 ARCHÍV FARNOSTI SKALICA. Neinventarizované. Účtovná kniha z roku 1954. 



 

osvetovú činnosť v obci.268 Čo sa dialo po odchode z Chropova nevieme. Pána Prokopiusa 

ďalej spomína zápisnica cirkevného tajomníka napísaná pri likvidácii františkánskej 

komunity v Skalici (apríl 1950). Uvádza sa tam: „Žiadam [t.j. tajomník] schválenie návrhu, 

aby bol schválený organista a to Vojtech Prokopius t.č. v Skalici ako osvetový inšpektor. 

Menovaný je organista v Skalici a je aj člen KSS.“269 Jeho meno sa objavuje vo farskom 

účtovníctve v Skalici v  roku 1952. Účtovná kniha farského úradu ho eviduje ako organistu.  

Ďalšie životné osudy pána Prokopiusa mapuje príspevok o hudobných skupinách 

Skaličan a Pláňava. Súbor Pláňava vznikol na začiatku 50. rokov. Za najdôležitejšiu 

osobnosť súboru možno považovať Vojtecha Prokopiusa. Už pred druhou svetovou vojnou 

viedol veľký spevokol a mal bohaté skúsenosti. Kedy pán Prokopius zomrel presne určiť 

nevieme. Členovia súboru hovoria o úpadku súboru po jeho smrti, a datujú to na 

sedemdesiate roky.270 Tomu by nasvedčovalo aj svedectvo pána Serafína Šurína, ktorý 

prišiel do Skalice v roku 1972 a pán farár Štefan Žák ho oslovil, či by nechcel byť 

organistom. V tom čase totiž v kostole chýbal organista. On túto službu prijal a svedomito 

ju vykonáva dodnes. 

 

                                                           
268 OBEC CHROPOV. História obce. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.chropov.sk/o-obci/historia-obce/ 
269 ONVSI. Krabica Cirkevné. 1949-1951. Situačná správa cirkevného tajomníka z 18. apríla 1950. 
270 BELLAN, STANO. Hudobný príbeh menom Pláňava. 2018. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

http://skalickyobzor.sk/cms/hudobny-pribeh-menom-planava/ 



 

Tabuľka národnostného a religiózneho zloženia obyvateľov 

Uvedené údaje pochádzajú zo sčítania ľudu 1900, 1910 a 1921.271 

 
Počet obyvateľov 

Materinský jazyk 

slovenský maďarský nemecký iný 

1900 1910 1921 1900 1910 1921 1900 1910 1921 1900 1910 1921 1900 1910 1921 

Skalica 4932 5018 4835 4301 4155 4625* 276 505 30 308 259 38 47 94 91 

Prietržka 396 392 X** 386 383 X 2 1 X 8 3 X 0 5 X 

Vrádište 640 628 X 586 580 X 7 9 X 45 34 X 2 5 X 

Mokrý Háj 741 783 X 719 742 X 1 7 X 20 6 X 1 28 X 

* Pri sčítaní nebola možnosť prihlásiť sa k slovenskej národnosti. K dispozícii bola len československá národnosť. 

** Značka X znamená, že tento údaj nie je vo výsledkoch sčítania uvedený.  

 

                                                           
271 MAJO, JURAJ (ed.): Historicko-demografický lexikón obcí Slovenska 1880 – 1910: Štruktúra obyvateľstva podľa materinského jazyka a náboženskej príslušnosti. [online] 

[cit. 1.1.2023]. Bratislava: Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2012. Dostupné na internete: <http://portal.statistics.sk/files/ 

Údaje za roky 1900 a 1910. 

NÁRODNÍ DIGITÁLNÍ KNIHOVNA. Sčítání lidu v republice Československé ze dne 15. února 1921. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.ndk.cz/view/uuid:030dffc0-7615-11e8-87bd-005056827e52?page=uuid:15817730-a654-11e8-830e-005056825209 

Údaje za rok 1921. 

 
Počet obyvateľov 

Náboženstvo 

katolícke evanjelické židovské iné 

1900 1910 1921 1900 1910 1921 1900 1910 1921 1900 1910 1921 1900 1910 1921 

Skalica 4932 5018 4835 3955 4125 3951 737 712 724 228 163 124 12 18 36 

Prietržka 396 392 X** 377 379 X 12 10 X 7 3 X 0 0 X 

Vrádište 640 628 X 459 456 X 135 144 X 46 28 X 0 0 X 

Mokrý Háj 741 783 X 731 781 X 0 0 X 10 2 X 0 0 X 



 

Zoznam kaplánov pôsobiacich vo farnosti v prvej polovici 20. storočia 

Pri spravovaní farnosti pomáhal farárovi vždy aspoň jeden diecézny kaplán a niekedy aj 

poverený františkán. Podľa zachovaných historických prameňov sa nám podarilo zistiť 

týchto kaplánov: 

Štefan Titus Medlen272 (1893–1904) 

Jozef Novák273 (1904-1907) 

Ján Žák274 (1907-1911) 

Arsenius Mixa, OFM275 (1911-1916) 

Hermenegild Hradil, OFM276 (1916-1918) 

1918-1926 bez správ o kaplánoch 

Vendelín Zajac277 (9/1926-2/1927)  

Anton Gažo (2/1927-10/1931).  

Ján Karol Koža278 (1930-1935) 

                                                           
272 OBEC HRADIŠTE POD VRÁTNOM. Farnosť Hradište pod Vrátnom. 2007. [online] [cit. 1.1.2023]. 

Dostupné na internete: https://www.hradistepodvratnom.sk/index.php/2016-04-25-12-29-10/organizacie/92-

farnost-hradiste-pod-vratnom  

Štefan Titus Medlen – Narodil sa v roku 1863 v Gbeloch, vstúpil k františkánom a ordinovaný bol v roku 1886. 

Po opustení rehole bol od roku 1893 diecéznym kaplánom v Skalici. V rokoch 1904-1922 bol farárom na 

Brezovej pod Bradlom. Potom bol v roku 1922 preložený do Štúrova, kde pôsobil do roku 1939. Ešte v roku 

1950 sa spomína v dokumentoch Slovenského úradu pre veci cirkevné.  
273 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Novák. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=novakjozef1879 

Jozef Novák bol skalickým rodákom. Narodil sa v roku 1879. Kňazom sa stal v roku 1904. Zomrel pomerne 

mladý na tuberkulózu, v roku 1917. V Skalici úzko spolupracoval s Pavlom Blahom, Ľudovítom Okánikom a 

s inými národovcami. Bol odborníkom na hudobný folklór, nacvičoval spevokol a organizoval koncerty. 

Takisto nacvičoval a organizoval divadelné predstavenia. Bol veľký zástancom slovenského národovectva. 
274 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Žák. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=zakjan 

Ján Žák sa narodil v roku 1878 v Topoľčanoch. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1905. Údaj o smrti nie je 

známy.  
275 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Mixa. Dostupné na internete: 

http://www.mariasoft.sk/knazi/index.htm 

Narodený v roku 1862. Zomrel v roku 1916. 
276 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Hradil. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=hradilhermenegildmichalofm 

Michal Hermenegild Hradil, OFM sa narodil v októbri 1889/90 v Novom Meste nad Váhom. K františkánom 

vstúpil v roku 1908 a kňazom sa stal v roku 1915. Zomrel v decembri 1938 na infarkt.  
277 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Zajac. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=zajacvendelin 

Vendelín Zajac sa narodil v obci Sedliacka Dubová v roku 1893. Kňazom sa stal v roku 1917. Dlhšie pôsobil 

ako farár v Pobedime. Zomrel v roku 1948. 
278 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Koža. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=kozajankarol 



 

Gejza Navrátil279 (leto 1938-1940) 

Ernest Ondriaš280 (1940-1941) 

Tomáš Zaňát281 (1941-1946) 

Štefan Anzelm Pekarovič, OFM282 (1941-?) 

Žigmund Rudolf Gál, OFM283 (1941-1942) 

Fridrich Ladislav Poláček, OFM284 (1942-1943) 

Vojtech Verman285 (1942-?) 

                                                           
Ján Karol Koža pochádzal z Hlohovca, kde sa v roku 1902 narodil. Kňazom sa stal v roku 1926. V Skalici 

pôsobil iba jeden rok. Zomrel v roku 1983.  
279 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Navrátil. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=navratilgejza 

Gejza Navrátil pochádzal z obce Rišňovce, kde sa v roku 1912 narodil. Kňazom sa stal v roku 1938 a jeho 

prvým pôsobiskom bola práve Skalica. Pôsobil tu do roku 1940. Vystriedal viacero pôsobísk. Bol aktívny 

v Mierovom hnutí katolíckych duchovných a Pacem in terris. Bol aj poslancom Slovenskej národnej rady v r. 

1976. Zomrel v roku 1984. 
280 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Ondriaš. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=ondriasernest 

Ernest Ondriaš (niekde sa uvádza ako Ondriáš) sa narodil v roku 1912 v obci Kňažice (dnešné Žitavany). 

Vysvätený za kňaza bol v roku 1937. V Skalici pôsobil jeden rok (1940). Zomrel v roku 1981.  
281 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Zaňát. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=zanattomas 

Tomáš Zaňát pochádzal z Radošoviec, kde sa v roku 1906 narodil. Po štúdiách bol v roku 1932 vysvätený za 

kňaza. V Skalici bol kaplánom v rokoch 1941-1947. Zomrel v roku 1976.  
282 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Pekarovič. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=pekarovicanzelmstefanofm 

Štefan Anzelm Pekarovič, OFM sa narodil v apríli 1896 v Horných Obdokovciach v okrese Topoľčany. 

Kňazom sa stal v roku 1925. Bol významným ľudovým misionárom. V skalickom kláštore pôsobil v rokoch ?. 

V roku 1941 spravoval filiálny kostol v Prietržke. Zomrel v marci 1970.  
283 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Gál. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=galzigmundrudolfofm 

FARNOSŤ CÍFER. Kňazi farnosti. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

http://cifer.fara.sk/index.php?page=knazi-farnosti 

Žigmund Rudolf Gál, OFM sa narodil v roku 1896 v Cíferi. Kňazom sa stal v roku 1920. V Skalici pôsobil ako 

predstavený kláštora (gvardián) v rokoch 1940-1943. 
284 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Poláček. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=polacekladislavofm 

VOJTKO, MARIÁN. Kňazi. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: http://www.mariasoft.sk/knazi/ba-

P.htm 

Fridrich Ladislav Poláček, OFM sa narodil v roku 1914 v Šuriankach. Kňazom sa stal v roku 1941. V Skalici 

pôsobil v rokoch august 1942- jún 1943. Ordinár ho na vlastnú žiadosť preložil na trvalý odpočinok od 

novembra 1975. Zomrel niekedy po roku 1975.  
285 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Verman. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=vermannvojtech 

Vojtech Verman (niekde sa píše ako Vermann) sa narodil v roku 1902 vo Veľkých Kostoľanoch. Kňazom sa 

stal v roku 1929. Počas komunizmu bol aj väznený a postavený mimo pastoráciu. Zomrel v roku 1979.  

MATIS, PETER. Život a dielo Jozefa Emanuela Cubínka. s. 54. 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=polacekladislavofm


 

Jozef Mistrík286 (1946-1947) 

Anton Palkovič287 (1947-1948) 

Pavol Andreev288 (1948-1949?) 

  

                                                           
Peter Matis píše, že správca farnosti Skalica Jozef Emanuel Cubínek sa po odchode Vojtecha Vermana zo 

Skalice v roku 1955 obrátil na Apoštolskú administratúru, aby mohol vďaka bináciám a trináciám spolu 

s kaplánom pokryť požadovaný rozsah svätých omší. To by ukazovalo na skutočnosť, že Verman bol v Skalici 

istý čas ako výpomocný duchovný. V roku 1956 bol postavený mimo pastoráciu a predtým bol väznený. 
286 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Mistrík. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=mistrikjozef 

OBEC TUROVÁ. Osobnosti obce. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

https://www.turova.sk/osobnosti-obce-turova.phtml?id3=104860 

Jozef Mistrík sa narodil vo februári 1918 v obci Turová. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1941. Kvôli svojim 

názorom sa stal pre komunistický režim nepohodlným. Pred prenasledovaním tajne odišiel v roku 1950 do 

Rakúska a o rok sa vysťahoval do Brazílie, kde sa venoval pastorácii slovanských prisťahovalcov. Pôsobil ako 

profesor teológie v arcibiskupskom seminári v Rio de Janeiro až do dôchodku. Zomrel v Brazílii v roku 2000.  
287 DKI. Schematizmus. [online] [cit. 1.1.2023]. Heslo: Palkovič. Dostupné na internete: 

https://www.knihydominikani.sk/hlavna_schemhladat_3?kpcmeno=palkovicanton1920 

Anton Palkovič sa narodil v Kútoch v roku 1920. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1945. Skalica bola jeho 

druhým pôsobiskom. Zomrel v roku 1995.  
288 VOJTKO, MARIÁN. Kňazi. [online] [cit. 1.1.2023]. Dostupné na internete: 

http://www.mariasoft.sk/knazi/knazi.htm 

Pavol Andreev, narodený v roku 1917 v Zlatých Moravciach, kňazom sa stal v roku 1943.  



 

Kňazi pochádzajúci zo Skalice a žijúci v prvej polovici 20. storočia 

Na základe dostupných informácií sa podarilo vytvoriť zoznam kňazov pochádzajúcich 

zo Skalice a pôsobiacich v prvej polovici 20. storočia.289 

Jozef Angeli290 (1852-1923), vysv. 1876 

Ján Bakič (1853-1915), vysv. 1877 

Ján Bartošík (1833-1899), vysv. 1860 pochádzal z Prietržky 

Martin Beneš (1878-1938), vysv. 1901 

×Štefan Alojz Blaho, OFM (1861-1933), vysv. ?291  

Pavol Blaho (1844-1938), vysv. 1868 

Jozef Bránecký (1882-1962), vysv. 1907292 

Ján Buchta (1922-1972), vysv. ?293 

Ján Bundala (1864-1923), vysv. 1887 

Michal Bundala (1853-1922), vysv. 1876 

×Kamil Pavol Cigánek, OFM (1888-1919), vysv. 1910 

×Cyril Ján Čapek, OFM (1844-?), vysv. 1869 

×František Čermák, OFM (1867-1932), vysv. 1889 

Ján Černoch (1852-1927), vysv. 1874, biskup 1908, kardinál 1914 

Jozef Danielik (1881-1938), vysv. 1905  

×Pavol Dermíšek (1839-1932), vysv. 1865 

×Karol Dúbravský (1880-1947), vysv. 1905294 

×Jozef Formánek, (1876-1919), vysv. 1898 

×Ferdinand Holub (1869-1944), vysv. 1892 (do roku 1895 OFM, potom diecézny) 

                                                           
289 Zoznam kňazov bol vypracovaný na základe kníh KOŠÍK, Ľ. Kňazské osobnosti Skalice. Skalica, 2019 a 

TKÁČIK, L. Nekrológ Slovenskej provincie rádu menších bratov kapucínov. Kapucíni na Slovensku, 2018. 

Internetové databázy DKI. Schematizmus. Dostupné na internete: www.knihydominikani.sk v sekcii 

Schematizmus a VOJTKO, M. Kňazi. Dostupné na internete: http://www.mariasoft.sk/knazi/ 

Čitateľ tam môže nájsť stručný životný profil spomínaných kňazov. 

* údaje z nekrológu. × údaje z dominikánskej databázy 
290Niekde je uvádzaný aj ako Agnelli. 
291 Keďže sa neuvádza dátum jeho vysviacky, možno bol rehoľným bratom. 
292 Jeho životopisné údaje uvádzame v texte práce. Na tomto mieste akurát pripomenieme, že niekedy sa uvádza 

aj ako Branecký. Zaujímavý článok o Jozefovi Braneckom „K trom životným jubileám“ od slovenského 

historika Františka Vnuka je možné nájsť na https://alianciazanedelu.sk/archiv/12866. 
293 Tajne vysvätený, rok neznámy. 
294 ŠASI Fond Okresný národný výbor Skalica (ONVSI). Krabica Cirkevné. 1949-1951. Fascikel Rád sv. 

Františka. Preverovanie duchovných.  

Karol Dubravský, v roku 1946 vo výslužbe, bydliskom v Skalici. Politicky nebol organizovaný. 



 

*Celzus Horváth, OFMCap (1843-1910), vysv. 1868295 

Ján Horváth (1872-?), vysv. 1906 

Ľudovít Horváth (1907-1985), vysv. 1934 

Ján Hránek (1880-1966), vysv. 1904 

Pavol Sebastián Juraščík (1873-?) vysv. 1895 /od r. 1940 v penzii) 

Imrich Klas (1874-1940), vysv. 1897 (zomrel v Skalici) 

*Ján Chryzostom Kľúčnik, OFMCap (1884-1956), vysv. 1908296 

Ján Lambert Kovárik (1869-1928), vysv. 1892 

Hieronym Jozef Kubiš, OFM (1857-1942), vysv. 1890 

×Ferdinand Lábay (1868-1931), vysv. 1892 

Štefan Adalbert Macháček, OFM (1862-1924), vysv. 1885 

Ján Malý Dusarov (1829-1903), vysv. 1852 

Ján Novák (1836-1904), vysv. 1856 

Ján Novák (1871-1937), vysv. 1894 

Jozef Novák (1879-1917), vysv. 1904 

František Novák (1868-1932), vysv. 1890 

Pavol Novák (1829-1909), vysv. 1852 

Rudolf Novák (1857-1938), vysv. 1879 

Ľudovít Okánik (1869-1944), vysv. 1891 

Jozef Kapistrán Pospech, OFM (1868-1934), vysv. 1890, po roku 1900 odišiel do USA 

Pavel Príhoda (1840-1908), vysv. 1864 

Ján Príhoda (1835-1914), vysv. 1858 

Ladislav Leo Príkaský, OFMCap (1875-1941), vysv. 1899, v 1911 prešiel do diecézy 

Ignác Mansvét Príkaský, OFM (1866-1929), vysv. 1888 

Jozef Salai(j) (1908-?1985?), vysv. 1938 

František Víťazoslav Sasinek (1830-1914), vysv. 1853 

                                                           
295 TKÁČIK, L. Nekrológ Slovenskej provincie rádu menších bratov kapucínov. Kapucíni na Slovensku, 2018.  

Zo Skalice, lektor, 67 rokov, z toho 47 v ráde. Zomrel 23. marca 1910. Pochovaný je na cintoríne v Pezinku. 

Narodil sa v Skalici 5. júna 1843. Do rádu vstúpil 18. septembra 1863. Večnú profesiu zložil 31. decembra 

1866. Kňazskú vysviacku prijal 25. júla 1868. Gvardián v pezinskom kláštore v rokoch 1888-1896 a 1900-

1910. 
296 TKÁČIK, L. Nekrológ Slovenskej provincie rádu menších bratov kapucínov. 

Zo Skalice. 72 rokov, z toho 54 v ráde. Zomrel 11. júla 1956. Pochovaný je na cintoríne v Pezinku. Narodil sa 

v Skalici 23. októbra 1884. Do rádu vstúpil 14. augusta 1902. Večnú profesiu zložil 4. mája 1908. Kňazskú 

vysviacku prijal 30. júna 1908. Bol gvardiánom pezinského kláštora v rokoch 1922-1932 a 1940-1942. 

V bratislavskom kláštore bol gvardiánom v rokoch 1918-1921 a 1936-1940. 



 

Jozef Sasinek (1894-1950), vysv. 1918 pochádzal z Vrádišťa 

Ján Nilus Sasinek, OFM (1852-1929), vysv. 1876 

*Polykarp Ernest Schnobál, OFMCap (1844-1927), vysv. 1868297  

Jozef Šátek (1910-1978), vysv. 1933 

František Ján Škutil, OFMCap (1872-1933), vysv. 1894, v 1906 odišiel do USA298 

Ignác Šohajda (1858-1928), vysv. 1882 

*Bernardín Tomík, OFMCap (1878-1931), vysv. 1900 299 

Karol Engelbert Turkovič, OFM (1852-1920); vysv. 1875 

Ján Inocent Vavrík, OFM (1843-1902), vysv. 1866 pochádzal z Mokrého Hája 

Vincent Wolf, pôvodne Farkaš (1836-1924), vysv. 1860 

Ferdinand Zálešák (1898-1947), vysv. 1921 (bývali na Ružovej ulici, v r. 1943 odišiel na 

penziu do Skalice, tu bol ako profesor na gymnáziu)300 

Ignác Zelenka (1913-1983) vysv. 1938. Pochádzal z Mokrého Hája. 

Štefan Zlámal (1887/8-1961), vysv. 1911. 

Pavel Žiška (1879-1947), vysv. 1903 

Andrej Jozef Zlatoš (1873-1968), vysv. 1896 (do roku 1898 OFM, potom diecézny kňaz) 

 

  

                                                           
297 TKÁČIK, L. Nekrológ Slovenskej provincie rádu menších bratov kapucínov. 

Zo Skalice. 83 rokov, z toho 65 v ráde. Zomrel 6. mája 1927. Pochovaný je na cintoríne v Pezinku. Narodil sa 

v Skalici 7. januára 1844. Do rádu vstúpil 9. septembra 1862. Večnú profesiu zložil 8. decembra 1866. Kňazskú 

vysviacku prijal 26. januára 1868. 
298 TKÁČIK, L. Nekrológ Slovenskej provincie rádu menších bratov kapucínov. 

Zo Skalice. Zomrel 26. apríla 1933. Pochovaný je v Boontone, NY, USA. Narodil sa 2. júna 1872 v Skalici. 

Do rádu vstúpil 30. augusta 1887. Večnú profesiu zložil 21. januára 1893. Kňazskú vysviacku prijal 5. 

novembra 1894. Pôsobil v Bratislave a Pezinku. V roku 1906 sa ako misionár vysťahoval do USA a usadil sa 

v mestečku Boonton pri New Yorku, kde založil a vybudoval farnosť sv. Cyrila a Metoda. Podporoval 

Slovákov v Amerike i vo vlasti. Šíril a zakladal výchovné náboženské spolky pre deti a mládež žijúcu mimo 

rodiny. Bol literárne činný ako spisovateľ i ako publicista. Bol jedným z popredných organizátorov 

duchovného a kultúrneho života Slovákov v Amerike. 
299 TKÁČIK, L. Nekrológ Slovenskej provincie rádu menších bratov kapucínov. 

Zo Skalice. 52 rokov, z toho 36 v ráde. Zomrel 6. júla 1931. Pochovaný je na cintoríne v Pezinku. Narodil sa 

v Skalici 2. januára 1878. Do rádu vstúpil 8. septembra 1894. Večnú profesiu zložil 18. apríla 1900. Kňazskú 

vysviacku prijal 26. novembra 1900. Pôsobil ako gvardián pezinského kláštora v rokoch 1915-1918. 

V bratislavskom kláštore bol gvardiánom v rokoch 1927-1928. 
300 ŠASI Fond Okresný národný výbor Skalica (ONVSI). Krabica Cirkevné. 1949-1951. Fascikel Rád sv. 

Františka. Preverovanie duchovných.  

Ferdinand Zálešák v roku 1946 profesor náboženstva na gymnáziu v Skalici. V rokoch 12/1941-6/1942 bol vo 

väzení v Ilave. Dôvody väznenia sa neudávajú. 



 

Spomienky pamätníkov na život v prvej polovici 20. storočia 

Významnou zložkou tejto práce sú zachytené svedectvá pamätníkov o ich živote v prvej 

polovici 20. storočia, resp. o ich spomienkach na toto obdobie, ktoré im sprostredkovali 

starší rodinní príslušníci. Niektoré svedectvá sú zostavené na základe uverejneného 

literárneho spracovania, iné vznikli počas osobného rozhovoru s pamätníkom. 

Anton Dinka (nar. 1940) Na hodine náboženstva301 

Prvých päť rokov do školy chodil na Jatočnej ulici (dnes budova Špeciálnej školy). Bolo 

to v rokoch 1946-1951. Do tretej triedy sa ráno žiaci aj modlievali. Cez leto chodili do školy 

deti bosé. Za najhoršiu spomienku na prvé školy roky pokladá ranné užívanie rybieho oleja. 

Okrem učenia to bol samozrejme aj čas zábavy a hier. Keď hrali pod lavicou „pár-nepár“ 

s guličkami, neraz im ich učiteľka zobrala.  

Katechizmus ich učil františkán páter Jakub. Bol to dobrý človek a vášnivý kartár. Každú 

nedeľu po odslúžení svätých omší chodieval hrávať karty do hospody k Mikušom na Malom 

rínku. Na reverende mal kapucňu a s rukami za chrbtom chodil po triede a učil z Biblie. 

Chalani robili z papiera malé guličky a keď bol otočený chrbtom, snažili sa mu trafiť do 

kapucne. On o tom určite vedel, ale tváril sa, že sa nič nedeje. Keď už bolo guličiek 

v kapucni viac, tak prišiel ku košu a vysypal ich. Horšie bolo, keď sa otočil a uvidel strelca. 

Takého si vytiahol na prednú lavicu a vyprášil ho po holých nohách trstenicou. Na chvíľu 

bol v triede pokoj. 

Neskôr ich učil páter Emil. Bol to vysoký, chudý muž, a prísny. Sedel za katedrou, 

paličkou vedel vybrnkať pesničky. Tiež vedel krásne kresliť kriedami na tabuľu. „Pre nás to 

bolo umenie ako keby sme pozerali na obrázky z knižky.“ 

Od šiestej triedy chodil do budovy obchodnej školy oproti Orlovne. Tam raz pána Dinku 

nachytal páter Alojz vo chvíli, keď hádzal cez triedy ohryzok z jablka. Za trest dostal 

päťstokrát napísať „Pred vyučovaním náboženstva nesmiem hádzať po triedy ohryzky 

z jablka.“ Samozrejme, prácu si chcel uľahčiť a tak vetu prepísal menejkrát. Páter si však 

úlohu doma prerátal a na ďalšiu hodinu musel podvodník dopísať chýbajúce vety.  

Ďalšou spomienkou je boľavý zub z predškolského veku. Keďže celú noc preplakal, že 

ho bolí zub, mama ho ráno zobrala k milosrdným bratom k zubárovi. Ambulancia bola na 

Potočnej ulici a mal ju na starosť páter Róchus. Ten nešťastníka posadil do kresla, ale keď 

uvidel v rukách pátra kliešte, vyskočil z kresla a utekal dole ulicou až na križovatku k soche 
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sv. Floriána. Tam ho mama dobehla – no, dostal pár faciek, hubovú polievku a išlo sa domov. 

Keďže bolesť neustávala, na ďalší deň išli k zubárovi znova, tentokrát k zubárovi Sochorovi, 

ktorý mal ambulanciu oproti milosrdným na Potočnej. On to s deťmi vedel. Kliešte si 

schoval do rukáva a než sa náš pamätník nazdal, už bol zub vonku. 

Ľudovít Košík (nar. 1959) Naša starenka302 

Pán Ľudovít Košík si zaspomínal na svoju starú mamu Máriu Srholcovú (r. Hrebíčkovú). 

Narodila sa v roku 1905 v Skalici. Dá sa povedať, že žila v ťažkej dobe. Prežila si dve 

svetové vojny a útrapy s nimi spojené. Narodila sa za Uhorska, mladosť prežila 

v Československej republike, deti jej vyrastali v Slovenskej republike a napokon zažila aj 

komunistickú totalitu. Zo školských čias, keď sa vyučovalo po maďarsky, si až do dospelosti 

priniesla rátanie po maďarsky. Vydala sa za Antona Srholca (1901-1971) a narodilo sa im 

sedem detí. S nástupom komunistickej totality prišli o všetko, čo postupnou prácou 

s manželom a deťmi získali.  

Obdivuhodné je, ako si dokázala zachovať pevné názorové postoje. Nepristupovala na 

kompromisy vo svedomí, hoci jej to prinášalo rôzne ťažkosti. Pán Košík si myslí, že ju na 

správnej ceste držali dobré základy, ktoré dostala v detstve. Rodina mala pre ňu veľkú 

hodnotu. Aj keď boli už deti veľké a mali svoje rodiny, pravidelne sa navštevovali, pomáhali 

si a podobne. Stretávali sa aj na oslavách či pri sviatkoch.  

Dôležitá v jej živote bola viera. Bola to osobná, živá viera, ktorá sa prejavovala ako doma, 

tak aj v kostole. Všetko prijímala ako Boží dar a v modlitbe zaň ďakovala. Takémuto postoju 

učila aj svoje deti. Zastávala názor, že ak by aj jej deťom niečo chýbalo, prežijú bez toho, 

ale bez viery sa stratia v živote. Zúčastňovala sa pravidelne na bohoslužbách, púťach, 

cirkevných slávnostiach, pomáhala pri upratovaní a ozdobovaní kostola. Po večeroch 

počúvali vysielanie Vatikánskeho rozhlasu.  

Za veľmi zaujímavú pokladám zmienku o prežívaní nedele. Pán Košík hovorí, že nedeľa 

bola posvätná. Stará mama by si nikdy nedovolila vynechať svätú omšu. Poobede zvyčajne 

chodila na litánie, potom na cintorín alebo na návštevu (alebo návšteva prišla k nim). Hoci 

bolo doma a na poli veľa práce, v nedeľu a sviatok sa zásadne nepracovalo.  

Na záver, starú mamu Srholcovú možno označiť za statočnú, obetavú ženu, ktorá môže 

byť vzorom aj pre terajšiu dobu. Vyznávala hodnoty, ktoré sú stále platné, hoci doba sa 

zmenila. Pani Mária Srholcová zomrela vo veku 73 rokov v roku 1978. 
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303Margita Brisudová (nar. 1933) Moje spomienky 

Volám sa Margita Brisudová a narodila som sa v roku 1933. Za slobodna som sa volala 

Srholcová. Okrem mňa mali rodičia ešte šesť detí. Jedným z nich bol kňaz Anton Srholec. 

Rodičia boli prví, ktorí deti viedli k viere. Ale nebolo to vo všetkých rodinách rovnaké. 

Niektoré deti sa modliť nevedeli. 

Pamätám si, že keď som nastúpila do základnej školy (1939/1940?) náboženstvo bolo 

súčasťou vyučovania. V každej triede visel kríž a vždy ráno sme sa modlili Otčenáš. 

Náboženstvo nás učili františkáni. Oni nás aj pripravovali na prvé sväté prijímanie. V máji 

bývali u nich v kostole májové pobožnosti a tak nás volali, aby sme sa zúčastnili. Ako decká 

sme sa tam s radosťou schádzali. Aj väčšina rodičov na to dbala. Poslúchať sa muselo a tak 

keď u nás doma mamička povedali: „Nechaj všetko a choď na pobožnosť.“, tak sa išlo. 

Vtedy nebývala večerná svätá omša. Boli len litánie a nejaké modlenie. Mala som rada čas 

po pobožnosti na dvore u františkánov. Tam sa s nami oni hrali a bavili. Františkáni boli 

dobrí, ale keď bolo treba, aj prísni. Najmä chalani neposlúchali, tak aj dostali trest – 

hruštičku (paličkou po špičkách spojených prstov), alebo išli kľačať. Dievčatá viac 

poslúchali, aj sa lepšie učili. 

U františkánov sa v útulni hrávalo divadlo. Fungovalo už pred vojnou a chvíľu aj po 

vojne, až kým františkánov neposlali preč. V útulni bolo malé javisko. Chodili tam na 

predstavenia aj deti zo škôlky. 

Ľudia boli zo skromnosti pobožní a napriek všetkým povinnostiam okolo domu 

a hospodárstva si našli čas aj na náboženské veci. Pravidelne sa chodilo na púte. Bolo to tak, 

že sa v kostole vyhlásilo, kedy a kam sa bude putovať. Chodilo sa pešo. Organizovanie 

pútnikov mal na starosť Ferenc Buchta, ktorý bol vedúcim skupiny pútnikov. On určoval, 

kde sa bude odpočívať a viedol spev a modlitbu. Keď sme išli pešo do Šaštína, naša púť sa 

začínala na križovatke (dnes kruhový objazd) a išlo sa. Keď sme prišli do Šaštína, rozobrali 

si nás ľudia a ubytovali po domoch a stodolách. My sme sa rozložili na slamu a deky a tam 

sme prespali. Domov sa išlo na druhý deň po omši, alebo až na tretí deň, podľa programu 

púte. Na púť sme sa veľmi tešili, pretože to bola príležitosť ísť preč z domu. Deti po prvom 

svätom prijímaní už na púť zobrali. Za pútnikmi išiel voz s batožinou, jedlom a oblečením. 

Do Šaštína sa chodilo 15. augusta a 8. septembra. Takto to bývalo za Slovenského štátu. 

Chodili sme aj do Marietálu (Marianka), ale to už vlakom. Po vojne sa chodilo aj do Žarošíc 
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a Strážnice. Za komunistov bolo konanie pútí obmedzené. Dalo sa ísť, ale museli to 

kompetentní schváliť. 

Procesie v meste bývali na Božie Telo, Božské Srdce a aj iné, ale po roku 1950 to už 

muselo byť so schválením úradov. Procesia chodila na sviatok sv. Urbana hore do kostola 

k Urbánkovi a požehnali sa vinohrady. Na Marka sa chodili požehnávať oziminy. Vtedy išla 

procesia z farského kostola dole pod Kalváriu, kde stojí dnes škôlka. A chodila procesia aj 

ku kostolu sv. Petra a Pavla. 

Pamätám si aj na hlásnikov. Bola som ešte malá a raz sme sa neskoro večer vracali 

odkiaľsi domov. Vtedy som počula, ako hlásnik spieval a pýtala som sa mamy, čo to robí. 

Bol to nejaký starý pán Holeček. Hlásnici alebo aj noční strážnici dávali pozor, či niekde 

nehorí. Zvonára si pamätám Antona Nejeschlebu. Robil túto službu dlho. Zvonil ráno, na 

obed a večer. Keď niekto zomrel, aj vtedy sa zvonilo a potom zhora vyhlásil meno 

zomrelého. Ľudia si to už potom medzi sebou rozšírili.  

Michal Srholec (nar. 1941) Moje spomienky na detstvo304 

Narodil som sa v Skalici, v roľníckej, kresťansky silno založenej rodine ako šieste dieťa 

zo siedmych. Život v rodine sa niesol úplne v tomto duchu. Svätenie nedele a sviatkov bolo 

samozrejmosťou. Pravidelne sme sa modlili, čítali náboženskú literatúru, svätovojtešský 

kalendár, brožúrky o svätých a pod. Ešte vrúcnejšie sme sa modlili, keď nám v roku 1951 

uväznili na desať rokov brata Antona - budúceho kňaza - za pokus o nelegálne prekročenie 

hranice. 

Miništrovať som začal asi ako osemročný. Túto službu som konal do asi pätnástich rokov. 

Vďaka nej som získal rovnako zmýšľajúcich kamarátov, niektorých aj o dosť starších. 

Podieľal som sa aj na vyzdobovaní farského kostola pred význačnými sviatkami. 

Zúčastňoval som sa na rôznych procesiách. V roku 1950 som bol na 1. sv. prijímaní a na 

birmovke. Zobrali nás na birmovku takých malých, pretože sa báli, že už ďalšie birmovky v 

postupujúcom socializme nebudú. Napokon sa birmovky konali pravidelne každé štyri až 

päť rokov. 

V období päťdesiatych rokov sa pravidelne konávali púte do Šaštína a do Marianky. Do 

Šaštína sa išlo vlakom v sobotu poobede. Tam sme jednu noc prespali v domoch, kde mali 

v izbách slamníky jeden vedľa druhého. V nedeľu sme boli celé doobedie v kostole, na 

poklone, na sv. omši, niekedy sme sa pomodlili i krížovú cestu v Strážach. Domov sme 
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poobede putovali pešo, cez Petrovú Ves, kde bola aj krátka zastávka v kostole, cez 

Budkovanský majer do Prietržky a do Skalice. Za súmraku sme prišli domov a išli sme ešte 

do farského kostola, kde bolo privítanie od tých, čo na púti neboli, a krátke požehnanie. 

Tento sprievod zo Šaštína sprevádzali asi tri konské poťahy zo Skalice. Pútnici boli radi, 

keď sa aspoň chvíľu mohli zviesť a oddýchnuť si. 

V päťdesiatych rokoch bol hlavným organistom a vedúcim chrámového zboru Vojtech 

Prokopius. Kostolníkom bol starší pán Augustín Tyraj, ktorý bol pánskym krajčírom a býval 

blízko farského kostola v dnešnej Gorkého ulici. Bol dosť nahluchlý, ale veľmi pozorný ku 

kňazom i miništrantom. Niekedy nás i karhal za vlažnosť a nepozornosť. 

Pohreby sa konali často priamo z domu zomrelého. Neskôr sa pohreby konali z kaplnky 

sv. Anny a po oprave z paulínskeho kostola. Pohrebný sprievod pokračoval na cintorín. To 

bolo ešte aj v 70. rokoch, kým nepostavili dom smútku na cintoríne.  

Sobáše sa od 50. rokov konali tak, že v sobotu doobeda bol civilný obrad a poobede 

mohol byť cirkevný. Svadby sa robili výlučne v rodinných domoch. Jedna alebo dve izby sa 

vypratali, nanosili sa tam stoly a lavice, aby sa zmestilo čo najviac ľudí. Svadby mali 

stanovený presný poriadok – rituál. Ozajstná príprava začínala v stredu večer mletím maku 

a orechov. Stretli sa tam už mládenci i družičky, tiež ženy, ktoré priniesli vklad do kuchyne 

(múku, maslo, masť, sliepky do polievky) a neskoro večer, možno o polnoci, sa zamiesilo 

cesto na koláče, často aj z 20-40 kg múky. Vo štvrtok ráno všetky ženy išli piecť svadobné 

koláčiky do miestnej pekárne. Hlavným organizátorom svadby bol hlavný družba. V rokoch 

1950-75 to bol známy Ferenc Buchta. Okrem toho bol hlavným spevákom 

a predmodlievačom vo farskom kostole i hlavným spevákom na pohreboch. V niektorý deň 

stihol aj všetky tri činnosti: modlenie v kostole, spev na pohrebe a organizovanie svadby. 

Naša rodina Srholcová inklinovala najviac k farskému kostolu. Tam som aj miništroval. 

Ku františkánom sme chodili pravidelne na májové a októbrové pobožnosti. Františkánov 

som poznal po mene len dvoch alebo troch. Z rozprávania starších súrodencov i ďalších 

občanov viem, že páter Alojz Čapkovič bol u mladých ľudí veľmi obľúbený. Nacvičoval 

a hrával s nimi divadelné hry. O chode kláštora som počul len z rozprávania. Jeho činnosť 

bola po barbarskej noci zrušená. Činnosť milosrdných bratov som poznal tiež viac-menej 

len z rozprávania. Pôsobili ako ošetrovatelia v nemocnici. Poznal som iba jedného kňaza, 

ktorý slúžil sväté omše v kostole u milosrdných.  

Rehoľníci boli múdri, vzdelaní, bohabojní a poslušní ľudia. Som presvedčený, že 

pôsobenie reholí v Skalici blahodarne vplývalo na život, výchovu a vzdelanie všetkých ľudí 

v meste. 


